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ΠΡΟΛΟΓΟΣ - ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Η παρούσα αυτή εργασία εκπονήθηκε στα πλαίσια της υποχρεωτικής 

πτυχιακής εργασίας  κατά τη διάρκεια των σπουδών µας στο 

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης, στο τµήµα Λογιστικής κατά 

το Ακαδηµαϊκό έτος 2010 – 2011 υπό την επίβλεψη του καθηγητή  

κ. Ιωάννη Γιαννούλη. 

Ο βασικός στόχος αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι η µελέτη και η 

παρουσίαση του έργου των Ορκωτών Ελεγκτών (έλεγχος της αξιοπιστίας 

των δηµοσιευµένων Λογιστικών Καταστάσεων) σε εισηγµένες εταιρείες 

στο Χ.Α.  

Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε όλους όσους µας βοήθησαν στην 

εκπόνηση αυτής της πτυχιακής και ιδιαίτερα τον  καθηγητή µας και 

εισηγητή της πτυχιακής αυτής κ. Ιωάννη Γιαννούλη, για την αµέριστη 

συµπαράσταση, συνεργασία και καθοδήγηση του. Τον ευχαριστούµε 

επίσης, για όλα όσα µας δίδαξε, για το επιστηµονικό υλικό που µας 

παρείχε καθώς και για τις συµβουλές του καθ’ όλη την διάρκεια των 

σπουδών µας.  

Όλες οι δυσκολίες που αντιµετωπίσαµε κατά την εκπόνηση αυτής της 

εργασίας, ξεπεράστηκαν µε αρκετό διάβασµα και υποµονή, 

ευελπιστώντας η πτυχιακή αυτή να ανταποκρίνεται στις προσδοκίες και 

του πιο απαιτητικού αναγνώστη. 

 

 

 

 



2 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Τα οικονοµικά και λογιστικά σκάνδαλα  που συνέβησαν κυρίως στις 

Η.Π.Α. στις αρχές του 21ου αιώνα (Enron, World Com) επανέφεραν πάλι 

στο προσκήνιο το µείζον θέµα της λογιστικής απάτης και τους τρόπους 

αντιµετώπισης της. 

Γι’ αυτό, η συµβολή της Ελεγκτικής επιστήµης, ως προς την αποφυγή 

τυχόν σφαλµάτων ή παραλείψεων στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

µίας επιχείρησης κρίνεται ουσιώδης.  

Στην εργασία αυτή, περιγράφεται ο σωστός τρόπος λογιστικής 

παρακολούθησης των λογαριασµών µίας εταιρείας εισηγµένης στο 

Χ.Α.Α., παρουσιάζεται το ενδεικνυόµενο Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου 

που πρέπει να υπάρχει σε κάθε οµάδα λογαριασµών και επισηµαίνονται 

οι ενέργειες του Ορκωτού Ελεγκτή για την επαλήθευση των υπολοίπων 

τους καθώς και τα σηµεία που παρουσιάζουν δυσκολίες ως προς τον 

έλεγχο τους. 

Θα πρέπει να δίνεται µεγάλη σηµασία στην αποτελεσµατικότητα του 

Εσωτερικού Ελέγχου, από την ∆ιοίκηση της εταιρείας, έτσι ώστε αφενός  

να αποφεύγονται «τυχαίες» παραλείψεις στις ΟΚ της και αφετέρου να 

διευκολύνει τον Ο.Ε. στο δύσκολο, οµολογουµένως, έργο του. 

 Κι’ αυτό γιατί ο Ορκωτός Ελεγκτής, ως ένα από τα κύρια θεσµικά 

όργανα του θεσµού της Ανώνυµης Εταιρείας, έχει την κυριότερη ευθύνη 

για την αποκάλυψη των λογιστικών απατών. Με την έκθεση ελέγχου που 

διατυπώνει ο ΟΕ, εκφράζει την γνώµη του για την ορθότητα των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων της ελεγχόµενης εταιρείας. Η γνώµη 

του Ορκωτού Ελεγκτή έχει βαρύνουσα σηµασία καθώς προσδίδει 

αξιοπιστία και αντικειµενικότητα στις ελεγχόµενες ΟΚ της εταιρείας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην σηµερινή εποχή, η συµβολή της Ελεγκτικής επιστήµης, ως προς την αποφυγή 

τυχόν σφαλµάτων ή παραλείψεων στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις µιας 

επιχείρησης κρίνεται ουσιώδης. Για αυτόν τον λόγο η ύπαρξη ολοκληρωµένου 

συστήµατος ελέγχου (εσωτερικός – εξωτερικός) είναι απαραίτητη και αναγκαία σε 

µια οικονοµική µονάδα. Από την παρακάτω εργασία, αναδεικνύεται και 

παρουσιάζεται η χρησιµότητα της Ελεγκτικής (δηλαδή το έργο των Ορκωτών 

Ελεγκτών) ως µέσο πρόληψης και αποφυγής λογιστικών απατών και σκανδάλων 

κατά την διαχείριση της περιουσίας µίας οικονοµικής  µονάδας.   

 

1. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η µελέτη και η προβολή του έργου των Ορκωτών 

Ελεγκτών ( σηµειώσεις και παρατηρήσεις) σε εισηγµένες εταιρείες στο Χ.Α. πριν το 

2004 και µετά. Πιο συγκεκριµένα, παρουσιάζεται ο σωστός τρόπος λογιστικής 

παρακολούθησης των λογαριασµών σε µία εταιρεία, το Σ.Ε.Ε (Σύστηµα Εσωτερικού 

Ελέγχου) που πρέπει να υπάρχει, καθώς και οι ενέργειες του Ο.Ε. (Ορκωτού ελεγκτή) 

για την κάλυψη των τυχόν κενών που υπάρχουν στο Σ.Ε.Ε., για την επαλήθευση των 

υπολοίπων τους στις δηµοσιευµένες λογιστικές καταστάσεις. 

Η εργασία χωρίζεται σε 3 βασικά µέρη. 

Στο 1ο µέρος αναφέρονται ο σκοπός της εργασίας καθώς και κάποιες βασικές 

εισαγωγικές έννοιες του ελέγχου. 

Στο 2ο µέρος παρουσιάζεται αναλυτικά η κάθε οµάδα λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ 

καθώς και τα Κυκλώµατα Αγορών και Πωλήσεων, τα σηµεία που παρουσιάζουν 

κινδύνους , το Σ.Ε.Ε. που πρέπει να υιοθετείται από την ίδια την εταιρεία σε κάθε 

οµάδα λογαριασµών καθώς και οι επισηµάνσεις των Ορκωτών Ελεγκτών κατά τον 

έλεγχο του Σ.Ε.Ε . 

Στο 3ο  και τελευταίο µέρος  καταγράφονται τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από 

την εργασία αυτή, παρατίθενται οι πηγές από τις οποίες προήλθε το υλικό για την 

εργασία  ενώ στο παράρτηµα παρουσιάζονται χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις  

κάποιων Α.Ε εισηγµένων στο Χ.Α.Α..    
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2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ (έννοια, σκοπός, στόχος) 

Εσωτερικός έλεγχος είναι ο έλεγχος που έχει οργανωθεί µέσα στην επιχείρηση και 

ασκείται από υπαλλήλους της. 

Τονίζεται όµως ιδιαίτερα ότι, µε τον όρο «εσωτερικός έλεγχος» δεν εννοούµε µόνο 

την ιδιαίτερη υπηρεσία ελέγχου που υπάρχει στην επιχείρηση, αλλά εννοούµε το όλο 

σύστηµα οργάνωσης των διαδικασιών εκτέλεσης των διαχειριστικών πράξεων 

και της λογιστικής απεικόνισης. Ο ορθός όρος του συστήµατος αυτού είναι 

«σύστηµα εσωτερικού ελέγχου». Με τον όρο αυτό εννοούµε την κατάλληλη 

οργάνωση των οικονοµικών, λογιστικών και λοιπών υπηρεσιών της εταιρείας, την 

κατάλληλη κατανοµή αρµοδιοτήτων και ευθυνών του προσωπικού και την εφαρµογή 

κανόνων και διαδικασιών, µέτρων και ελέγχων ώστε : 

• Να περιορίζονται οι κίνδυνοι λαθών και άλλων ανωµαλιών κατά την 

εκτέλεση των συναλλαγών. 

• Να αποκτούν µεγαλύτερη ακρίβεια και αξιοπιστία τα περιουσιακά στοιχεία 

της επιχείρησης. 

• Να φυλάσσονται αποτελεσµατικά τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης  

 (π.χ. αποθέµατα, χρεόγραφα ). 

Βασικά χαρακτηριστικά του εσωτερικού ελέγχου είναι η ύπαρξη ενός συστηµατικού 

σχεδίου οργάνωσης, η ύπαρξη κατάλληλου προσωπικού και η ύπαρξη 

ικανοποιητικού αριθµού γραπτών οδηγιών. 

Αντικειµενικός σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου (Internal Audit) είναι η παροχή 

υψηλού επιπέδου υπηρεσιών προς τη διοίκηση, µέσω επιστηµονικών προσεγγίσεων 

και αναλύσεων µε σκοπό την αξιολόγηση του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου 

(Σ.Ε.Ε.), προκειµένου η διοίκηση, να διαχειριστεί τους επιχειρηµατικούς κινδύνους 

κατά άριστο τρόπο, που είναι και το κύριο µέληµα της. 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος αποσκοπεί στην εφαρµογή των αρχών της Εταιρικής 

∆ιακυβέρνησης για τη θωράκιση των συµφερόντων της επιχείρησης, των µετόχων και 

τη διαφύλαξη των εργαζοµένων. 

 



12 

 

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου περιλαµβάνει όλους εκείνους τους µηχανισµούς και 

τα µέσα τα οποία αποβλέπουν στην συνεχή αξιολόγηση και εξασφάλιση της 

λειτουργίας µιας επιχείρησης σύµφωνα µε την προδιαγεγραµµένη πολιτική της 

διοίκησης. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του Ινστιτούτου των Αµερικανών Ορκωτών Λογιστών, 

«εσωτερικό έλεγχο αποτελούν το σχέδιο οργάνωσης και όλες οι συντονισµένες 

προσπάθειες, µέθοδοι και µέτρα που υιοθετούνται εντός µίας επιχείρησης για την 

διαφύλαξη και προστασία των περιουσιακών της στοιχείων, τον έλεγχο της ακρίβειας 

και αξιοπιστίας των λογιστικών στοιχείων, την προώθηση της αποτελεσµατικότητας 

της λειτουργίας και την ενθάρρυνση της διατήρησης της προδιαγραµµένης 

επιχειρηµατικής πολιτικής». 

 
 

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ (έννοια, σκοπός, στόχος) 

Εξωτερικός  έλεγχος  είναι ο λογιστικοδιαχειριστικός έλεγχος που διενεργείται  από  

ειδικούς επαγγελµατίες, ανεπίληπτου ήθους και ακέραιου χαρακτήρα, άρτιας  

επιστηµονικής  καταρτίσεως και εξειδικευµένης πείρας, οι οποίοι  δεν έχουν καµία 

υπαλληλική σχέση µε την ελεγχόµενη επιχείρηση ή άλλη  εξάρτηση από αυτή ή από 

τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και  έτσι  είναι εξασφαλισµένη  η ανεξαρτησία της  

επαγγελµατικής τους γνώµης.  

Ο εξωτερικός έλεγχος  επιβάλλεται από τη νοµοθεσία και  επικεντρώνεται στον 

έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων ενός οργανισµού, µε σκοπό τη διατύπωση 

γνώµης, προς τους µετόχους του οργανισµού, κατά πόσο οι καταστάσεις αυτές 

παρουσιάζουν αληθινή και δίκαιη εικόνα της οικονοµικής θέσης και των 

αποτελεσµάτων του οργανισµού, και ότι συνάδουν µε τη σχετική νοµοθεσία και τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης. 

 

Με το άρθρο 42α του Κ.Ν 2190/1920 όπως ίσχυε µέχρι το 2007 και µε την 

τροποποίηση του µε τον νόµο 3604/2007  καθορίζονται τα κριτήρια, σύµφωνα µε τα 

οποία, µια Α.Ε. υπόκειται σε υποχρεωτικό έλεγχο από Ο.Ε 
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Τα κριτήρια παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. 

Πίνακας 0.1 Κριτήρια Υποχρεωτικού Ελέγχου µιας Α.Ε. από τον Ο.Ε 

Έως 31/12/2007  Από 01/01/2008 
1.5 εκατ. € 
 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
 

2.5 εκατ. € 
 

3 εκατ. € 
 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΩΛΗΣΕΩΝ 
 

5 εκατ. € 
 

>50 εργαζόµενοι 
 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ >50 εργαζόµενοι 

Πρέπει να ισχύουν 2 από τα 3 κριτήρια για 2 συνεχόµενες 
χρονιές και η 3η χρήση ελέγχεται. 

 
  

Οι Α.Ε. που δεν υπόκεινται σε έλεγχο από Ο.Ε. ελέγχονται από µέλη του 

Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος, δηλαδή φοροτέχνες λογιστές. 

Πάντως µε τον νόµο αυτό (3604/2007) καταργείται πλήρως η υποχρέωση ελέγχου 

των Α.Ε. που δεν υπερβαίνουν τα παραπάνω όρια, εφόσον ο κύκλος εργασιών τους 

(πωλήσεις) δεν υπερβαίνει το ποσό του 1.000.000 €.   

 

 

4. ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 Η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου µιας επιχείρησης από τον Ο.Ε πριν την 

έναρξη του ελέγχου αναφέρεται στη διεθνή ελεγκτική βιβλιογραφία καθώς και στα 

ελεγκτικά πρότυπα. Αν και η ευθύνη της εσωτερικής οργάνωσης και του ελέγχου της 

επιχείρησης µέσω αυτής είναι ευθύνη της διοίκησης της µονάδας, η ύπαρξη αλλά και 

το επίπεδο της αποτελεσµατικής λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου ενδιαφέρει σοβαρά 

τον ορκωτό ελεγκτή. 

Η σηµασία της ύπαρξης αξιόπιστου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου από τη σκοπιά 

του εξωτερικού ελεγκτή είναι να διαβεβαιώσει αυτόν ότι λάθη και ανωµαλίες, οι 

οποίες είναι δυνατόν να επηρεάσουν την αξιοπιστία του λογιστικού συστήµατος και 

των παραγόµενων από αυτό στοιχείων, µπορούν να ανακαλυφθούν έγκαιρα. 
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 Στην αντίθετη περίπτωση ο εξωτερικός ελεγκτής θα είναι υποχρεωµένος να 

καταφύγει στην εφαρµογή επιπρόσθετων, κατάλληλων ελεγκτικών διαδικασιών για 

την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κακής λειτουργίας ή της µη ύπαρξης 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου στην επιτυχή διεξαγωγή του διενεργούµενου 

ελέγχου. Εκ µέρους του ελεγκτή απαιτείται ικανοποιητική γνώση των 

χαρακτηριστικών και των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου για την µελέτη και 

αξιολόγησή του. 

 Η αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου πρωταρχικό σκοπό έχει να διαµορφώσει 

γνώµη ο Ο.Ε για το κατά πόσο αυτός µπορεί να στηριχτεί στην ποιότητα του 

εσωτερικού ελέγχου και της οργάνωσης της επιχείρησης για την χρησιµοποίηση 

επιµέρους λειτουργιών και συστηµάτων στη διεξαγωγή του ελέγχου. Τα συστήµατα 

τα οποία θα µπορέσει ο Ο.Ε να χρησιµοποιήσει είναι βασικά το λογιστικό σύστηµα, 

συµπεριλαµβανοµένου και του µηχανογραφικού, και όπου υπάρχει, αυτό των 

εσωτερικών ελεγκτών. 

  Ο βαθµός της αξιοπιστίας την οποία µπορεί να έχει για τον ορκωτό ελεγκτή το 

σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της ελεγχόµενης επιχείρησης θα επηρεάσει το εύρος 

και την τελική µορφή του ελέγχου. Ο Ο.Ε ενδιαφέρεται πρωταρχικά για τον 

λογιστικό εσωτερικό έλεγχο, ο οποίος επηρεάζει άµεσα τις παραγόµενες από το 

λογιστικό σύστηµα χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, αλλά µπορεί να αξιολογήσει 

και τα άλλα συστήµατα οργάνωσης και λειτουργίας της επιχείρησης όπως αυτά των 

ποιοτικών ελέγχων, προµηθειών κ.τ.λ. τα οποία µπορούν να έχουν έµµεση επίπτωση 

στην αξιοπιστία του λογιστικού συστήµατος. 

Αναµένεται επίσης από τον Ο.Ε να εκµεταλλευτεί την µελέτη του εσωτερικού 

ελέγχου και για την ανακάλυψη ατασθαλιών και απάτης σηµαντικού βαθµού. 

  Όταν λοιπόν υπάρχει ένα αποτελεσµατικής και αξιόπιστης λειτουργίας λογιστικό 

σύστηµα, ο Ο.Ε  θα επωφεληθεί από αυτή την ποιότητα του εσωτερικού λογιστικού 

ελέγχου και θα διεκπεραιώσει τον εξωτερικό έλεγχο συντοµότερα και 

οικονοµικότερα. Αντίθετα, στις περιπτώσεις κακής λειτουργίας των εν λόγω 

συστηµάτων θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος (και εφαρµογή εκτενέστερων και 

ειδικότερων ελεγκτικών και λογιστικών, ακόµα, διαδικασιών) και ο Ο.Ε θα 

συµπεριλάβει στην αµοιβή του το επιπλέον για τον απαιτούµενο έλεγχο κόστος. 
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  Η αντίδραση του ορκωτού ελεγκτή εν όψει µιας κακής λειτουργίας του λογιστικού 

συστήµατος µιας επιχείρησης που καλείται να ελέγξει µπορεί να φτάσει και στην 

άρνηση εκτέλεσης του ελέγχου ή στην αδυναµία έκφρασης γνώµης. 

 

5. ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 Τα κριτήρια/ διαφορές του εσωτερικού µε τον εξωτερικό έλεγχο συνοψίζονται στον 

παρακάτω πίνακα. 

Πίνακας  0.2   ∆ιαφορές Εσωτερικού – Εξωτερικού Ελέγχου 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ 

 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ 

Εσωτερικός 
ελεγκτής(υπάλληλος της 

επιχείρησης) 

ΠΟΙΟΣ ΕΛΕΓΧΕΙ 
 

 

Ανεξάρτητος Ορκωτός 
Ελεγκτής 

 

Τις λειτουργίες της 
επιχείρησης 

 
 

ΤΙ ΕΛΕΓΧΕΙ 
 

 

 

 
Τις  χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις της 
επιχείρησης 

 
∆ιαχωρισµός 

λειτουργιών/εξουσιών 
 
 

ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 
 

 

Πλήρης πρόσβαση στα 
στοιχεία, ολοκλήρωση 
λογιστικών εργασιών, 

ύπαρξη ΣΕΕ 

Ν 3016/2002 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ Ν 2190/20  άρθρο 37 243 

 

 

6. ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΟΥ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ  

Μέσα από την παρακάτω ανάλυση απαντώνται τρία ουσιώδη ερωτήµατα: 

α) πως επιτυγχάνεται η σωστή λογιστική παρακολούθηση όλων των λογαριασµών για 

τον προσδιορισµό του ακριβούς αποτελέσµατος της οικονοµικής µονάδας µέσα σε 

µια διαχειριστική χρήση, β) κατά πόσον το Σ.Ε.Ε. ανταποκρίνεται στο έργο του και 

για ποίο λόγο προκύπτουν κενά και αδυναµίες κατά την εφαρµογή του και γ) κατά 

πόσον συµβάλει ο Εξωτερικός Έλεγχος στην επαλήθευση των αποτελεσµάτων του 

Σ.Ε.Ε. και ποια η συµβολή του στον ακριβή προσδιορισµό του πραγµατικού 

αποτελέσµατος της οικονοµικής µονάδας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Αγαθά, αξίες και δικαιώµατα αναγνωρίζονται ως στοιχεία του πάγιου ενεργητικού 

εάν: 

α. Προσδοκάται κάποιο όφελος (ταµειακή εισροή) από την εκµετάλλευσή  τους,   

β. Το κόστος τους υπολογίζεται κατά αντικειµενικό τρόπο. Είναι δηλαδή  

    αποτέλεσµα  συναλλαγής.  

γ. Προορίζονται για χρήση ή εκµετάλλευση για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

 

Πρέπει να διευκρινισθεί εδώ ότι βασικό κριτήριο αναγνώρισης των πάγιων στοιχείων 

είναι ο προορισµός τους και όχι η φύση τους. Έτσι, για µια επιχείρηση εµπορίας 

επίπλων, τα  έπιπλα γραφείου µπορεί να είναι στοιχεία του πάγιου ενεργητικού της, 

εάν προορίζονται να καλύψουν τις ανάγκες του προσωπικού της ή στοιχεία του 

κυκλοφορούντος ενεργητικού (εµπορεύµατα) εάν προορίζονται για πώληση. Στην 

πρώτη περίπτωση, αναµένονται οφέλη από τη χρήση των επίπλων για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα, ενώ, στη δεύτερη, από την πραγµατοποίηση της πώλησής τους στο άµεσο 

µέλλον. 

 

Τα πάγια στοιχεία διακρίνονται σε: 

α. Ενσώµατα και άυλα (ασώµατα), µε κριτήριο τη φυσική τους υπόσταση, 

β. Υποθηκευµένα και ελεύθερα, µε κριτήριο τη νοµική τους µορφή,  

γ. Στοιχεία παραγωγής, µεταφοράς, στέγασης κ.λπ. µε κριτήριο το λειτουργικό τους 

προορισµό, 

δ. Πάγια εργοστασίου, υποκαταστηµάτων, θυγατρικών εταιριών  

    εξωτερικού κ.λπ., µε κριτήριο τον χώρο στον οποίο είναι τοποθετηµένα, 

 

Η ζωή των πάγιων στοιχείων και ιδιαιτέρα των ενσωµάτων διέρχεται τα στάδια: 

α. Της κτήσης τους 

β. Της χρήσης ή εκµετάλλευσής τους 

γ. Της αποµάκρυνσής τους 
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1.2 ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

� 10. Εδαφικές  εκτάσεις  

� 11. Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα 

� 12. Μηχανήµατα – Τεχνικές εγκαταστάσεις – Λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός 

� 13. Μεταφορικά µέσα 

� 14. Έπιπλα κα λοιπός εξοπλισµός 

� 15. Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσεως πάγιων 

� 16. Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

� 17. ………………………………………………………. 

� 18. Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 

 

 

 

1.3  ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

• Ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχειά (λογ.10-15) είναι τα υλικά αγαθά που 

αποκτώνται από την επιχείρηση µε σκοπό να τα χρησιµοποιεί ως µέσα δράσεως της 

κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους, η οποία είναι οπωσδήποτε µεγαλύτερη 

από ένα έτος. 

• Άυλα πάγια περιουσιακά στοιχεία ή ασώµατες ακινητοποιήσεις (λογ. 16.00-16.09) 

είναι τα ασώµατα οικονοµικά αγαθά τα οποία είναι δεκτικά χρηµατικής αποτίµησης 

και είναι δυνατό να αποτελέσουν αντικείµενο συναλλαγής, είτε αυτά µόνα, είτε µαζί 

µε την οικονοµική µονάδα. 

• Έξοδα πολυετούς απόσβεσης (λογ.16.10-16.19) είναι τα έξοδα εκείνα που 

πραγµατοποιούνται για την ίδρυση και αρχική οργάνωση της επιχείρησης, την 

απόκτηση διαρκών µέσων εκµετάλλευσης, καθώς και για την επέκταση και 

αναδιοργάνωση της , 

• τα έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων, 

• οι συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις και δάνεια για κτήση παγίων, 

• τα έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως  οµολογιακών δανείων 

• οι τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου. 
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•    Ως συµµετοχή σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις (λογ.18.00) χαρακτηρίζεται η κατοχή 

τµήµατος του εταιρικού κεφαλαίου άλλης επιχείρησης σε ποσοστό µεγαλύτερο του 

10% και εφόσον υπάρχει πρόθεση διαρκούς κατοχής της, διαφορετικά οµαδοποιείται 

στα χρεόγραφα( µετοχές ανωνύµων εταιρειών, εταιρικά µερίδια ΕΠΕ, εταιρικές 

µερίδες) 18.01 συµµετοχές σε λοιπές µη συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

• Ως µακροπρόθεσµη απαίτηση ( λογ.18.02-18.99) χαρακτηρίζεται κάθε απαίτηση της 

οποίας η προθεσµία εξόφλησης λήγει µετά το τέλος της επόµενης χρήσεως. 

  

1.4  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Τα πάγια στοιχεία του ενεργητικού αποτιµώνται κατά προτίµηση στο κόστος κτήσης 

τους (ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ) µειωµένο µε το ποσό των σωρευµένων αποσβέσεων. 

Εναλλακτικά µπορούν να αποτιµηθούν  στην αναπροσαρµοσµένη αξία τους 

(ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΑΞΙΑ)  µειωµένη µε το ποσό των σωρευµένων αποσβέσεων. (πρέπει 

να γίνονται τακτικά αναπροσαρµογές) 

Η τιµή κτήσεως των ενσώµατων πάγιων περιουσιακών στοιχείων αποτελείται από το 

ιστορικό του κόστος προσαυξηµένο µε την αξία των προσθηκών , επεκτάσεων και 

βελτιώσεων. 

Η τιµή κτήσεως των άυλων πάγιων περιουσιακών στοιχείων αποτελείται από την τιµή 

κτήσης τους, ενώ εκείνα που δηµιουργούνται από την επιχείρηση απεικονίζονται 

λογιστικά µόνο εάν για την δηµιουργία τους έχουν πραγµατοποιηθεί έξοδα που 

υπόκεινται σε τµηµατική απόσβεση και δεν εκπίπτουν εφάπαξ στη χρήση που 

πραγµατοποιήθηκαν. 

 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΠΑΓΙΩΝ (µείωση αξίας παγίων) 

Υπάρχει µείωση της αξίας κάποιου παγίου εφόσον η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία 

του είναι µικρότερη από την λογιστική του αξία. 

Σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ, η ζηµιά από τη µείωση της αξίας παγίων καταχωρείται στη 

χρέωση του  83.10 Ζηµιά από προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων παγίων 

στοιχείων  µε πίστωση του 44.10 Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων 

παγίων στοιχείων(ο 44.10 είναι αντίθετος λογαριασµός του παγίου και ο 83.10 κλείνει 

στον 86 Αποτελέσµατα Χρήσης). 
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Αν παύσουν να συντρέχουν οι λόγοι για τους οποίους µειώθηκε η αξία ενός παγίου 

και αυτό επανακτήσει την αρχική του αξία, τότε το υπόλοιπο του  44.10 µεταφέρεται 

στην  πίστωση του 86 ως µη λειτουργικό κέρδος (εξαίρεση αποτελεί η φήµη και 

πελατεία). 

Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 36 ζηµιά από τη µείωση της αξίας ενός παγίου  

(ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ) υπάρχει όταν το ανακτήσιµο ποσό του παγίου στοιχείου είναι 

µικρότερο από τη λογιστική του αξία. (το ανακτήσιµο ποσό αποτιµάται ως η 

υψηλότερη αξία µεταξύ ΚΑΘΑΡΗΣ ΡΕΥΣΤΟΠΟΙΗΣΙΜΗΣ ΑΞΙΑΣ και ΑΞΙΑΣ 

ΛΟΓΩ ΧΡΗΣΗΣ δηλαδή η ΠΑ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΑΓΙΟΥ). Σε αυτή την περίπτωση η λογιστική αξία του 

παγίου πρέπει να µειώνεται στο ανακτήσιµο ποσό του. 

Η ζηµιά από τη µείωση της αξίας παγίων (ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ) πρέπει να καταχωρείται ως 

έξοδο (µε πίστωση του λογαριασµού του παγίου  ή των σωρευµένων αποσβέσεων) 

εκτός εάν ο λογαριασµός καθαρής θέσης  41.07 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή 

λοιπών περιουσιακών στοιχείων  εµφανίζει πιστωτικό υπόλοιπο. Στην περίπτωση 

αυτή πρώτα µειώνεται (χρεώνεται) το υπόλοιπο του λογαριασµού αυτού και η τυχόν 

εναποµένουσα µείωση αξίας µεταφέρεται στα αποτελέσµατα χρήσης. 

 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΠΑΓΙΩΝ (αύξηση  αξίας παγίων) 

Σε περιόδους πληθωρισµού, διευρύνεται η απόκλιση της τρέχουσας αξίας από το 

κόστος κτήσης. 

Το ∆ΛΠ 16 αντιµετωπίζει αυτό το θέµα επιτρέποντας την αποτίµηση των  παγίων 

στην τρέχουσα αξία τους. Πρόκειται για µια διαδικασία τιµαριθµικής 

αναπροσαρµογής της λογιστικής αξίας σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

Όταν η λογιστική αξία ενός παγίου στοιχείου αυξάνεται λόγω αναπροσαρµογής, η 

αύξηση πρέπει να πιστώνεται σε λογαριασµό ΚΘ 41.07 ∆ιαφορές από 

αναπροσαρµογή λοιπών περιουσιακών στοιχείων µε χρέωση του λογαριασµού του 

παγίου.   
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ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Οι µετοχές Α.Ε , οι οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα καθώς και τα µερίδια 

αµοιβαίων κεφαλαίων και οι συµµετοχές σε επιχειρήσεις που δεν έχουν την µορφή 

της Α.Ε αποτιµούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσεως  

τους και της τρέχουσας. 

     Ως τρέχουσα τιµή εννοείται ,  

- Για τους εισηγµένους στο χρηµατιστήριο τίτλους( µετοχές, οµολογίες κλπ) ο 

µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της 

χρήσεως. 

- Για τις µετοχές των Α.Ε που δεν είναι εισηγµένες στο                  

χρηµατιστήριο, η εσωτερική λογιστική αξία των µετοχών( Καθαρή θέση / 

αριθµός µετοχών 

 

 

1.5 ΤΡΟΠΟΙ ΚΤΗΣΗΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

� ΑΓΟΡΑ 

� Με µετρητά 

� Με προθεσµιακό διακανονισµό  

Αν η τιµή τοις µετρητοίς δεν είναι γνωστή, ως τιµή κτήσης θεωρείται η 

παρούσα άξια της τιµής µε πίστωση, προεξοφλώντας µε βάση το τρέχον 

προεξοφλητικό επιτόκιο 

 

� Με εκχώρηση (έκδοση) χρεογράφων 

� Ως τιµή κτήσης θεωρείται η τιµή τοις µετρητοίς των χρεογράφων 

� Αν η τιµή τοις µετρητοίς των χρεογράφων δεν είναι γνωστή, τότε ως τιµή 

κτήσης εκλαµβάνεται η τρέχουσα τιµή τοις µετρητοίς του παγίου 

� Όταν εκχωρούνται χρεόγραφα από το χαρτοφυλάκιο της επιχείρησης προς τον 

προµηθευτή προκύπτει ένα αποτέλεσµα, το οποίο είναι ίσο µε την διάφορα του 

κόστους αγοράς τους από την τρέχουσα τιµή. 
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� Με ανταλλαγή άλλου περιουσιακού στοιχείου 

�      Αν η τιµή τοις µετρητοίς του νέου πάγιου είναι γνωστή, τότε  αποτελεί 

και   την τιµή κτήσης του 

� Αν η τιµή τοις µετρητοίς του νέου παγίου δεν είναι γνωστή, τότε ως τιµή 

κτήσης εκλαµβάνεται η τρέχουσα τιµή τοις µετρητοίς των περιουσιακών 

στοιχείων που ανταλλάσσονται αυξηµένη µε το ποσό των µετρητών που 

καταβάλλεται στον προµηθευτή 

� Όταν ανταλλάσσεται ένα παλιό πάγιο µε ένα νέο, πραγµατοποιείται 

συνήθως ένα µη λειτουργικό αποτέλεσµα, το οποίο είναι ίσο µε τη 

διαφορά της λογιστικής αξίας του παλιού παγίου από την καθαρή 

τρέχουσα αξία του 

 

� Αγορά οµάδας παγίων  

� Καθορίζεται  η τρέχουσα τιµή κάθε παγίου 

� Εκφράζεται η τρέχουσα τιµή κάθε παγίου ως ποσοστό της τρέχουσας άξιας 

του συνόλου (οµάδας) παγίων 

� Εφαρµόζεται το συγκεκριµένο ποσοστό στην τιµή αγοράς της οµάδας των 

παγίων 

� Ι∆ΙΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

 

� ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

� ∆ΩΡΕΑ 

o Μέχρι η επιχείρηση να ικανοποιήσει τους όρους της δωρεάς το πάγιο εµφανίζεται 

στη χρέωση του 01.03 Πάγια στοιχεία τρίτων και στην πίστωση του 05.03 

∆ικαιούχοι παγίων στοιχείων. Πρόκειται για λογαριασµούς τάξεως 

o Όταν η επιχείρηση αποκτήσει την κυριότητα του παγίου, το πάγιο εµφανίζεται µε 

την τιµή κτήσης του στη χρέωση του σχετικού λογαριασµού του παγίου και στην 

πίστωση ενός λογαριασµού καθαρής θέσης π.χ. 41.12 Αξία ακινήτων 

παραχωρηθέντων δωρεάν 

o Οι λογαριασµοί τάξεως εξισώνονται και κλείνουν  
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� ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 

� Το δηµόσιο καταβάλει µέρος του κόστους κτήσης του πάγιου, ενώ το υπόλοιπο 

κόστος επιβαρύνει την αγοράστρια επιχείρηση 

� Το πόσο της επιχορήγησης δεν µειώνει το λογιστικό κόστος κτήσης του παγίου 

� Η είσπραξη της επιχορήγησης παρουσιάζεται στη χρέωση του 38.03 Καταθέσεις 

όψεως και στην πίστωση του 41.10 Επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων 

 

� ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ 

Κόστος κτήσης = τιµή κτήσης + έξοδα προπαρασκευής                                          

Τιµή κτήσης= Τρέχουσα αξία παγίων + ειδικά έξοδα κτήσης 

 

� Στις ΕΠΕ και ΑΕ η τρέχουσα αξία καθορίζεται από εµπειρογνώµονες εκτιµητές 

� Στις ΟΕ και ΕΕ η τρέχουσα αξία καθορίζεται µετά από κοινή συµφωνία των 

εταίρων 

�  Όταν συγχωνεύονται δυο ΑΕ και ιδρύεται νέα ΑΕ, η τρέχουσα αξία των 

µεταβιβαζοµένων στοιχείων ορίζεται από εµπειρογνώµονες εκτιµητές 

 

 

1.6  ΜΗΤΡΩΟ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

• Το µητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων χρησιµοποιείται για τη λογιστική 

παρακολούθηση της τιµής κτήσεως, των αποσβέσεων και γενικώς όλων των 

µεταβολών της αξίας των πάγιων. 

• Τα στοιχεία που εξατοµικεύουν το πάγιο (ονοµατολογία και διακριτικά στοιχεία). 

• Τα στοιχεία της λογιστικής του εντάξεως (τίτλοι και κωδικοί αριθµοί του 

πρωτοβάθµιου και του λογαριασµού της τελευταίας βαθµίδας). 

• Η αρχική αξία κτήσεως και οι µεταβολές αυτές (προσθήκες, βελτιώσεις, µειώσεις), 

ο τόπος εγκατάστασης, η ηµεροµηνία στην οποία άρχισε η χρησιµοποίηση ή 

λειτουργία του, καθώς και η ηµεροµηνία που τυχόν τέθηκε σε αδράνεια. 

• Οι λογισµένες αποσβέσεις και τα στοιχεία της λογιστικής τους εγγραφής, καθώς 

και οι αντιλογισµένες αποσβέσεις σε περίπτωση πώλησης, καταστροφής, επιστροφής 

ή κατάσχεσης. 
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Πίνακας 1.1    Στοιχεία που περιλαµβάνονται στο Μητρώο Παγίων 

1 ΚΩ∆ΙΚΟΣ 
2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
3 ΗΜ/ΝΙΑ ΑΓΟΡΑΣ 
4 ΗΜ/ΝΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
5 ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ 
6 ΣΥΝΤ. ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 
7 ΥΠΟΛΛΕΙΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ 
8 ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 
9 ΣΕ ΧΡΗΣΗ 

10 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 
1. Με σκοπό να αντιµετωπιστούν δυσχέρειες που ενδεχόµενα θα ανακύψουν κατά 

την υποχρεωτική τήρηση του µητρώου παγίων στοιχείων σύµφωνα µε τα παραπάνω, 

παρέχεται η δυνατότητα της τηρήσεως αυτού κατά οµάδες οµοειδών παγίων 

στοιχείων ( π.χ. πάγια στοιχεία του λογαριασµού 14 που αποκτήθηκαν κατά τη 

διάρκεια του αυτού µήνα , παρακολουθούνται σε µια ατοµική µερίδα), µε την 

προϋπόθεση ότι το συγκεκριµένο πάγιο στοιχείο , όταν κρίνεται αναγκαίο ( π.χ. κατά 

την απογραφή ή την πώληση ), θα είναι δυνατό να εξατοµικεύεται. 

 

 

2. Εξάλλου , η τήρηση του Μητρώου σαν υποχρεωτικού βιβλίου των υπόχρεων σε 

τήρηση των βιβλίων της τρίτης κατηγορίας του κώδικα βιβλίων και στοιχείων 

προβλέπεται ήδη από τις διατάξεις του κώδικα αυτού οι οποίες ορίζουν τα παρακάτω,  

 Ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας βιβλίων……………. 

 Επίσης τηρεί µητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων , κατά τα ειδικότερα 

οριζόµενα στην παράγραφο 2.2.103 του γενικού λογιστικού σχεδίου. Τα έπιπλα και 

σκεύη µπορεί να παρακολουθούνται στο µητρώο παγίων κατά συντελεστή 

απόσβεσης. 

 

3. Το βιβλίο αυτό , δεν περιλαµβάνεται εντούτοις στα βιβλία του κώδικα που 

υπόκεινται σε θεώρηση , που σηµαίνει ότι το βιβλίο είναι φορολογικά έγκυρο , 

µολονότι αθεώρητο. 
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4. Με τα παραπάνω δεδοµένα , ότι δηλ. η καρτέλα µητρώου του καθενός παγίου 

περιλαµβάνει από την µια µεριά την αξία κτήσης του παγίου µε τη χρονολογική της 

εξέλιξη και από την άλλη τις αποσβέσεις του παγίου στην ίδια βάση, συνάγεται ότι το 

µητρώο αυτό αποτελεί ουσιαστικά, τους λογαριασµούς του τελευταίου βαθµού 

ανάλυσης τόσο των παγίων στοιχείων όσο και των αποσβέσεων τους αντίστοιχα. 

Αυτή άλλωστε η λειτουργία του Μητρώου ορίζεται και τυπικά , από τις παραπάνω 

διατάξεις του Ε.Γ.Λ.Σ  που προβλέπουν την τήρηση του. 
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ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΜΗΤΡΩΟΥ ΠΑΓΙΩΝ 

• ΚΩ∆ΙΚΑΣ: 12.00.00.00 

• ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: από την υπηρεσία µελετών ή τα παραστατικά αγοράς 
• ΚΑΤΑΤΑΞΗ: µηχανήµατα διαµόρφωσης λαµαρίνας ή µηχανήµατα βαφείου 
• ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ:ευεργετικές διατάξεις Ν. ….. 

• ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΑ ΒΑΡΗ: προσηµείωση ή υποθήκη (στοιχεία συµβολαίου – µεταγραφής) 

 

Πίνακας 1.2    Υπόδειγµα Μητρώου Παγίων 
ΑΞΙΑ ΠΑΓΙΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΟΥ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΑΝΑΠΟΣΒΕ

ΣΤΗ ΑΞΞΙΑ 
ΧΡΟΝΟ

ΛΟΓΙΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 
ΑΡΧΙΚΗ ΑΞΙΑ 

– 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΕΣ 
ΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΕΤΗΣΙΕΣ 
ΠΡΟΣΘΗ

ΚΕΣ 

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ /12 % ΑΙΤΙΟΛΟ

ΓΙΑ - 
ΕΠΕΞΗΓ

ΗΣΕΙΣ 

ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΝΟΛΟ  

ΕΤΗΣ

ΙΕΣ 
ΑΝΑΚΕΦ

ΑΛΑΙΩΤΙ

ΚΕΣ 

ΕΤΗΣΙΕ

Σ 
ΑΝΑΚΕΦ

ΑΛΑΙΩΤΙ

ΚΕΣ 

ΕΤΗΣΙΕΣ ΑΝΑΚΕ

ΦΑΛΑΙ

ΩΤΙΚΕ

Σ 

1/99 ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ Νο …………. ……….. ……………. 5 …..  …… ……. ….. ….. ……. ……..  

1/00 
1/00 
1/00 
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1.7  Ι∆ΙΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΤΙΡΙΩΝ 

Το κόστος ιδιοκατασκευής του κτιρίου ισούται µε την αµοιβή του  εργολάβου πλέον ,  

- το κόστος εργασίας 

- τις τυχόν αναλώσεις αποθεµάτων 

- τα γενικά έξοδα 

- τα έξοδα αποζηµιώσεως µισθωτών παλαιών κτιρίων που τυχόν υπήρχαν στο 

οικόπεδο 

- τα έξοδα κατεδάφισης των παλαιών κτιρίων 

- τα έξοδα διαµόρφωσης οικόπεδου που έγιναν ειδικά για την κατασκευή του 

κτιρίου 

Οι τόκοι δάνειου που πιθανόν πήρε η επιχείρηση για την κατασκευή του κτιρίου 

ΚΑΝΟΝΙΚΑ δεν ενσωµατώνονται στο κόστος κατασκευής  

 

 
 

1.8  ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Ορισµός 

• Τα στοιχεία του ενεργητικού καταχωρούνται κατά προτίµηση στο κόστος κτήσης τη 

χρονική στιγµή της απόκτησης και εξακολουθούν να εµφανίζονται στο κόστος 

κτήσης µειωµένο κατά τις µεταγενέστερες σωρευµένες αποσβέσεις. 

• Επιτρεπόµενος εναλλακτικός χειρισµός για τα ενσώµατα πάγια είναι σε 

µεταγενέστερης χρονική στιγµή του παγίου ως στοιχείου ενεργητικού, το στοιχείο 

αυτό να εµφανίζεται µε αναπροσαρµοσµένη αξία, που αποτελείται από την εύλογη 

αξία του κατά την ηµέρα της αναπροσαρµογής, µειωµένη µε τις µεταγενέστερες 

σωρευµένες αποσβέσεις. 

Αναπροσαρµογές πρέπει να γίνονται αρκετά τακτικά 

• Εύλογη αξία είναι το ποσό για το οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο θα µπορούσε να 

ανταλλαγεί µεταξύ δύο µερών που προβαίνουν µε τη θέληση τους και µε γνώση σε 

µία συναλλαγή σε καθαρά εµπορική βάση. 
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Πρακτικά θέµατα 

• Η εύλογη αξία των κτιρίων συνήθως ταυτίζεται µε την αγοραία αξία όπως 

προσδιορίζεται µε εκτίµηση που διενεργείται από επαγγελµατίες εκτιµητές µε τα 

απαιτούµενα προσόντα. 

• Εναλλακτικές προσεγγίσεις περιλαµβάνουν την αναπροσαρµογή της τιµής 

κτήσης µε τη χρήση δεικτών που µετράνε τη µεταβολή της αγοραστικής αξίας του 

χρήµατος (λογιστική πληθωρισµού) όπως έχει συµβεί στο παρελθόν και στη χώρα 

µας. 

 

 

1.9  ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Το ∆ΛΠ 38, αλλά και γενικότερα η αρχή της συντηρητικότητας, επιβάλλει τα 

στοιχεία ενεργητικού να αναπροσαρµόζονται στο ανακτήσιµο ποσό. Το ανακτήσιµο 

ποσό αποτιµάται ως η υψηλότερη αξία µεταξύ της καθαρής τιµής πώλησης (το ποσό 

που µπορεί να ληφθεί από την πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου) και της αξίας 

λόγω χρήσης. Το ανακτήσιµο ποσό πρέπει να εκτιµάται για κάθε στοιχείο 

ενεργητικού χωριστά. 

Όταν και µόνον όταν, το ανακτήσιµο ποσό ενός στοιχείου ενεργητικού είναι 

µικρότερο από τη λογιστική αξία του, η λογιστική αξία του περιουσιακού αυτού 

στοιχείου, πρέπει να µειώνεται στο ανακτήσιµο ποσό του. Αυτή η µείωση είναι ζηµιά 

αποµείωσης. 

Μια ζηµία αποµείωσης πρέπει να καταχωρείται ως έξοδο στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης αµέσως. 

Για κάθε κατηγορία περιουσιακών στοιχείων, οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει 

(µεταξύ άλλων) να γνωστοποιούν: 

Το ποσό των ζηµιών αποµείωσης που καταχωρήθηκε στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης και που συµπεριλαµβάνονται στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης οι εν λόγω ζηµίες αποµείωσης. 

Το ποσό των ζηµιών αποµείωσης που καταχωρήθηκε κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια 

κατά τη διάρκεια της περιόδου. 
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1.10  ΑΠΟΣΒΕΣΗ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Απόσβεση εννοούµε τη µείωση της αξίας ενός παγίου περιουσιακού στοιχείου από τη 

φθορά που υπέστη αυτό είτε λόγω της παρόδου του χρόνου (χρονική φθορά) είτε 

λόγω της χρήσεως (λειτουργική φθορά) είτε και όταν οφείλεται σε επιστηµονικές και 

τεχνικές ανακαλύψεις και εφευρέσεις (οικονοµική απαξίωση). 

 
Κάθε αξία υπόκειται σε µείωση της τιµής της από διάφορες αιτίες σε µία δεδοµένη 

περίοδο. Η µείωση αυτή µπορεί να προέρχεται είτε από προσωρινή, είτε από µόνιµη 

σµίκρυνση της τιµής της. Στην πρώτη περίπτωση έχουµε τις διακυµάνσεις της τιµής, 

ενώ στην δεύτερη την λεγόµενη υποτίµηση. Το ποσοστό της υποτίµησης της 

δεύτερης αυτής περίπτωσης ονοµάζουµε «ΑΠΟΣΒΕΣΗ» και αποσβέσιµο. Πάγιο 

περιουσιακό στοιχείο είναι το ενσώµατο ή άυλο πάγιο στοιχείο που αποκτάται από 

την επιχείρηση για διαρκή παραγωγική χρήση και έχει ωφέλιµη διάρκεια ζωής 

περιορισµένη, πάντως µεγαλύτερη από ένα χρόνο.  

 
Η αξία πάνω στην οποία υπολογίζεται η απόσβεση λέγεται ΑΠΟΣΒΕΣΤΕΑ ΑΞΙΑ. 

Ωφέλιµη διάρκεια ζωής του παγίου στοιχείου είναι εκείνη η χρονική περίοδος κατά 

την οποία το πάγιο στοιχείο αυτό θα χρησιµοποιείται παραγωγικά από την 

επιχείρηση. Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. η χρονική κατανοµή της απόσβεσης της αξίας 

του παγίου στοιχείου, υπολογίζεται µε βάση την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του. 

Υπολειµµατική αξία είναι η καθαρή αξία, που υπολογίζεται να έχει στο τέλος της 

ωφέλιµης διάρκειας ζωής του ένα αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Μια επιχείρηση αγόρασε ένα µηχάνηµα εµφιάλωσης αναψυκτικών αντί 9.600 €. Η 

διάρκεια ζωής του µηχανήµατος θα είναι 8 χρόνια. Το κόστος κτήσης (9.600) θα 

επιµερισθεί ισόποσα στα επόµενα 8 χρόνια λειτουργίας του µηχανήµατος. 

Εποµένως, το έξοδο της ετήσιας απόσβεσης (9.600/8 = 1200) θα ενσωµατώνεται στα 

έξοδα της χρήσης και θα συσχετίζεται µε τα έσοδα από την πώληση αναψυκτικών 

κάθε χρόνο για τα επόµενα 8 χρόνια. 
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Αίτια αποσβέσεων 

� Εκµετάλλευση των παγίων (Η ένταση εκµετάλλευσης επηρεάζει το ρυθµό 

µείωσης της χρησιµότητας των παγίων) 

� Πάροδος του χρόνου (Η µοναδική αιτία µείωσης της χρησιµότητας για τα 

περισσότερα άυλα πάγια ) 

� Οικονοµική απαξίωση (Η χρήση των πάγιων γίνεται ασύµφορη όταν νέα 

πάγια παράγουν το ίδιο έργο πιο οικονοµικά ή µε το ίδιο κόστος παράγουν 

έργο που είναι ποιοτικά ή ποσοτικά ανώτερο ) 

� Ανεπάρκεια των παγίων (∆εν µπορούν να ανταποκριθούν στις νέες 

συνθήκες της αγοράς ) 

 

Χαρακτηριστικά των αποσβέσεων 

• ∆εν αποτελεί ταµειακή εκροή (δεν είναι απαραίτητη η καταβολή χρηµατικού 

ποσού για την εξόφληση του) 

• Επιδρούν καθοριστικά στην διαµόρφωση του οικονοµικού αποτελέσµατος της 

επιχείρησης 

• Προσδιορίζουν την αποδοτικότητα των απασχολούµενων κεφαλαίων αφού 

προκαλούν µείωση των κερδών 

• Επιτρέπουν την επανείσπραξη των επενδεδυµένων στα πάγια κεφαλαίων 

(αυτό συµβαίνει όταν τα έσοδα της χρήσης καλύπτουν το σύνολο των 

ταµειακών και µη ταµειακών εξόδων) 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

ΈΣΟ∆Α ΑΠΟ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 48.000 € 

ΤΑΜΕΙΑΚΑ ΕΞΟ∆Α 46.000 € 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2.000 € 

Από το ποσό των εσόδων η επιχείρηση καταβάλλει 46.000 για την εξόφληση των 

ταµειακών εξόδων (µισθοί, ενοίκια κτλ ) 

Το υπόλοιπο ποσό των 2.000 αντιστοιχεί στο έξοδο της απόσβεσης και παραµένει 

στην επιχείρηση επειδή το κόστος των υπηρεσιών των παγίων προπληρώθηκε κατά 

την αγορά τους και επιτρέπει στην επανείσπραξη των επενδεδυµένων στα πάγια 

κεφαλαίων. 
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• Το έξοδο της απόσβεσης βοηθάει στην βελτίωση της ρευστότητας της 

επιχείρησης (το ποσό της απόσβεσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την αγορά 

στοιχείων του κυκλοφορούντος ενεργητικού ή για την εξόφληση 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων) 

• Οι αποσβέσεις ως έξοδο συντελούν στην µείωση του φόρου εισοδήµατος 

αφού αφαιρούνται από τα κέρδη της χρήσης και έτσι µειώνουν το 

φορολογητέο εισόδηµα (γι’ αυτό αρκετοί επιχειρηµατίες τείνουν να 

παρουσιάζουν υψηλότερες ετήσιες αποσβέσεις από ότι δικαιολογεί η 

πραγµατική µείωση της χρησιµότητας των παγίων) 

    

Για τον υπολογισµό των αποσβέσεων πρέπει να είναι γνωστά 

� Η διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του παγίου 

� Η αποσβεσταία αξία του 

 

 

Ωφέλιµη ζωή παγίων 

Είναι η ζωή του παγίου κατά τη διάρκεια της οποίας η εκµετάλλευση του είναι 

οικονοµικά συµφέρουσα. 

Η διάρκεια της ωφέλιµης ζωής εκφράζεται σε µονάδες: 

o Χρόνου (έτη, µήνες, ώρες) 

o Ποσότητας  προϊόντος που προβλέπεται πως θα παράγει το πάγιο 

o Ποσότητας πρώτων υλών που χρειάζονται για την παραγωγική λειτουργία του 

παγίου 

 Ο χρόνος της ωφέλιµης ζωής ενός φορτηγού αυτοκινήτου εκφράζεται: σε χιλιόµετρα 

που θα διανύσει το φορτηγό, σε λίτρα καυσίµων που θα αναλώσει και σε µονάδες 

χρόνου. 

Στην πράξη όµως ο χρόνος της ωφέλιµης ζωής καθορίζεται µε βάση: 

τις τεχνικές προδιαγραφές του κατασκευαστή, την σχετική πείρα των στελεχών της 

επιχείρησης και την πολιτική της εκµετάλλευσης παγίων που ακολουθεί η 

επιχείρηση. 
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Προσδιοριστικοί παράγοντες αποσβέσεων 

� ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΚΤΗΣΕΩΣ ΤΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΟΥ. 

� Η ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΟΥ 

� ΩΦΕΛΙΜΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΑΠΟΣΒΕΣΙΜΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

 

Μέθοδοι απόσβεσης παγίων στοιχείων 

� ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΣΤΑΘΕΡΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

� ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΦΘΙΝΟΥΣΑΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

� ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΑΥΞΟΥΣΑΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

� ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ 

� ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΤΟΚΟΧΡΕΩΛΥΤΙΚΗΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

 

 

1.11  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Σκοποί 

Ελαχιστοποίηση των κινδύνων που ενέχει η λογιστική παρακολούθηση τους, η 

διαφύλαξη και η διαχείριση τους. Αυτοί οι κίνδυνοι εµφανίζονται όταν: 

� Οι µεταβολές των παγίων γίνονται χωρίς την έγκριση εξουσιοδοτηµένων 

προσώπων. 

� Ο προσδιορισµός του κόστος κτήσης δεν είναι ακριβής και πλήρης. 

� Τα λογιστικά γεγονότα καταχωρούνται µε ελλείψεις και λάθη ή νοθεύονται. 

� Οι καταχωρήσεις αφορούν εικονικές συναλλαγές. 

� Η διαφύλαξη των ενσώµατων παγίων είναι ανεπαρκής. 

� Η νοµική προστασία των άυλων παγίων είναι ελλιπής. 

� Η διάκριση των αποσβέσεων σε τακτικές και πρόσθετες δεν ακολουθείται µε 

συνέπεια. 

� Η απόσβεση και η αποτίµηση δεν διενεργείται σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

νοµοθεσίας. 

� Τα καθήκοντα δεν διαχωρίζονται κατά τρόπο σαφή. 
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Μέτρα 

• Οριοθέτηση καθηκόντων- διαχωρισµός εξουσιών 

• ∆ιαφύλαξη παγίων από φθορές και κλοπές. 

• Νοµική καταχώρηση των άυλων πάγιων στοιχείων (π.χ. εµπορικών σηµάτων, 

ευρεσιτεχνιών). 

• Επαλήθευση ύπαρξης ενσώµατων παγίων. 

• Λεπτοµερής αναγραφή παγίων και µεταβολών τους στο µητρώο παγίων. 

• Υποχρεωτική διενέργεια αποσβέσεων κάθε χρόνο και σύµφωνα µε τις διατάξεις 

της νοµοθεσίας. 

• Αποτίµηση στο τέλος της χρήσης και σύµφωνα µε ΕΓΛΣ. 

• Σαφής παρουσίαση των λογαριασµών των στοιχείων του πάγιου ενεργητικού 

στις λογιστικές καταστάσεις 

 

 

1.12  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου 

Ο ελεγκτής πρέπει να ελέγξει για την: 

• Ύπαρξη σαφή διαχωρισµού των καθηκόντων των υπευθύνων για τη διαχείριση 

και τη διαφύλαξη των παγίων και για τη διενέργεια των αποσβέσεων.  

• Συνεπή εφαρµογή των οδηγιών της διοίκησης για τη διενέργεια της απόσβεσης 

και για την αναλυτική παρουσίαση όλων των παγίων στο αντίστοιχο µητρώο. 

• Ύπαρξη σαφών οδηγιών της διοίκησης για την κατάρτιση των ισοζυγιών των 

παγίων, οι οποίες ακολουθούνται πιστά από το προσωπικό. 

• Σύνταξη πινακίων παγίων που έχουν υποθηκευτεί ή προσηµειωθεί. 
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Σκοποί 

Κύριος σκοπός του ελέγχου τεκµηρίωσης των λογαριασµών των ενσώµατων και των 

άυλων παγίων στοιχείων είναι να διαπιστωθεί εάν: 

• Τα πάγια που απεικονίζουν οι λογαριασµοί να ανήκουν πράγµατι στην κυριότητα 

της επιχείρησης. 

• Όλα τα πάγια κυριότητας της επιχείρησης να είναι καταχωρηµένα στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς. 

• Το υπόλοιπο κάθε αναλυτικού λογαριασµού πάγιου στοιχείου να συµφωνεί µε το 

αντίστοιχο ποσό που αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών. 

• Οι αποσβέσεις να έχουν υπολογιστεί και καταχωρηθεί σύµφωνα µε τα όσα ορίζει 

η σχετική νοµοθεσία και οι οδηγίες της διοίκησης. 

• Τα πάγια να έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΕΓΛΣ. 

• Τα επιβαρηµένα πάγια να µην διατρέχουν κίνδυνο άµεσης εκποίησης λόγω 

αδυναµίας της επιχείρησης να εξυπηρετεί εµπρόθεσµα τις δανειακές της 

υποχρεώσεις. 

• Οι λογαριασµοί των παγίων να παρουσιάζονται στις λογιστικές καταστάσεις µε 

σαφήνεια. 

 

Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος 

� Κατάρτιση κατάστασης στην οποία εµφανίζονται το αρχικό υπόλοιπο κάθε 

λογαριασµού παγίων και οι µεταβολές του και σύγκριση των στοιχείων αυτών µε τα 

αντίστοιχα του µητρώου των παγίων. 

� ∆ιασταύρωση των περιεχοµένων των λογαριασµών των παγίων που έχουν εκποιηθεί 

µε αυτό των λογαριασµών των κερδών (ζηµιών) που προέκυψαν από τη διάθεση των 

συγκεκριµένων στοιχείων. 

� Ανάλυση σε ιδιαίτερο πίνακα των δαπανών της επιχείρησης για τη συντήρηση και τις 

επισκευές των παγίων και διαπίστωση του εύλογου µεγέθους τους. 

� ∆ιασταύρωση του περιεχοµένου των βελτιώσεων και των προσθηκών σε πάγια µε τα 

αυξηµένα ποσά αποσβέσεων της χρήσης. 

� Επαλήθευση της ορθότητας της καταχώρησης των αποσβέσεων συγκρίνοντας το 

έξοδο της απόσβεσης κάθε παγίου µε τη διαφορά που παρουσιάζουν το αρχικό και το 

τελικό υπόλοιπο του λογαριασµού των συσσωρευµένων αποσβέσεων του παγίου. 
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Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής 

Ερευνάται µήπως: 

• ∆εν έχουν συµπεριληφθεί στα πάγια της επιχείρησης, όσα βρίσκονται στα χέρια 

τρίτων για λογαριασµό της. 

• ∆εν µπορέσει η επιχείρηση να εκπληρώσει τις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της 

κατά την επόµενη χρήση και αναγκαστεί να ρευστοποιήσει τα υποθηκευµένα πάγια 

της. 

Σαφής διάκριση: 

• Των ενσώµατων παγίων σε ελεύθερα και υποθηκευµένα, σε κινητά και ακίνητα  και 

σε αποσβέσιµα και µη αποσβέσιµα  

• Των άυλων παγίων σε υπεραξία και σε δικαιώµατα χρήσης και εκµετάλλευσης. 

 

 

Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών παγίων στις λογιστικές 

καταστάσεις 

Υπόδειγµα παρουσίασης στον ισολογισµό (Πάγιο Ενεργητικό) 

• Ασώµατες ακινητοποιήσεις: 

16.11- 12 Έξοδα ερευνών και ανάπτυξης. 

16.01- 03 Παραχωρήσεις και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

16.00 Υπεραξία επιχειρήσεως. 

16.98 Προκαταβολές κτήσεως ασώµατων ακινητοποιήσεων. 

16.04- 05 Λοιπές ασώµατες ακινητοποιήσεις. 

 

• Ενσώµατες ακινητοποιήσεις. 

10.00, 10.10 Γήπεδα- Οικόπεδα , 

µείον  44.10 Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων 

10.01- 06, 10.11- 16, 10.99 Ορυχεία- Μεταλλεία-Λατοµεία-Αγροί-Φυτείες-∆άση 

11 Κτίρια και τεχνικά έργα. 

12 Μηχανήµατα- Τεχνικές εγκαταστάσεις και λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

13 Μεταφορικά µέσα. 

14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός. 

15, 32.00, χρεωστικό υπόλοιπο 50, 08 Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και 

προκαταβολές. 
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1.13 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΞΟ∆ΩΝ ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ (λογαριασµός 16) 

Μέτρα 

Τα πιο σηµαντικά µέτρα εσωτερικού ελέγχου που πρέπει να υπάρχουν είναι τα εξής: 

• Ο διαχωρισµός των εξόδων σε έξοδα χρήσης και σε κεφαλαιοποιηµένα έξοδα 

γίνεται µε προκαθορισµένα κριτήρια, τα οποία εφαρµόζονται µε συνέπεια. 

• Η απόσβεση των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων γίνεται σύµφωνα µε όσα ορίζει το 

ΕΓΛΣ ή η σχετική νοµοθεσία. 

• Το ύψος των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων της χρήσης είναι εύλογο σε σχέση µε 

το επίπεδο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 

 

1.14 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΞΟ∆ΩΝ ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ (λογαριασµός 16) 

Στόχοι ελέγχου τεκµηρίωσης 

• Όλα τα κεφαλαιοποιηµένα έξοδα είναι καταχωρηµένα στα λογιστικά βιβλία. 

• Όλες οι καταχωρήσεις στους λογαριασµούς 16.10 ως 16.99 αφορούν 

πραγµατοποιηµένα έξοδα πολυετούς απόσβεσης. 

• Η αποτίµηση των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων είναι σύµφωνη µε τα όσα 

προβλέπει η σχετική νοµοθεσία. 

• Η παρουσίαση των λογαριασµών των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων είναι σαφής 

και ακολουθεί το υπόδειγµα του ΕΓΛΣ. 

 

 

Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών των κεφαλαιοποιηµένων εξόδων 

στις λογιστικές καταστάσεις 

 

Υπόδειγµα παρουσίασης στον ισολογισµό 

• Έξοδα εγκαταστάσεως 

16.10 Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκατάστασης. 

16.15 Συναλλαγµατικές διαφορές δανείων για κτήσεις πάγιων στοιχείων 

16.18 Τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου. 

16.13- 14, 16.16- 17, 16.19, 16.90 Λοιπά έξοδα εγκατάστασης. 
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• Πάγιο Ενεργητικό- Ασώµατες ακινητοποιήσεις. 

16.11- 12 Έξοδα ερευνών και ανάπτυξης. 

16.01- 03 Παραχωρήσεις και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 

16.00 Υπεραξία επιχειρήσεως. 

16.98 Προκαταβολές κτήσεως ασώµατων ακινητοποιήσεων. 

 

1.15  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (λογαριασµός 18) 

Μέτρα 

Ο ελεγκτής εξετάζει εάν: 

• Αν οι αγορές και οι ρευστοποιήσεις συµµετοχών εγκρίνονται από το κατάλληλα 

εξουσιοδοτηµένο διοικητικό όργανο. 

• Αν τα δικαιολογητικά έγγραφα και οι τίτλοι των συµµετοχών διαφυλάσσονται 

κατά τρόπο ασφαλή. 

• Αν οι συµµετοχές εµφανίζονται σε λογαριασµούς του πάγιου ενεργητικού µε 

σαφήνεια. 

• Αν τα καθήκοντα των υπευθύνων για τη διαχείριση των συµµετοχών 

διαχωρίζονται από αυτά του λογιστή. 

• Αν η είσπραξη του εισοδήµατος από τις συµµετοχές και οι αυξοµειώσεις του 

αριθµού των συµµετοχών, λόγω των µεταβολών του κεφαλαίου των 

εξαρτηµένων εταιριών, παρακολουθούνται ανελλιπώς. 

• Αν ο εσωτερικός ελεγκτής επαληθεύει την ύπαρξη των τίτλων των συµµετοχών 

 

 

1.16  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (λογαριασµός 18) 

Σκοποί 

Ο ελεγκτής οφείλει να εξακριβώσει εάν : 

•  Οι συµµετοχές που αναγράφονται στους σχετικούς λογαριασµούς ανήκουν 

πράγµατι στην κυριότητα της επιχείρησης. 

•  Όλες οι συµµετοχές κυριότητας της επιχείρησης είναι καταχωρηµένες στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς. 
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•  Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού συµµετοχών συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό που 

αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών. 

•  Η αποτίµηση των συµµετοχών έγινε σύµφωνα µε όσα προβλέπει η σχετική 

νοµοθεσία. 

•  Οι λογαριασµοί των συµµετοχών παρουσιάζονται στις λογιστικές καταστάσεις 

όπως ορίζει το  ΕΓΛΣ. 

 
 

Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών των συµµετοχών στις λογιστικές 

καταστάσεις 

Υπόδειγµα παρουσίασης στον ισολογισµό: 

 

• Πάγιο Ενεργητικό- Συµµετοχές και άλλες Μακροπρόθεσµες 

Χρηµατοοικονοµικές Απαιτήσεις. 

18.00 Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

18.01 Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις. 

18.15- 16 Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων. 

 

• Αφαιρετικά εµφανίζονται: 

53.06 Οφειλόµενες δόσεις συµµετοχών. 

18.00.99 Προβλέψεις για υποτίµηση συµµετοχών σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

18.01.99 Προβλέψεις για υποτίµηση συµµετοχών σε λοιπές επιχειρήσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



38 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

2.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Αποθέµατα είναι τα υλικά αγαθά που ανήκουν στην επιχείρηση και τα οποία: 

• Προορίζονται να πουληθούν κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών της 

• Βρίσκονται στη διαδικασία της παραγωγής και προορίζονται να 

πουληθούν όταν πάρουν τη µορφή των ετοίµων προϊόντων 

• Προορίζονται να αναλωθούν για την παραγωγή ετοίµων αγαθών ή την 

παροχή υπηρεσιών 

• Προορίζονται να αναλωθούν για την καλή λειτουργία, τη συντήρηση ή 

επισκευή καθώς και για την ιδιοπαραγωγή παγίων στοιχείων 

• Προορίζονται να χρησιµοποιηθούν για τη συσκευασία παραγόµενων 

έτοιµων προϊόντων ή των εµπορευµάτων που προορίζονται για πώληση. 

 

2.2  ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

� 20  εµπορεύµατα 

� 21  προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 

� 22  υποπροϊόντα και υπολείµµατα 

� 23  παραγωγή σε εξέλιξη 

� 24  πρώτες και βοηθητικές ύλες – υλικά συσκευασίας 

� 25  αναλώσιµα υλικά 

o 25.00  µικρά εργαλεία 

o 25.01  λιγνίτης 

o 25.02  πετρέλαιο 

o 25.03 µαζούτ 

� 26  ανταλλακτικά παγίων στοιχείων  

� 27  ………………………… 

� 28  είδη  συσκευασίας 

� 29  αποθέµατα υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων 
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2.3  ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 Απογραφή  είναι η ποσοτική καταµέτρηση των αποθεµάτων και η καταγραφή τους 

στο βιβλίο απογραφών ή σε καταστάσεις στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου 

γίνεται ξεχωριστά για κάθε αποθηκευτικό χώρο. 

Η καταχώρηση περιλαµβάνει το είδος, την ποσότητα, τη µονάδα µέτρησης, την κατά 

µονάδα αξία µε την οποία αποτιµάται το αγαθό και τη συνολική αξία του αγαθού µε 

την οποία γίνεται µια εγγραφή για ολόκληρη την ποσότητα κάθε είδους αγαθού για 

κάθε αποθηκευτικό χώρο. 

Τα αποθέµατα καταγράφονται ποσοτικά µέχρι την εικοστή µέρα του µεθεπόµενου 

από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου µήνα. Κατ’ αξία καταγράφονται µέχρι το 

κλείσιµο του ισολογισµού. 

 

Προκαταρκτικές εργασίες της απογραφής 

• Τακτοποίηση αποθεµάτων 

• Πρόβλεψη ειδικών διαδικασιών για τα αποθέµατα που είναι δύσκολο να 

µετρηθούν 

• Αναγνώριση και διαχωρισµός των ειδών που θα µετρηθούν ξεχωριστά 

(εµπορεύµατα τρίτων) 

• Προσδιορισµός του περιεχοµένου τυχόν δεµάτων 

• ∆ιάθεση  των κατάλληλων µηχανηµάτων ή εργαλείων για τα αποθέµατα που 

βρίσκονται σε «δύσκολη» θέση 

• Προαρίθµηση των κατάλληλων δικαιολογητικών µέτρησης 

 

Σηµεία που παρουσιάζουν κινδύνους κατά την απογραφή 

• Το προσωπικό που  είναι επιφορτισµένο µε την απογραφή 

• Η ηµεροµηνία και η διάρκεια της απογραφής 

• Οι χώροι που θα γίνει η απογραφή 

• Τα αποθέµατα που θα απογραφούν 

• Ο διαχωρισµός των χρήσεων 

• Ο τρόπος µέτρησης 

• Οι εργασίες που γίνονται  µετά την απογραφή 

• Η προσέγγιση µε την διαρκή απογραφή 
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Προληπτικά µέτρα για την αποφυγή των κινδύνων κατά την απογραφή 

1. Το προσωπικό πρέπει να είναι κατάλληλα πληροφορηµένο και 

προετοιµασµένο για την απογραφή 

2. Η καλύτερη ηµεροµηνία για την διεξαγωγή απογραφής είναι η ηµεροµηνία 

κλεισίµατος των λογαριασµών  ή όταν υπάρχουν χαµηλά αποθέµατα στην 

επιχείρηση. 

3. Να µην γίνεται µεταφορά αποθεµάτων στους χώρους της απογραφής και είναι 

(οι χώροι) ορατά διαχωρισµένοι 

4. Να καταγράφονται όλα τα εµπορεύµατα της επιχείρησης και όχι τα 

εµπορεύµατα τρίτων 

5. Να κλείνει η επιχείρηση κατά την απογραφή(σταµάτηµα παραγωγής, 

παραλαβών, παραδόσεων, εσωτερικών µετακινήσεων) 

6. Τα δικαιολογητικά µέτρησης να είναι προσαρµοσµένα στην κατάλληλη 

µορφή 

7. Να αποφεύγονται οι µεταφορές αποθεµάτων 

8. Έλεγχος για αριθµητική συµφωνία των δυο απογραφών(συµφωνία µε την 

διαρκή απογραφή) 

 

2.4  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Η αποτίµηση των αποθεµάτων είναι µία διαδικασία απόδοσης σε χρήµα της 

απογραφόµενης ποσότητας τους. Προϋποθέτει την επιλογή της κατάλληλης τιµής για 

κάθε µονάδα αποθέµατος και τον υπολογισµό του γινοµένου της µε την ποσότητα 

του. Αυτό το  γινόµενο αντιπροσωπεύει την αξία του αποθέµατος και είναι το ποσό 

µε το οποίο θα παρουσιαστεί στον Ισολογισµό ο σχετικός λογαριασµός. Σύµφωνα µε 

το Κ.Β.Σ. (άρθρο 28) και το Ε.Γ.Λ.Σ. έχουµε ότι “τα αποθέµατα, εκτός από τα 

υπολείµµατα, υποπροϊόντα και ελαττωµατικά προϊόντα αποτιµώνται στην κατ’ είδος 

χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης ή του ιστορικού κόστους παραγωγής τους 

και της τιµής στην οποία η επιχείρηση µπορεί να τα αγοράσει ή να τα παράγει κατά 

την ηµέρα κλεισίµατος του Ισολογισµού. Εάν η τελευταία αυτή τιµή είναι 

χαµηλότερη από την τιµή κτήσης ή το ιστορικό κόστος παραγωγής, αλλά µεγαλύτερη 

από την καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία, τότε η αποτίµηση γίνεται στην καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία.’’ 
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Μέθοδοι Αποτίµησης 

� FIFO (Μέθοδος πρώτου εισερχοµένου, πρώτου εξερχοµένου). 

� LIFO (Τελευταία εισαγωγή, πρώτη εισαγωγή). 

� Μέθοδος του µέσου σταθµικού κόστους (Μ.Σ.Κ.). 

� Μέθοδος του κυκλοφοριακού µέσου όρου ή των διαδοχικών υπολοίπων. 

� Μέθοδος του βασικού αποθέµατος. 

� Μέθοδος του πρότυπου κόστους (Standard Cost).  

 

Πρόβλεψη απαξίωσης/υποτίµησης αποθεµάτων 

Η πρόβλεψη υποτίµησης αποθεµάτων δεν προβλέπεται από το Ε.Γ.Λ.Σ. σε περίπτωση 

που η διοίκηση προβλέπει ότι το απόθεµά της θα πωληθεί σε πολύ χαµηλή τιµή λόγω 

παλαιότητας ή ξεπερασµένης µόδας (απαξίωση). Πρέπει να αλλαχθεί η τιµή 

αποτίµησης του αποθέµατος και αντίστοιχα µέσω της αλλαγής στο τελικό απόθεµα 

που θα προκύψει, να επιβαρυνθεί το κόστος πωληθέντων. Πάντως αν η εγγραφή έχει 

γίνει στην γενική λογιστική τότε πρέπει να αναµορφωθεί φορολογικά.  

  1ος  τρόπος :    ΧΡ.:  68.09          ΠΙΣ.:  44.09 

  2ος  τρόπος :    ΧΡ.:  81.02          ΠΙΣ.:  78.ΧΧ  (µείωση του κόστους πωληθέντων σε 

αύξηση των έκτακτων ζηµιών της εταιρίας.  

 

2.5  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ  

Κάθε επιχείρηση υιοθετεί κάποια µέτρα εσωτερικού ελέγχου των αποθεµάτων της. 

Τα χαρακτηριστικά τους (έκταση, αυστηρότητα) διαφέρουν ανάλογα µε το 

αντικείµενο δραστηριότητας της επιχείρησης, τη σηµασία των αποθεµάτων για την 

οµαλή λειτουργία της καθώς και τη φιλοσοφία της διοίκησης της.  

 

Γενικότερα, τα Συστήµατα Εσωτερικού Ελέγχου (Σ.Ε.Ε.) των αποθεµάτων 

παρουσιάζουν διαφορές µεταξύ τους αλλά έχουν κοινούς σκοπούς και βασίζονται σε 

κάποια βασικά µέτρα και µηχανισµούς (πρότυπα) τα οποία παρουσιάζονται 

παρακάτω. 

 

Κύριος σκοπός της υιοθέτησης ενός Σ.Ε.Ε. στα αποθέµατα είναι ο όσο το δυνατό 

µεγαλύτερος περιορισµός των κινδύνων που εµφανίζονται κατά την διαχείριση των 

αποθεµάτων.  
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Οι κίνδυνοι αυτοί εµφανίζονται όταν: 

o Ο διαχωρισµός των καθηκόντων του προσωπικού που ασχολείται µε τα 

αποθέµατα είναι ασαφής ή ελλιπής. 

o Η κίνηση των αποθεµάτων γίνεται αυθαίρετα (χωρίς εξουσιοδότηση και 

χωρίς έκδοση παραστατικών).  

o Η λογιστική παρακολούθηση και η διαφύλαξη των αποθεµάτων είναι 

ανεπαρκής. 

o Η φυσική απογραφή γίνεται αυθαίρετα (δεν γίνεται σύµφωνα µε της οδηγίες 

της διοίκησης). 

o Η αποτίµηση γίνεται χωρίς να τηρούνται οι βασικοί κανόνες. 

o Τυχόν ελλείµµατα ή πλεονάσµατα που προκύπτουν κατά την απογραφή δεν 

εξετάζονται από τους υπεύθυνους. 

o Οι λογαριασµοί των αποθεµάτων δεν παρουσιάζονται µε σαφήνεια στις Ο.Κ.  

 

Μέτρα 

� Η διοίκηση οφείλει να ορίσει ανώτατο και κατώτατο όριο αποθεµάτων. 

� Αποθήκευση των αποθεµάτων σε χώρο όπου µόνο εξουσιοδοτηµένα άτοµα έχουν 

πρόσβαση. 

� Η εισαγωγή και η εξαγωγή τους πρέπει να γίνεται µε παραστατικά υπογεγραµµένα 

από τους αρµόδιους υπαλλήλους 

� Τήρηση βιβλίου αποθήκης όπου καταγράφεται η κίνηση των αποθεµάτων κατά 

ποσότητα και κόστος (διαρκής απογραφή). 

�  Η φυσική απογραφή των αποθεµάτων να γίνεται τουλάχιστον µία φορά τον χρόνο 

(τέλος της λογιστικής χρήσης). 

� Να γίνεται συχνή επιθεώρηση τους για τον εντοπισµό τυχόν κατεστραµµένων ή 

απαξιωµένων αποθεµάτων. 

� Οι λογαριασµοί των αποθεµάτων να προσαρµόζονται στα αποτελέσµατα της φυσικής 

απογραφής. 

� Να υπάρχει σωστός διαχωρισµός εξουσιών και καθηκόντων των ατόµων που 

ασχολούνται µε τα αποθέµατα (Υπεύθυνος αποθήκης, Υπεύθυνος λογιστηρίου). 
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2.6  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

Στόχοι του Ελεγκτή 

Οι βασικοί στόχοι του ελεγκτή κατά τον έλεγχο των αποθεµάτων είναι οι εξής: 

1. Η αξιολόγηση του Σ.Ε.Ε. 

2. Η επαλήθευση της αξίας των αποθεµάτων (Ισολογισµός) 

3. Η επιβεβαίωση της ιδιοκτησίας των εµφανιζόµενων αποθεµάτων 

(κυριότητα) 

4. Η εκτίµηση της κατάστασης και της ποιότητας των αποθεµάτων 

5. Ο έλεγχος της ορθότητας των µεθόδων αποτίµησης και της κοστολόγησης 

των προϊόντων 

6. Ο προσδιορισµός του κόστους πωληθέντων ανά περίοδο. 

 

Αξιολόγηση της Αποτελεσµατικότητας του Σ.Ε.Ε. 

Ο ελεγκτής, για να αξιολογήσει την αποτελεσµατικότητα του Σ.Ε.Ε. πρέπει να 

αναγνωρίσει τα ήδη εφαρµοζόµενα µέτρα του εσωτερικού ελέγχου, να τα συγκρίνει 

µε αυτά που πρέπει να εφαρµόζονται και να αξιολογήσει την αποτελεσµατικότητα 

του. 

   Από την δειγµατοληψία καταχωρήσεων από λογαριασµούς αποθεµάτων, ο ελεγκτής 

ανατρέχει στα αντίστοιχα παραστατικά (τιµολόγιο προµηθευτών, δελτίο παραλαβής 

κ.τ.λ.). Έπειτα εστιάζει στα σηµεία ελέγχου (µονογραφές, ηµεροµηνίες κ.τ.λ.) που 

πρέπει να έχουν τα παραστατικά έτσι ώστε να εντοπίσει τα µέτρα εσωτερικού 

ελέγχου που υπάρχουν. ∆ηλαδή η ύπαρξη υπογραφών, µονογραφών, ηµεροµηνιών 

στα παραστατικά αποδεικνύουν  την ύπαρξη κάποιου υπευθύνου για την έγκριση της 

κίνησης, την λογιστική παρακολούθηση καθώς και για την ορθότητα των 

καταχωρήσεων. Επίσης ο ελεγκτής εξετάζει εάν υπάρχει και εάν εφαρµόζεται ο 

σωστός διαχωρισµός καθηκόντων µεταξύ των υπαλλήλων της επιχείρησης.  

Από την εξέταση του δείγµατος που πήρε, ο ελεγκτής µπορεί µε µια παρατήρηση να 

εντοπίσει τα µέτρα εσωτερικού ελέγχου που υπάρχουν και τα συγκρίνει µε αυτά που 

θα έπρεπε να εφαρµόζονται από την επιχείρηση. Προσπαθεί να εντοπίσει τυχόν 

αποκλίσεις και λάθη που προκύπτουν από το υπάρχον Σ.Ε.Ε., όµως για να καταλήξει 

σε ένα ασφαλές συµπέρασµα, πρέπει να προχωρήσει στον έλεγχο τεκµηρίωσης.  

Τα συµπεράσµατα που βγάζει ο ελεγκτής µέχρι εδώ (πριν τον έλεγχο τεκµηρίωσης) 

επαληθεύονται µε τους αριθµοδείκτες κυκλοφοριακής ταχύτητας αποθεµάτων και 
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περιθωρίου µικτού κέρδους. Οι παραπάνω αριθµοδείκτες προσδιορίζουν τις 

µεταβολές των αποθεµάτων που οφείλονται σε λάθη (υπεραποθεµατοποίηση, 

ατασθαλίες, διαχειριστικές παραλείψεις ) και ανάλογα µε την σπουδαιότητα των 

αιτιών, ο ελεγκτής αποφασίζει την επανεξέταση του Σ.Ε.Ε. ή όχι. 

 

 

Σκοποί και διαδικασίες ελέγχου τεκµηρίωσης       

Ο έλεγχος τεκµηρίωσης γίνεται για να εντοπίσει ο ελεγκτής εάν:  

i. Τα αποθέµατα που απεικονίζουν οι σχετικοί λογαριασµοί ανήκουν 

πράγµατι στην επιχείρηση (κυριότητα) 

ii.  Υπάρχει σωστή καταχώρηση (στους λογαριασµούς) των αποθεµάτων που 

ανήκουν πράγµατι στην επιχείρηση  

iii.  Το ποσό που προκύπτει από την απογραφή συµφωνεί µε το υπόλοιπο του 

αντίστοιχου λογαριασµού 

iv. Η αποτίµηση των αποθεµάτων έχει γίνει σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. και τον 

νόµο 

v. Οι λογαριασµοί των αποθεµάτων παρουσιάζονται µε σαφήνεια στις Ο.Κ. 

Για να προχωρήσει στον έλεγχο τεκµηρίωσης ο ελεγκτής πρέπει να επαληθεύσει 

την αποτελεσµατικότητα του λογιστικού συστήµατος, την αξιοπιστία της 

απογραφής των αποθεµάτων και την σωστή παρουσίαση των λογαριασµών των 

αποθεµάτων στης χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις.  

 

 

 

Επαλήθευση αποτελεσµατικότητας του Λογιστικού Συστήµατος 

Για την επιβεβαίωση (επαλήθευση) της άποψης του σχετικά µε την αποδοτικότητα του 

λογιστικού συστήµατος, ο ελεγκτής διενεργεί περισσότερους ελέγχους και προβαίνει στις 

ακόλουθες ενέργειες: 

a. Κατάρτιση ισοζυγίου λογαριασµών αποθεµάτων και σύγκριση του µε τα 

υπόλοιπα των αντίστοιχων λογαριασµών 

b. Έλεγχος των σηµείων που παρουσιάζουν µεταβολές και επαλήθευση τους µε τα 

σχετικά παραστατικά 
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c. Ελέγχει την σωστή εφαρµογή του διαχωρισµού των χρήσεων (cut off) δηλαδή οι 

πραγµατοποιηθείσες εγγραφές τέλους χρήσης  να αφορούν την εξεταζόµενη 

χρήση και όχι την επόµενη ή και αντιστρόφως. 

d. Ελέγχει τις εγγραφές προσαρµογής των λογαριασµών στα αποτελέσµατα της 

απογραφής των αποθεµάτων (ελλείµµατα, πλεονάσµατα) 

e. Εξετάζει τυχόν αποκλίσεις ανάµεσα στα στοιχεία του βιβλίου απογραφών σε 

σχέση µε τα αποτελέσµατα της απογραφής  

f. Ελέγχει, στο τέλος της χρήσης την πλήρη ενσωµάτωση της οµάδας 9 (Αναλυτική 

Λογιστική) στα αποτελέσµατα τέλους χρήσης. 

 

Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής 

Η σωστή διενέργεια της απογραφής επηρεάζει αποφασιστικά την αξιοπιστία των 

υπολοίπων των λογαριασµών αποθεµάτων στο τέλος της χρήσης, καθώς είναι µια 

πολύ σηµαντική διαδικασία για την καταµέτρηση των αποθεµάτων.  

Σύµφωνα µε τα πρότυπα της ελεγκτικής, ο µοναδικός υπεύθυνος για την διενέργεια 

της φυσικής απογραφής και την κατάρτιση των λογιστικών καταστάσεων είναι η 

διοίκηση της επιχείρησης. Ο ελεγκτής είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της 

καθώς και για την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της (απογραφής). 

Προτού αρχίσει η απογραφή, ο ελεγκτής ενηµερώνεται για τις διαδικασίες και τις 

ενέργειες που έχουν καθοριστεί από την διοίκηση για την οµαλή διεξαγωγή της 

(Κ.Β.Σ. άρθρο 27, παρ 3). Μπορεί ακόµη και να προτείνει κάποιες επιπλέον 

διαδικασίες για καλύτερα αποτελέσµατα, όπως π.χ. τα αποθέµατα που έχουν ήδη 

µετρηθεί να διαχωρίζονται από τα υπόλοιπα έτσι ώστε να µην υπάρχει κίνδυνος 

διπλής µέτρησης κ.τ.λ.. 

Ο ελεγκτής παρακολουθεί συνεχώς την απογραφή και παρατηρεί εάν εφαρµόζονται 

πλήρως, από το προσωπικό που κάνει την απογραφή, οι οδηγίες της διοίκησης. 

Μπορεί να επέµβει εφόσον διαπιστώσει παρατυπίες στα στάδια  

A. Της αναγνώρισης των αποθεµάτων  

B. Της µέτρησης των αναγνωρισθέντων αποθεµάτων  

C. Της αποτίµησης των αποθεµάτων 

Τα τρία αυτά στάδια αναλύονται παρακάτω καθώς παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον για τον ελεγκτή.   
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Αναγνώριση αποθεµάτων  

Είναι το Α΄ στάδιο της φυσικής απογραφής. Κύριος σκοπός του είναι ο εντοπισµός και η 

ακριβής περιγραφή των αγαθών που ανήκουν στην επιχείρηση και γίνεται σε τρείς φάσεις: 

1. Των διαχωρισµό των αποθεµάτων  

2. Την περιγραφή των αποθεµάτων  

3. Την κατάταξη των αποθεµάτων σε κατηγορίες ή οµάδες 

Στην πρώτη φάση, ο ελεγκτής πρέπει να διαπιστώσει, από τα σχετικά παραστατικά, εάν έχει 

γίνει διαχωρισµός µεταξύ αγαθών που ανήκουν στην επιχείρηση (αποθέµατα) και αγαθών 

που ανήκουν σε τρίτους (περιουσιακά στοιχεία τρίτων). 

Πάντως και τα δύο (αποθέµατα, αγαθά τρίτων) απογράφονται. Για να καθοριστεί η 

κυριότητα των αγαθών, πρέπει να προσδιοριστεί το ακριβές σηµείο που βρίσκεται η 

συναλλαγή. Για την αποφυγή των παραπάνω δυσκολιών, ο ελεγκτής συνήθως ελέγχει 

εάν συµπεριλαµβάνονται στα αποθέµατα όλα τα αγαθά που η επιχείρηση έχει:  

1) Αγοράσει η παράγει και βρίσκονται στην αποθήκη ή είναι εκχωρηµένα σε 

τρίτους για φύλαξη, πώληση ή εγγύηση 

2) Αγοράσει αλλά δεν έχει παραλάβει, τα οποία όµως ταξιδεύουν για 

λογαριασµό και µε ευθύνη της  

3)  Αγοράσει και βρίσκονται στην φάση της περαιτέρω επεξεργασία τους 

Επιπλέον, τα αποθέµατα που προέρχονται από αγορά (π.χ. εµπορεύµατα) 

διαχωρίζονται από αυτά που προέρχονται από ιδιοπαραγωγή (π.χ. έτοιµα προϊόντα) 

επειδή δεν γίνεται ενιαία αποτίµηση. 

Μετά την ολοκλήρωση του διαχωρισµού των αποθεµάτων ακολουθεί η ακριβής 

περιγραφή τους. Ο ελεγκτής παρατηρεί τα κριτήρια µε βάση τα οποία περιγράφεται 

κάθε είδος αποθέµατος, π.χ. το όνοµα και η συσκευασία προσδιορίζουν οµοιογενή 

αποθέµατα ενώ τα τεχνικά χαρακτηριστικά προσδιορίζουν κεφαλαιουχικά 

αποθέµατα, ενώ η ποιότητα αναφέρεται στο ίδιο το απόθεµα και στα στοιχεία του π.χ. 

πρώτες ύλες. 

Η σωστή περιγραφή των αποθεµάτων διευκολύνει την κατάταξή τους σε κατηγορίες.   

Βασικά κριτήρια κατάταξης είναι το είδος του αποθέµατος, ο χώρος της αποθήκευσης 

τους, η νοµική τους κατάσταση, ο χώρος  προέλευσης τους κ.τ.λ.. Ο ελεγκτής 

παρατηρεί εάν τα ίδια κριτήρια εφαρµόζονται σε κάθε χρήση. 

Συνήθως, η αναγνώριση των αποθεµάτων παρουσιάζει δυσκολίες  και στις τρείς 

φάσεις, για αυτό ο ελεγκτής οφείλει να είναι ιδιαίτερα παρατηρητικός σε αυτό το 

στάδιο και να διαπιστώσει εάν ακολουθούνται κατά γράµµα οι οδηγίες της διοίκησης. 
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Ο έλεγχος αυτού του σταδίου γίνεται µε µια δειγµατοληψία του ελεγκτή από τα 

αποθέµατα. Πιθανά λάθη είναι η εµφάνιση εµπορευµάτων τρίτων ως περιουσιακά 

στοιχεία της επιχείρησης, υλικά συσκευασίας συγχέονται µε εµπορεύµατα κ.τ.λ.. 

 

Μέτρηση αποθεµάτων 

Είναι το Β΄ στάδιο της φυσικής απογραφής. Κύριος σκοπός του είναι η ακριβής µέτρηση της 

αξίας και της ποσότητας των αποθεµάτων. Κι εδώ προκύπτουν δυσκολίες για τον ελεγκτή, 

που οφείλονται σε κινδύνους όπως: 

� Η υπερτίµηση ή υποτίµηση του τελικού αποθέµατος που οδηγεί σε λάθος 

καταχωρήσεις αυτού στην ΚΑΧ (κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης) και πιθανές 

αιτίες είναι η διπλή ή πολλαπλή ή και καµία µέτρηση των αποθεµάτων 

� Η χρησιµοποίηση λανθασµένης µονάδας µέτρησης 

� Να υπάρχουν λάθη ή ελλείψεις στην αρίθµηση ή στην ζύγιση των αποθεµάτων  

� Η ύπαρξη ατασθαλιών στα αποτελέσµατα της µέτρησης για την κάλυψη τυχόν 

ελλειµµάτων. 

Τα αποτελέσµατα της µέτρησης µπορεί να παρουσιαστούν αλλοιωµένα εξαιτίας  

α)   Της προσθήκης νέων φύλλων εργασίας µε εικονικά αποθέµατα στα ήδη υπάρχοντα 

φύλλα µε τις πραγµατικές τιµές και β) της καταχώρησης, των εµπορευµάτων τρίτων που 

βρίσκονται στην επιχείρηση για φύλαξη, πώληση ή και εγγύηση, ως αποθεµάτων.   

Ο ελεγκτής, για την αντιµετώπιση των παραπάνω κινδύνων ενεργεί ως εξής: 

1. Εξετάζει ένα δείγµα φύλλων και δελτίων απογραφής τα οποία ελέγχει ως προς την 

ορθότητα τους και την σωστή συµπλήρωση τους (προαρίθµηση, υπογραφές – 

µονογραφές υπευθύνων απογραφής) 

2. Προσπαθεί να αποτρέψει την χρήση νέων φύλλων εργασίας µε εικονικά αποθέµατα, 

συγκρίνοντας τον αρχικό αριθµό φύλλων και δελτίων απογραφής µε το άθροισµα των 

χρησιµοποιηµένων και των αχρησιµοποίητων 

3. Εµποδίζει την µετέπειτα, προσθήκη εικονικών στοιχείων µε την αντιγραφή της 

τελευταίας σειράς κάθε φύλλου απογραφής στα δικά του φύλλα εργασίας 

4. Συγκρίνει τα δελτία αποστολής αποθεµάτων των τελευταίων ηµερών της χρήσης µε τα 

τιµολόγια πώλησης της ίδιας περιόδου καθώς και τα δελτία παραλαβής αποθεµάτων µε 

τα τιµολόγια αγορών, έτσι ώστε να περιορίσει τον κίνδυνο καταχώρησης αγορών και 

πωλήσεων της επόµενης χρήσης στα βιβλία της παρούσας χρήσης. 

Σε περιπτώσεις όπου η σωστή µέτρηση των αποθεµάτων είναι δύσκολη έως και αδύνατη (π.χ. 

µέτρηση αποθηκευµένων υγρών καυσίµων σε δεξαµενή) τότε η µέτρηση γίνεται έµµεσα ή 

κατά προσέγγιση. Ο βαθµός προσέγγισης διαµορφώνεται ανάλογα µε την φύση και την 

σηµασία του αποθέµατος για την επιχείρηση, το κόστος ανά µονάδα καθώς και τον βαθµό 

κινδύνου που αποδέχεται ο ελεγκτής. 
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Πάντα όµως, ο ελεγκτής εξετάζει εάν: 

o Τα χαρακτηριστικά του είδους του αποθέµατος και οι αντίστοιχες ποσότητες 

του καταχωρούνται σε δελτία απογραφής ή ετικέτες 

o Η οµαδοποίηση των δελτίων απογραφής γίνεται κατά κατηγορία αποθέµατος 

και το περιεχόµενο τους µεταφέρεται στα φύλλα απογραφής και στο βιβλίο 

απογραφών.   

Επίσης, ο ελεγκτής παρατηρεί εάν τηρούνται οι ηµεροµηνίες καταγραφής των ποσοτήτων 

των αγαθών που ανήκουν στην επιχείρηση και σε τρίτους, αφού σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ 

(άρθρο 17 παρ 7) αυτή η καταγραφή πρέπει να γίνει την 20η ηµέρα του µεθεπόµενου, από 

την λήξη της λογιστικής χρήσης, µήνα. Τυχόν εκπρόθεσµη καταγραφή επιφέρει σοβαρές 

συνέπειες στην επιχείρηση (ποινικές ευθύνες).  

Ένα άλλο, ενδιαφέρον, ζήτηµα για τον ελεγκτή είναι ο έλεγχος της ακρίβειας της 

αναγνώρισης, της µέτρησης και της καταχώρησης των αποθεµάτων της επιχείρησης που 

βρίσκονται εκτός επιχείρησης (αποθήκες τρίτων, γενικές αποθήκες κράτους κ.τ.λ.). Επειδή 

όµως είναι αδύνατη και δαπανηρή η επιτόπια παρακολούθηση της απογραφής αυτών από τον 

ελεγκτή, ο ίδιος ζητάει την γραπτή επιβεβαίωση τους από αυτούς (τρίτους) για την ακριβή 

ποσότητα που έχουν στην κατοχή τους. Αυτό επιτυγχάνεται µε αποστολή µιας επιστολής 

προς αυτούς ενώ οι απαντήσεις τους αποστέλλονται στον ελεγκτή. Όµως, ο ελεγκτής δεν 

πρέπει να περιορίζεται στις απαντητικές επιστολές επειδή µπορεί να υπάρχει λάθος βεβαίωση 

(σκόπιµα) η οποία διώκεται ποινικά. Γι’ αυτό ο ελεγκτής ελέγχει την ορθότητα τους µε µια 

δειγµατοληψία από τις απαντήσεις τους, συγκρίνοντας τις µε τα σχετικά παραστατικά.  

 

Αποτίµηση αποθεµάτων 

Είναι το Γ΄ στάδιο της φυσικής απογραφής. Κύριος σκοπός είναι ο προσδιορισµός 

της πραγµατικής αξίας των αποθεµάτων. Είναι και αυτή µια χρονοβόρα διαδικασία 

και ο ελεγκτής οφείλει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικός. Για να ελέγξει την ορθότητα 

της αποτίµησης, ο ελεγκτής ενεργεί ως εξής: 

1) Εξετάζει εάν η αποτίµηση έγινε σύµφωνα µε τον νόµο  

2) Με την µέθοδο της δειγµατοληψίας ελέγχει εάν οι αρχικές τιµές κτήσης των 

αποθεµάτων για κάθε χρήση είναι σωστές 

3) Κάνει επαλήθευση στους υπολογισµούς της αποτίµησης και καταχωρεί στα 

φύλλα εργασίας του τα συµπεράσµατα και τις παρατηρήσεις του 

4) Παρατηρεί εάν όντως χρησιµοποιήθηκε η χαµηλότερη τιµή αποτίµησης 

ανάµεσα στην τρέχουσα τιµή κτήσης και την αρχική τιµή κτήσης 
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5) Εξετάζει εάν τα φθαρµένα ή ελαττωµατικά αποθέµατα έχουν αποτιµηθεί 

σωστά και εάν όντως είναι έτσι (φθαρµένα)  

6) Ελέγχει εάν η επιχείρηση θα πουλήσει στην επόµενη χρήση αποθέµατα σε 

τιµή χαµηλότερη από την τρέχουσα και εάν καταχωρηθεί στα φύλλα 

εργασίας η ζηµιά αυτή. 

 Όλα τα παραπάνω αφορούν τα αγοραζόµενα εµπορεύµατα της επιχείρησης. Όσον 

αφορά τα παραγόµενα προϊόντα της επιχείρησης, ο ελεγκτής εξετάζει την µέθοδο 

υπολογισµού του κόστους παραγωγής καθώς και εάν εφαρµόζονται οι σωστές 

µέθοδοι κοστολόγησης και αποτίµησης στα προϊόντα που βρίσκονται στα διάφορα 

στάδια επεξεργασίας. 

Μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου της αποτίµησης, ο ελεγκτής εξετάζει την 

ορθότητα της καταχώρησης των αποτελεσµάτων της απογραφής στο βιβλίο 

απογραφών. Σε αυτό, καταχωρούνται οι τιµές ανά µονάδα και είδος καθώς και τα 

αποτελέσµατα της αποτίµησης, ενώ ο ελεγκτής, επαληθεύει την ακρίβεια των 

καταχωρήσεων και επισηµαίνει τυχόν διαφορές που υπάρχουν µεταξύ των 

στοιχείων του βιβλίου απογραφής και του βιβλίου αποθήκης (υπόλοιπα 

λογαριασµών αποθεµάτων), µε δειγµατοληψία. Πιο συγκεκριµένα: 

� Συγκρίνει την ποσότητα και τις τιµές των αποθεµάτων του δείγµατος µε 

αυτές που είναι καταχωρηµένες στα δικά του φύλλα εργασίας καθώς και 

στο βιβλίο κοστολόγησης 

� Ελέγχει την ορθότητα των αριθµητικών πράξεων για τον υπολογισµό της 

συνολικής αξίας των αποθεµάτων  

� Συγκρίνει το αποτέλεσµα της απογραφής κάθε είδους µε το υπόλοιπο του 

αντίστοιχου λογαριασµού και ερευνά την ορθότητα των προσαρµογών που 

έχουν γίνει για κάλυψη τυχόν διαφορών. 

Εάν ο ελεγκτής είναι ικανοποιηµένος µε την απογραφή των αποθεµάτων τότε 

συµφωνεί  ότι τα υπόλοιπα των λογαριασµών αποθεµάτων ανταποκρίνονται όντως 

στην πραγµατικότητα. Σε αντίθετη περίπτωση συνεχίζει τον έλεγχο του µέσω 

δειγµατοληψιών ή ζητάει από την διοίκηση της επιχείρησης την βελτίωση των 

διαδικασιών της φυσικής απογραφής. Εάν ο ελεγκτής δεν είναι ικανοποιηµένος 

από την αποτελεσµατικότητα της απογραφής, τότε εκφράζει την δυσπιστία του για 

την αξιοπιστία των αντίστοιχων λογαριασµών (αποθεµάτων).   
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Έλεγχος της παρουσίασης των αποθεµάτων στον  Ισολογισµό 

Μετά τον έλεγχο της απογραφής, ο ελεγκτής εξετάζει α)  εάν η παρουσίαση των 

λογαριασµών των αποθεµάτων στις ΟΚ έχει γίνει σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ  και β)  την 

ορθότητα των υπολοίπων τους. Οι λογαριασµοί των αποθεµάτων εντάσσονται στο 

Κυκλοφορούν ΕΝ. και παρουσιάζονται αναλυτικά και κατά κατηγορίες στον ΙΣ ως 

εξής: 

20                                            1. Εµπορεύµατα  

21 και 22                                 2. Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή-

Υποπροϊόντα και  Υπολείµµατα 

23                                             3. Παραγωγή σε εξέλιξη  

24, 25, 26 και 28                      4. Πρώτες και βοηθητικές ύλες-Αναλώσιµα   

υλικά-Ανταλλακτικά και Είδη 

συσκευασίας 

32.01, 32.02, 32.03                  5. Προκαταβολές για αγορές  αποθεµάτων 

 και χρ. Υπ. 50(πλην 50.08)   

 

Οι παραπάνω λογαριασµοί αφορούν δύο συνεχόµενες χρήσεις. Ο ελεγκτής εξετάζει 

την σωστή µεταφορά των µεγεθών της προηγούµενης στην επόµενη χρήση. Επίσης, ο 

ελεγκτής ελέγχει το περιεχόµενο του προσαρτήµατος των ΟΚ και παρατηρεί εάν 

αναγράφονται όλες οι πληροφορίες σχετικά µε τα αποθέµατα. Τέλος, επιβάλλεται να 

υπάρχει σαφής διαχωρισµός µεταξύ ελεύθερων και ενεχυριασµένων αποθεµάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

 

3.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην οµάδα 3 παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις, τα αξιόγραφα και 

τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία της οικονοµικής µονάδας.  

Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις θεωρούνται εκείνες που κατά το κλείσιµο του 

Ισολογισµού είναι εισπρακτέες µέσα στη χρήση που ακολουθεί. Σύµφωνα µε την 

έννοια αυτή, κάθε απαίτηση της οικονοµικής µονάδας, της οποίας η προθεσµία 

εξοφλήσεως λήγει µέσα στην επόµενη χρήση, καταχωρείται στον οικείο λογαριασµό 

της οµάδας 3. 

 

 

3.2  ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

�   30  πελάτες 

�   31  γραµµάτια εισπρακτέα 

�   32  παραγγελίες στο εξωτερικό 

�   33  χρεώστες διάφοροι 

�   34  χρεόγραφα 

�   35  λογαριασµοί διαχείρισης προκαταβολών και πιστώσεων 

�   36  µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού   

�   38  χρηµατικά διαθέσιµα 

�   39  απαιτήσεις και διαθέσιµα υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων 
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3.3   ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Οι απαιτήσεις συνιστούν το δικαίωµα του πιστωτή ή του δανειστή να αξιώσει από 

τον χρεώστη ή τον οφειλέτη να αποδώσει το χρέος ή την οφειλή του σε αυτόν 

(προέρχονται από συναλλαγές µε πίστωση). Από χρηµατοοικονοµική άποψη, οι 

απαιτήσεις αντιπροσωπεύουν επενδύσεις της πιστώτριας εταιρείας. Από λογιστική 

άποψη, οι απαιτήσεις διακρίνονται σε βραχυπρόθεσµες και σε µακροπρόθεσµες. 

 

Βραχυπρόθεσµες: Λήγουν µέχρι το τέλος της επόµενης λογιστικής χρήσης ή κατά τη 

διάρκεια του λειτουργικού κυκλώµατος της επιχείρησης και εφόσον αυτό είναι 

µεγαλύτερο από τη λογιστική χρήση. 

Μακροπρόθεσµες: Λήγουν µετά το τέλος της επόµενης χρήσης ή µετά την 

ολοκλήρωση του λογιστικού κυκλώµατος 

 

 

3.3.1 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ (30) «ΠΕΛΑΤΕΣ» 

Ο λογαριασµός «Πελάτες» περιλαµβάνει ποσά τα οποία προέρχονται από πωλήσεις 

αγαθών ή παροχή υπηρεσιών επί πιστώσει τα οποία η επιχείρηση έχει απαίτηση να 

εισπράξει. ∆ηλαδή, στους υπολογαριασµούς του 30 παρακολουθούνται οι απαιτήσεις 

και κατ΄ εξαίρεση, για λόγους ενιαίας παρακολουθήσεως, ορισµένες υποχρεώσεις της 

οικονοµικής µονάδας έναντι πελατών της, που απορρέουν από τις πωλήσεις της. 

 
 

3.3.1.1   ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΝΗΛΙΚΙΩΣΗΣ ΠΕΛΑΤΩΝ (ageing analysis) 

Ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο για τη συγκεντρωτική αξιολόγηση της επάρκειας των 

σχηµατισµένων σωρευµένων προβλέψεων  για επισφάλειες πελατών είναι η 

κατάρτιση του Ισοζυγίου ηλικίας πελατών. Είναι µια κατάσταση που παρουσιάζει τα 

υπόλοιπα των πελατών µε βάση την ηλικία τους. Ως ηλικία θεωρείται το χρονικό 

διάστηµα από τη δηµιουργία της απαίτησης µέχρι την ηµέρα κατάρτισης του 

Ισοζυγίου. 
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3.3.1.2 ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΕΛΑΤΗ 

Οι υποψήφιοι πελάτες ελέγχονται ως προς την πιστοληπτική τους ικανότητα πριν την 

έγκριση της πώλησης. Η διαδικασία του πιστοληπτικού ελέγχου και της έγκρισης 

είναι µια εσωτερική δικλίδα και µπορεί να ποικίλει ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες 

κάθε επιχείρησης και τα εφαρµοζόµενα συστήµατα (πχ ηλεκτρονικός έλεγχος 

πιστωτικών καρτών µέσω internet ή µέσω εξειδικευµένου γραφείου). 

 

3.3.1.3  ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΠΕΛΑΤΗ 

Η διαγραφή ενός πελάτη, έστω κι αν έχει σχηµατιστεί για το συνολικό ποσό ισόποση 

πρόβλεψη επισφάλειας, είναι µια διαδικασία που χρήζει της προσοχής του ΟΕ. Ο 

λόγος είναι ότι τέτοιες διαγραφές είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν για συγκάλυψη 

υπεξαίρεσης χρηµάτων της επιχείρησης. Για παράδειγµα, ο πελάτης καταβάλλει το 

ποσό της οφειλής το οποίο το παρακρατεί υπάλληλος της επιχείρησης. Στη συνέχεια 

γίνεται διαγραφή της απαίτησης για το λογιστικό κλείσιµο του λογαριασµού. Μια 

τέτοια ενέργεια, φυσικά γίνεται δυνατή όταν υπάρχουν βασικές αδυναµίες στις 

Εσωτερικές ∆ικλίδες της εταιρείας. 

 

 

 

3.3.2  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ (31) ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ) 

Στους υπολογαριασµούς του 31 παρακολουθούνται οι απαιτήσεις κατά τρίτων που 

είναι ενσωµατωµένες σε τίτλους συναλλαγµατικών ή γραµµατίων «εις διαταγήν». Οι 

τίτλοι αυτοί, στις επόµενες παραγράφους, αναφέρονται µε την ονοµασία «γραµµάτια 

εισπρακτέα». 
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3.3.3 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  (33) «ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ» 

Στους υπολογαριασµούς του 33 παρακολουθούνται οι απαιτήσεις που δεν υπάγονται 

σε οποιαδήποτε κατηγορία απαιτήσεων από εκείνες που παρακολουθούνται στους 

λοιπούς πρωτοβάθµιους λογαριασµούς της οµάδας 3. 

Τέτοιες απαιτήσεις είναι : 

1. «Προκαταβολές προσωπικού»: καταχωρίζονται οι προκαταβολές που 

δίνονται στο προσωπικό έναντι των αποδοχών τους. 

2. «Χρηµατικές διευκολύνσεις προσωπικού» 

3. «∆άνεια προσωπικού»: καταχωρίζονται τα ποσά που καταβάλλονται στο 

προσωπικό µε µορφή δανείου 

4. «Μέτοχοι- Λογαριασµός καλύψεως κεφαλαίου ή εταίροι λογ. και 

κεφαλαίου» 

5. «Οφειλόµενο κεφάλαιο» 

6. «∆όσεις µετοχικού κεφαλαίου» 

7. «Προµερίσµατα» 

8. «∆οσοληπτικός λογαριασµός εταίρων ή ατοµικός λογαριασµός 

επιχειρηµατία»: καταχωρίζονται τα ποσά που αφορούν όλες τις χρηµατικές 

δοσοληψίες της επιχείρησης µε τους εταίρους ή, όταν πρόκειται για ατοµικές 

επιχειρήσεις, µε τον επιχειρηµατία, οπότε ο λογαριασµός αυτός 

µετονοµάζεται σε «ατοµικός λογαριασµός επιχειρηµατία». 

9. «Ελληνικό ∆ηµόσιο- Προκαταβεβληµένοι και παρακρατηµένοι φόροι» 

10. «Λοιποί χρεώστες διάφοροι σε ευρώ κ.α.» 
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3.3.4  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

Σκοποί 

Ο εσωτερικός έλεγχος στις διαδικασίες δηµιουργίας λογιστικής παρακολούθησης και 

είσπραξης των απαιτήσεων από πιστωτικές πωλήσεις πρέπει να είναι ιδιαίτερα 

αυστηρός λόγω της σπουδαιότητας των απαιτήσεων στη διαµόρφωση της 

ρευστότητας και της αποδοτικότητας της επιχείρησης. Πρέπει να στοχεύει στα 

παρακάτω: 

1. Οι λογαριασµοί να περιέχουν όλες τις απαιτήσεις που δηµιουργήθηκαν 

πραγµατικά στη διάρκεια της χρήσης. 

2. Οι απαιτήσεις να µην είναι εικονικές και οι λογαριασµοί τους να µην 

περιέχουν λάθη, παραλείψεις ή νοθεύσεις στοιχείων. 

3. Το ύψος των φερέγγυων και των επισφαλών απαιτήσεων να µην υπερβαίνει το 

όριο που προβλέπει η πιστωτική πολιτική της επιχείρησης. 

4. Το ποσό των προβλέψεων για επισφαλείς πελάτες να είναι επαρκές και να 

προσδιορίζεται σύµφωνα µε προκαθορισµένα κριτήρια. 

5. Οι λογαριασµοί των απαιτήσεων να ενηµερώνονται πλήρως και εγκαίρως. 

6. Η δραχµοποίηση των απαιτήσεων σε ΞΝ και η λογιστική τους απεικόνιση να 

διέπονται από τις αρχές του ΕΓΛΣ. 

7. Οι αρµοδιότητες σχετικά µε τη δηµιουργία, τη λογιστική παρακολούθηση και 

την είσπραξη των απαιτήσεων να είναι καταµερισµένες κατά ορθολογικό 

τρόπο. 

8. Η οπισθογράφηση των γραµµατίων, συναλλαγµατικών και 

µεταχρονολογηµένων επιταγών που ενσωµατώνουν απαιτήσεις από 

πιστωτικές πωλήσεις να γίνεται από εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα. 

9. Η διαφύλαξη των γραµµατίων εισπρακτέων και των άλλων πιστωτικών τίτλων 

να είναι ικανοποιητική. 
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Μέτρα 

Οι παραπάνω στόχοι θα εκπληρωθούν µόνο όταν ληφθούν τα παρακάτω µέτρα 

ελέγχων: 

1. Η χορήγηση των πιστώσεων και των εκπτώσεων πωλήσεων σε πελάτες 

εγκρίνεται από τον Οικονοµικό ∆ιευθυντή. 

2. Οι λογαριασµοί των απαιτήσεων τηρούνται σύµφωνα µε όσα προβλέπει το 

ΕΓΛΣ και η ενηµέρωση τους βασίζεται σε προαριθµηµένα και νοµότυπα 

συµπληρωµένα παραστατικά. 

3. Το Ισοζύγιο πελατών καταρτίζεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

4. Η ορθότητα του λογαριασµού των απαιτήσεων από πωλήσεις µε ανοικτό 

λογαριασµό επαληθεύεται τακτικά. 

5. Οι λογαριασµοί των πελατών και οι πιστωτικοί τίτλοι που ενσωµατώνουν 

απαιτήσεις(πχ συναλλαγµατικές στο χαρτοφυλάκιο) προστατεύονται από τον 

κίνδυνο κλοπών, καταστροφών κ.α. 

6. Ο χαρακτηρισµός απαιτήσεων ως επισφαλών και ο σχηµατισµός της 

ανάλογης πρόβλεψης γίνονται από πρόσωπα που δεν έχουν άµεση σχέση µε 

τη διαχείριση των απαιτήσεων. 

7. Η οπισθογράφηση και η µεταβίβαση συναλλαγµατικών εισπρακτέων σε 

τρίτους γίνεται από κατάλληλα εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα. 

 

 

3.3.5  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων  εσωτερικού ελέγχου στις 

απαιτήσεις 

Ο εξωτερικός ελεγκτής για να αξιολογήσει την αποτελεσµατικότητα των µέτρων που 

εφαρµόζει η ελεγχόµενη επιχείρηση, πρέπει να αναγνωρίσει τα µέτρα που ισχύουν 

και να τα συγκρίνει µε τα προηγούµενα. Οι διαφορές που πιθανόν να προκύψουν 

είναι ενδεικτικές της επάρκειας των ελέγχων. 

Για να εντοπίσει τα εφαρµοζόµενα µέτρα, ο ΟΕ εξασφαλίζει ένα δείγµα τιµολογίων 

πωλήσεων, πιστωτικών σηµειωµάτων και αποδείξεων είσπραξης απαιτήσεων και 

εξετάζει ορισµένα σηµεία που είναι ενδεικτικά της ύπαρξης µέτρων εσωτερικού 

ελέγχου πχ µονογραφές, εγκρίσεις, διαγραφές, αρίθµηση.  
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Έτσι προσπαθεί να εξακριβώσει εάν: 

1. Καταχωρήθηκαν όλες οι απαιτήσεις και οι εισπράξεις απαιτήσεων στους 

κατάλληλους λογαριασµούς και σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΕΓΛΣ (πχ 

µονογραφές υπαλλήλων στα παραστατικά, ηµεροµηνίες µεταφοράς 

στοιχείων) 

2. Καταρτίζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα Ισοζύγια πελατών για την 

επαλήθευση της ακρίβειας των καταχωρήσεων (αναζήτηση και διερεύνηση 

ισοζυγίων) 

3. Περιέχονται στους λογαριασµούς εικονικές απαιτήσεις (πχ δεν υπάρχουν 

προαριθµηµένα παραστατικά, πλαστογράφηση υπογραφών) 

4. Είναι εύλογα τα αναγραφόµενα ποσά των απαιτήσεων σε σχέση µε το ύψος 

των πιστωτικών πωλήσεων και των πραγµατοποιηµένων εισπράξεων. 

Επίσης ο ΟΕ παρατηρεί τη διαδικασία που ακολουθείται για την τακτική επαλήθευση 

της ακρίβειας των υπολοίπων των λογαριασµών των απαιτήσεων. Υποβάλλει 

ερωτήσεις στα αρµόδια στελέχη της επιχείρησης και προσπαθεί να διαπιστώσει πόσο 

πιστά εφαρµόζεται στη πράξη ο διαχωρισµός των καθηκόντων αυτών που 

ασχολούνται µε τη δηµιουργία, τη λογιστική παρακολούθηση και την είσπραξη των 

απαιτήσεων από πιστωτικές πωλήσεις. 

Τελικά, συγκρίνει τα µέτρα ελέγχου που εφαρµόζονται µε αυτά που έπρεπε να 

εφαρµόζει η επιχείρηση και προσδιορίζει το πλήθος και το µέγεθος των λαθών και 

των παραλείψεων που µπορούν να γίνουν. Εκτιµά, στη συνέχεια, την επίπτωση της 

ανεπάρκειας των µέτρων στην αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου. 

Τα συµπεράσµατα της αξιολόγησης ενισχύονται ή αποδυναµώνονται µε την 

συσχέτιση των µεγεθών των απαιτήσεων της παρούσας χρήσης µε αυτά των 

προηγούµενων χρήσεων καθώς και µε τη συγκριτική ανάλυση των αριθµοδεικτών της 

κυκλοφοριακής ταχύτητας των απαιτήσεων.   

 

 

 

 

 

 

 



58 

 

Σκοποί ελέγχου τεκµηρίωσης του υπολοίπου του λογαριασµού των απαιτήσεων 

Ο εξωτερικός ελεγκτής θέλει να εξακριβώσει αν: 

1.Υπάρχουν πράγµατι οι απαιτήσεις που απεικονίζουν τα υπόλοιπα των αντίστοιχων 

λογαριασµών. 

2.Οφείλονται πράγµατι στην επιχείρηση κατά το τέλος της χρήσης, τα ποσά που 

αναγράφουν οι λογαριασµοί των απαιτήσεων. 

3.  Έχουν καταχωρηθεί όλες οι απαιτήσεις της επιχείρησης. 

4.  Είναι βέβαιο ότι θα εισπραχθούν τα ποσά των φερέγγυων απαιτήσεων. 

5.Είναι επαρκές το µέγεθος της πρόβλεψης που σχηµάτισε η επιχείρηση για να 

καλύψει πιθανές ζηµιές από επισφαλείς απαιτήσεις. 

6.Αποτιµήθηκαν οι απαιτήσεις σύµφωνα µε όσα ορίζει το ΕΓΛΣ ή µε όσα προβλέπει 

η σχετική φορολογική νοµοθεσία. 

7. Παρουσιάζονται µε σαφήνεια οι λογαριασµοί των απαιτήσεων και των 

προβλέψεων στον ισολογισµό και οι λογαριασµοί των συναλλαγµατικών διαφορών 

και των πιθανών ζηµιών στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

 

Επαλήθευση απαιτήσεων 

Για να διαπιστώσει αν υπάρχουν πράγµατι οι συγκεκριµένες απαιτήσεις και ότι τα 

εισπρακτέα ποσά είναι αυτά που απεικονίζουν τα υπόλοιπα των λογαριασµών, ο 

ελεγκτής πρέπει να: 

1. Εξασφαλίσει επιβεβαίωση των υπολοίπων των λογαριασµών από τους ίδιους τους 

πελάτες, τους χρεώστες ή τις τράπεζες. 

2.Αναγνωρίσει και µετρήσει τις συναλλαγµατικές ή τα γραµµάτια και τις 

µεταχρονολογηµένες επιταγές που βρίσκονται στο χαρτοφυλάκιο της επιχείρησης. 

3.Εξασφαλίσει την επαλήθευση από τρίτους της ύπαρξης των συναλλαγµατικών που 

έχουν καταχωρηθεί σε αυτούς για είσπραξη, προεξόφληση, εγγύηση δανείων κλπ. 

4.Παρακολουθήσει τα µεταγενέστερα της χρήσης γεγονότα, τα οποία συµβάλλουν 

στην επαλήθευση ή τη διάψευση της αξιοπιστίας των υπολοίπων των λογαριασµών. 
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Επιβεβαιωτική επιστολή σε πελάτη 

Για την διενέργεια της διαδικασίας επιβεβαίωσης του υπολοίπου των πελατών, ο ΟΕ 

επιλέγει ένα δείγµα πελατών. Για κάθε έναν από τους πελάτες αυτούς ο ΟΕ 

προετοιµάζει σχετική επιστολή. Με την επιστολή αυτή καλείται ο πελάτης της 

ελεγχόµενης εταιρείας να επιβεβαιώσει το ποσό της οφειλής του, ή εάν διαφωνεί να 

εξηγήσει τους λόγους της διαφωνίας του. Η επιστολή γράφεται σε επιστολόχαρτο της 

εταιρείας και υπογράφεται από εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπο της. Στην επιστολή 

εσωκλείεται απαντητικός φάκελος που φέρει την ταχυδροµική διεύθυνση του ΟΕ και 

τον οποίο πρέπει να χρησιµοποιήσει ο πελάτης για την απάντηση του. Η επιστολή 

πρέπει να απευθύνεται σε πρόσωπο το οποίο πρέπει να έχει και τη γνώση και την 

αρµοδιότητα για να απαντήσει και δεν πρέπει να βρίσκεται σε προφανή σύγκρουση 

συµφερόντων, έτσι ώστε να δοθεί µια ειλικρινή και αµερόληπτη απάντηση. 

Υπάρχουν 2 τύποι επιβεβαιωτικής επιστολής: 

� Η θετική επιβεβαίωση. Εδώ ο πελάτης καλείται να απαντήσει, είτε συµφωνεί 

µε το υπόλοιπο της οφειλής ή διαφωνεί. Εάν διαφωνεί, ζητείται από τον 

πελάτη να εξηγήσει επιπλέον τους λόγους της διαφωνίας. 

� Η αρνητική επιβεβαίωση. Εδώ ο πελάτης καλείται να απαντήσει µόνο εφόσον 

διαφωνεί µε το υπόλοιπο της οφειλής. 

 

Γενικότερα, η θετική επιβεβαίωση δηµιουργεί πιο αξιόπιστα ελεγκτικά τεκµήρια 

καθώς στην αρνητική επιβεβαίωση η έλλειψη απάντησης εκλαµβάνεται ως 

συµφωνία, ενώ µπορεί να οφείλεται σε άλλους λόγους (πχ απώλεια επιστολής) 

Ανάλογα µε τη σύνθεση των πελατών, ο ΟΕ µπορεί να χρησιµοποιήσει είτε την µία 

είτε την άλλη ή και συνδυασµό των δύο τύπων. Ο συνδυασµός των ειδών ενδείκνυται 

όταν υπάρχει µεγάλος αριθµός πελατών µε µικρά υπόλοιπα(αρνητική επιβεβαίωση) 

και ταυτόχρονα ένας µικρός αριθµός πελατών µε µεγάλα υπόλοιπα(θετική 

επιβεβαίωση). Το βασικό πρόβληµα µε αυτόν τον τρόπο συλλογής τεκµηρίων είναι το 

χαµηλό ποσοστό απάντησης εκ µέρους των πελατών. ∆ηλαδή, η έλλειψη απάντησης 

πιθανώς να υποκρύπτει διαφωνία, την οποία ο ΟΕ δεν δύναται να πληροφορηθεί. 
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Έλεγχος φερεγγυότητας απαιτήσεων 

Η επαλήθευση της ύπαρξης των απαιτήσεων δεν οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η 

είσπραξη τους είναι βέβαιη. Χρειάζεται λοιπόν να αξιολογηθεί η φερεγγυότητα των 

πελατών της επιχείρησης στο τέλος της χρήσης. Για αυτό το σκοπό, ο ελεγκτής 

ενηµερώνεται από τους υπεύθυνους σχετικά µε τα κριτήρια και τη διαδικασία που 

ακολουθούν για το χαρακτηρισµό ορισµένων απαιτήσεων ως επισφαλών ή 

ανεπίδεκτων είσπραξης. Ελέγχει δείγµα επισφαλών απαιτήσεων για να εξακριβώσει 

πόσο ορθολογικά αποδεικνύονται τα συγκεκριµένα µέτρα κατά την εφαρµογή τους. 

 

Αποτίµηση απαιτήσεων 

Σε αυτό το στάδιο ελέγχεται από τον εξωτερικό ελεγκτή αν: 

1.Οι φερέγγυες και οι επισφαλείς απαιτήσεις σε € και σε ξένο νόµισµα έχουν 

αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΕΓΛΣ και η σχετική νοµοθεσία. 

2. Οι συναλλαγµατικές διαφορές από την αποτίµηση των απαιτήσεων σε ξένο 

νόµισµα έχουν υπολογιστεί επακριβώς και καταχωρηθεί στους σωστούς 

λογαριασµούς. 

3.Ο χαρακτηρισµός απαιτήσεων ως επισφαλών βασίζεται σε αξιόπιστες πληροφορίες 

για την πιστοληπτική τους ικανότητα. 

4. Οι σχηµατισµένες προβλέψεις για απώλεια από επισφαλείς απαιτήσεις είναι 

επαρκείς και έχουν καταχωρηθεί σωστά στους σχετικούς λογαριασµούς. 

 

Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών απαιτήσεων στις λογιστικές 

καταστάσεις 

(30) Πελάτες 

                         µείον (44.11) Προβλέψεις 

(31.00- 31.07)  Γραµµάτια εισπρακτέα Χαρτοφυλακίου   

                         µείον (31.04) και (31.11) Γραµµάτια µεταβιβασµένα 

                                   (31.05) και (31.12) Γραµµάτια προεξοφληµένα 

(31.01) και (31.08) Στις τράπεζες για είσπραξη 

(31.02) και (31.09) Στις τράπεζες για εγγύηση 

ΜΕΊΟΝ (31.06) ΚΑΙ (31.13) Μη δεδουλευµένοι τόκοι 

(31.90) ως και (31.95) Υποσχετικές επιστολές και λοιποί τίτλοι 

(31.03) και (31.10) Γραµµάτια σε καθυστέρηση 

(33.90) Επιταγές εισπρακτέες (µεταχρονολογηµένες) 
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(33.91) Επιταγές σε καθυστέρηση (σφραγισµένες) 

(33.04) και (33.05) Κεφάλαιο εισπρακτέο στην επόµενη χρήση 

(33.11) και (33.12) Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεδεµένων επιχειρήσεων. 

(33.21) και (33.22) Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεων. 

(33.07), (33.08), (33.09) και (33.10) Απαιτήσεις κατά οργάνων διοικήσεως 

(32.04), (33.17) και (33.18) ∆εσµευµένοι λογαριασµοί καταθέσεων 

(33.19) και (33.20) Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις εισπρακτέες στην επόµενη χρήση 

(30.97), (30.99), (33.97) και (33.99) Επισφαλείς- Επίδικοι πελάτες και χρεώστες 

                         µείον (44.11) Προβλέψεις 

(33.00), (33.01), (33.02), (33.13), (33.14), (33.15), (33.16), (33.95), (33.96) και 

(54.08) 

 Χρεώστες διάφοροι  

(35) Λογαριασµοί διαχειρίσεως προκαταβολών και πιστώσεων 

(18.02) και (18.03) Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεδεµένων επιχειρήσεων. 

(18.04) και (18.05) Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά λοιπών συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεων. 

(18.07) και (18.08) Γραµµάτια εισπρακτέα µακροπρόθεσµης λήξεως 

                      µείον (18.09) και (18.10) Μη δεδουλευµένοι τόκοι 

 

 

 

 

3.4  ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

Με τον όρο Χρεόγραφα εννοούµε τις διάφορες µετοχές και οµολογίες άλλων 

οικονοµικών µονάδων, τις οποίες κατέχει η επιχείρηση µε σκοπό την πρόσκαιρη 

τοποθέτηση κάποιων κεφαλαίων της. Τα χρεόγραφα αποτελούν αξιόγραφα, δηλαδή 

έγγραφα µε ενσωµατωµένα δικαιώµατα.  

Για την εξέταση των θεµάτων που σχετίζονται µε τα χρεόγραφα, απαιτείται η 

κατανόηση των εννοιών των µετοχών και των οµολογιών. 
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3.4.1  ΜΕΤΟΧΕΣ 
Το κεφάλαιο των Ανωνύµων Εταιρειών χωρίζεται σε ίσα µέρη τα οποία 

ονοµάζονται µετοχές και αποτελούν τίτλους ιδιοκτησίας του συγκεκριµένου 

τύπου εταιρείας. Η ονοµαστική αξία της µετοχής είναι το ποσό που αναγράφεται 

στον τίτλο της και αποτελεί το πηλίκο του αρχικού µετοχικού κεφαλαίου δια του 

αριθµού των µετοχών. Είναι δηλαδή το ποσό που πλήρωσαν οι ιδρυτές της 

επιχείρησης για την απόκτηση των πρώτων µετοχών. Η πραγµατική τιµή όµως της 

µετοχής είναι η τιµή που έχει διαµορφωθεί στην αγορά, µε βάση τις δυνάµεις της 

ζήτησης και της προσφοράς. 

Ο µέτοχος, δηλαδή αυτός που κατέχει µετοχές, είναι συνιδιοκτήτης της εταιρείας, 

εποµένως συµµετέχει στα κέρδη ή τις ζηµιές της επιχείρησης αλλά και στην διοίκηση 

της. Βέβαια, επειδή στις Α.E., ισχύει η αρχή της πλειοψηφίας του κεφαλαίου, η 

συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων και στη διοίκηση της εταιρείας, πρακτικά απαιτεί 

κατοχή ενός µεγάλου µέρους των µετοχών και τη δέσµευση µεγάλων χρηµατικών 

ποσών. 

Σε περίπτωση κατά την οποία µια Α.Ε  θέλει να πραγµατοποιήσει µια σηµαντική 

επένδυση, µπορεί να τη χρηµατοδοτήσει µε την έκδοση νέων µετοχών. Ταυτόχρονα, 

προσφέρεται η δυνατότητα σε οποιονδήποτε, χωρίς την καταβολή σηµαντικού 

χρηµατικού ποσού, να συµµετέχει στα κέρδη µιας µεγάλης επιχείρησης, ενώ η 

πώληση των µετοχών και η µετατροπή τους ξανά σε χρήµα µπορεί να γίνει ανά πάσα 

στιγµή, ειδικά αν πρόκειται για µετοχές εταιρειών που η διαπραγµάτευσή τους γίνεται 

στο Χρηµατιστήριο. Οι ανώνυµες εταιρείες των οποίων οι µετοχές 

διαπραγµατεύονται στο Χρηµατιστήριο ονοµάζονται «Εισηγµένες» εταιρείες. 

 Η εισαγωγή των µετοχών µιας επιχείρησης στο Χρηµατιστήριο απαιτεί κάποιες 

προϋποθέσεις, η εκπλήρωση των οποίων µπορεί να γίνει µόνο από σηµαντικές και 

αξιόπιστες επιχειρήσεις. 

Τα κέρδη µιας Ανώνυµης Εταιρείας, αφού αφαιρεθούν φόροι και αποθεµατικά, 

διανέµονται στους µετόχους της, ανάλογα µε τον αριθµό µετοχών που κατέχει 

καθένας από αυτούς. 

Συγκεκριµένα, τα κέρδη τα οποία προορίζονται για διανοµή, διαιρούνται µε τον 

αριθµό των µετοχών και έτσι προκύπτει το µέρισµα δηλαδή το κέρδος που 

αντιστοιχεί σε µια µετοχή. 

Οι µέτοχοι όµως δεν προσβλέπουν µόνο στο µέρισµα, ειδικά όταν επενδύουν 

ευκαιριακά σε κάποιες µετοχές, και όχι µε διάθεση µακροχρόνιας τοποθέτησης των 
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κεφαλαίων τους. Οι τιµές των µετοχών µεταβάλλονται καθηµερινά και αν οι 

αγορασµένες µετοχές πωληθούν σε τιµή µεγαλύτερη από την τιµή αγοράς, 

προκύπτουν κέρδη για τον αγοραστή, ενώ, αν πωληθούν σε τιµή µικρότερη, 

πραγµατοποιούνται ζηµιές. Πολλοί από τους µετόχους αποβλέπουν σχεδόν 

αποκλειστικά στα κέρδη που µπορούν να προκύψουν από την αύξηση της τιµής των 

µετοχών και όχι στα έσοδα από µερίσµατα. 

Οι επιχειρήσεις που επενδύουν µέρος των διαθεσίµων τους σε αγορά µετοχών µε 

πρόσκαιρο χαρακτήρα, αποβλέπουν συνήθως στην αποκόµιση γρήγορων κερδών από 

την αύξηση της τιµής τους.  

Τα κέρδη βέβαια από την απόκτηση µετοχών δεν είναι εξασφαλισµένα και οι ζηµιές 

είναι αρκετά συχνές. Τα αποτελέσµατα από την πώληση µετοχών (κέρδη ή ζηµιές) 

αποτελούν έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα και δεν επηρεάζουν τα 

αποτελέσµατα εκµετάλλευση· συµµετέχουν όµως στο σχηµατισµό των 

Αποτελεσµάτων Χρήσης. 

 

3.4.2  ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ 

Οµολογίες ή αλλιώς οµόλογα ονοµάζονται τα αξιόγραφα, τα οποία δίνουν στον 

κάτοχό τους το δικαίωµα να λαµβάνει ένα σταθερό ποσό µε βάση το επιτόκιό τους, 

για κάποιο ορισµένο χρονικό διάστηµα το οποίο αποτελεί τη διάρκεια της οµολογίας. 

Μετά τη λήξη του χρονικού αυτού διαστήµατος, ο κάτοχος της οµολογίας δικαιούται 

να πάρει πίσω την ονοµαστική της αξία, δηλαδή το ποσό που πλήρωσε ο αρχικός 

αγοραστής της.  

Η πραγµατική τιµή της οµολογίας, όπως και στην περίπτωση των µετοχών, είναι αυτή 

που προσδιορίζεται στην αγορά από την αλληλεπίδραση της ζήτησης και της 

προσφοράς. 

Οι µεγάλες επιχειρήσεις, ή το κράτος εκδίδουν τα οµολογιακά δάνεια, µε σκοπό να 

χρηµατοδοτηθούν για κάποιο χρονικό διάστηµα από το ευρύ επενδυτικό κοινό. Οι 

οµολογίες αποτελούν πιστωτικούς τίτλους – µέρη αυτών των δανείων και αποδίδουν 

ένα σταθερό εισόδηµα µε ελάχιστο ή χωρίς ουσιαστικό κίνδυνο για αυτόν που 

επενδύει σε αυτές, αφού οι εκδότριες εταιρείες ή το κράτος έχουν µεγάλη 

φερεγγυότητα. Από την άλλη µεριά, οι εκδότριες επιχειρήσεις ή το κράτος αποκτούν 

τα χρηµατικά ποσά που χρειάζονται, αξιοποιώντας τις αποταµιεύσεις των 

νοικοκυριών. 
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3.4.3  ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕΤΟΧΗΣ - ΟΜΟΛΟΓΙΑΣ 

Οι διαφορές της οµολογίας από τη µετοχή είναι οι ακόλουθες: 

α) Η οµολογία δεν αποτελεί τίτλο ιδιοκτησίας της επιχείρησης, όπως η µετοχή, και δε 

δίνει το δικαίωµα στον κάτοχό της να συµµετέχει στα κέρδη και τη λήψη αποφάσεων. 

Είναι όµως δυνατό να είναι µετατρέψιµη σε µετοχή, να δίνει δηλαδή τη δυνατότητα 

στους κατόχους της να τη µετατρέψουν σε µετοχή, κάτω από κάποιες προϋποθέσεις. 

β) Αποδίδει στον κάτοχό της τον τόκο, δηλαδή ένα σταθερό ποσό, αντίθετα µε τη 

µετοχή, η οποία αποδίδει µέρισµα µόνο αν υπάρχουν κέρδη ή αποφασιστεί από τη 

διοίκηση της επιχείρησης η διανοµή κερδών. 

γ) Το στοιχείο του κινδύνου είναι µεγαλύτερο στη µετοχή από ότι είναι στην 

οµολογία. 

Αυτό συµβαίνει γιατί η ύπαρξη κερδών είναι αµφίβολη για οποιαδήποτε επιχείρηση, 

ενώ η είσπραξη του τόκου δεν εξαρτάται από την ύπαρξη ή όχι κερδών. Οι κάτοχοι 

της οµολογίας είναι δανειστές της επιχείρησης και όχι συνιδιοκτήτες. Σε περίπτωση 

διάλυσης της εκδότριας επιχείρησης, οι δανειστές έχουν πολύ µεγαλύτερη πιθανότητα 

να µη χάσουν το ποσό που έχουν επενδύσει από ότι οι µέτοχοι. 

 

3.4.4  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ 

Σκοποί 

Ο εσωτερικός ελεγκτής ενδιαφέρεται κυρίως για το δραστικό περιορισµό των 

κινδύνων της απώλειας, της λογιστικής νόθευσης, της απάτης και της καταδολίευσης. 

Τέτοιοι κίνδυνοι παρουσιάζονται όταν: 

1.Οι αγορές και οι πωλήσεις των χρεογράφων γίνονται από µη εξουσιοδοτηµένα 

πρόσωπα. 

2. Οι αγοραπωλησίες των χρεογράφων γίνονται µε όρους που δεν είναι σύµφωνοι µε 

την επενδυτική πολιτική και τις σχετικές εντολές της διοίκησης. 

3.  Η διαφύλαξη των τίτλων είναι ανεπαρκής. 

4.Ο διαχωρισµός των καθηκόντων των υπευθύνων της διαχείρισης των χρεογράφων 

και του λογιστηρίου δεν είναι πλήρης. 

5. Η είσπραξη των µερισµάτων και των τόκων γίνεται εκπρόθεσµα ή παραγράφεται 

το δικαίωµα είσπραξης. 
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Επίσης, εξίσου σοβαροί είναι και οι κίνδυνοι που αφορούν τη λογιστική 

παρακολούθηση και τη διενέργεια της απογραφής των τίτλων: 

1. Οι συναλλαγές να µην αποτυπώνονται πλήρως και νοµότυπα στα κατάλληλα 

παραστατικά. 

2. Η καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων αγοράς και διάθεσης των χρεογράφων 

και της πραγµατοποίησης προσόδων και κερδών ή ζηµιών να µην είναι πλήρης ή 

ακριβής. 

3. Η καταχώρηση των σχετικών λογιστικών γεγονότων να µην διέπεται από τις αρχές 

του ΕΓΛΣ. 

4. Η παρακολούθηση των µεταβολών των χρεογράφων να είναι ελλιπής µε 

αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται ο άµεσος εντοπισµός τους. 

5. Οι καταχωρήσεις στους λογαριασµούς των χρεογράφων να αναφέρονται σε 

εικονικές συναλλαγές. 

6. Η απογραφή των χρεογράφων να µη διενεργείται σε τακτά χρονικά διαστήµατα ή 

να είναι ελλιπής. 

7. Η αποτίµηση των χρεογράφων να µη βασίζεται στις διατάξεις της νοµοθεσίας. 

8. Η παρουσίαση των λογαριασµών των χρεογράφων στις λογιστικές καταστάσεις να 

µην είναι σαφής. 

 
Μέτρα 
1.Όλα τα παραστατικά που αποδεικνύουν την πραγµατοποίηση των σχετικών 

συναλλαγών να είναι προαριθµηµένα, θεωρηµένα και νοµότυπα συµπληρωµένα. 

2. Όλες οι αγορές και οι πωλήσεις τίτλων να οριστικοποιούνται µετά από έλεγχο των 

όρων κάθε συναλλαγής. 

3.Οι εκχωρήσεις χρεογράφων σε τρίτους για είσπραξη, φύλαξη ή ενέχυρο να 

αποδεικνύονται από τα απαραίτητα παραστατικά και να βασίζονται σε έγκριση του 

αρµόδιου στελέχους. 

4.Οι πωλήσεις µε πίστωση να εγκρίνονται από τον οικονοµικό διευθυντή ή 

οποιονδήποτε υπεύθυνο για τη χορήγηση των πιστώσεων. 

5. Τα καθήκοντα του διαχειριστή του χαρτοφυλακίου να διαχωρίζονται από αυτά του 

λογιστή, του ταµία και του υπεύθυνου για τη χορήγηση των πιστώσεων. 

6. Οι λογαριασµοί των χρεογράφων να αναπτύσσονται σύµφωνα µε τις 

πληροφοριακές ανάγκες της επιχείρησης και να ενηµερώνονται εγκαίρως και πλήρως. 
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7. Η ορθότητα της µεταφοράς λογιστικών στοιχείων να ελέγχεται µε την κατάρτιση 

ισοζυγίων σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

8. Η αγορά των ίδιων µετοχών να γίνεται σύµφωνα µε όσα προβλέπει η σχετική 

νοµοθεσία. 

9. Τα χρεόγραφα φυλάσσονται σε ασφαλές µέρος. 

10. Η πρόσβαση στα χρεόγραφα περιορίζεται στα κατάλληλα εξουσιοδοτηµένα 

πρόσωπα. 

11 .Η ύπαρξη των τίτλων επιβεβαιώνεται µε αιφνιδιαστικούς ελέγχους από τους 

εσωτερικούς ελεγκτές. 

12. Τα χρεόγραφα αποτιµούνται σύµφωνα µε όσα προβλέπει η σχετική νοµοθεσία. 

13. Το υπόλοιπο του λογαριασµού (34) «Χρεόγραφα» στο τέλος της χρήσης 

συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό που αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών. 

14. Οι λογαριασµοί των χρεογράφων παρουσιάζονται µε σαφήνεια στις λογιστικές 

καταστάσεις. 

 

3.4.5  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ 

Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου 

χρεογράφων 

1.Ο ελεγκτής εξετάζει δείγµα παραστατικών ορισµένης χρονικής περιόδου, τα οποία 

τεκµηριώνουν την πραγµατοποίηση: 

• Αγορών και πωλήσεων χρεογράφων. 

• Εκχωρήσεων χρεογράφων σε τρίτους για πώληση, φύλαξη ή εγγύηση δανείων. 

• Είσπραξης εισοδήµατος από χρεόγραφα. 

2. Παρατηρεί αν τα παραστατικά είναι προαριθµηµένα, νοµότυπα συµπληρωµένα, 

γνήσια και φέρουν τα απαραίτητα σηµεία ελέγχου. 

3. Ελέγχει την πληρότητα των µέτρων που εφαρµόζονται στην επιχείρηση ως προς 

την εξασφάλιση της καταχώρησης στα βιβλία της επιχείρησης όλων των σχετικών µε 

τα χρεόγραφα συναλλαγών. 

4. Εξακριβώνει αν όλες οι καταχωρήσεις στους λογαριασµούς αφορούν πραγµατικές 

και όχι εικονικές συναλλαγές. 

5.  Εξετάζει αν υπάρχουν σαφείς οδηγίες για την κατάρτιση των ισοζυγίων και τη 

διενέργεια της απογραφής των χρεογράφων σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 
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Σκοποί 

Κύριος σκοπός του ελέγχου τεκµηρίωσης είναι να εξακριβωθεί αν : 

1.Τα χρεόγραφα που αναγράφουν οι σχετικοί λογαριασµοί βρίσκονται πράγµατι στην 

κυριότητα της επιχείρησης. 

2. Όλα τα χρεόγραφα κυριότητας της επιχείρησης είναι καταχωρηµένα στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς. 

3.Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού χρεογράφων συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό που 

αναγράφεται στο βιβλίο των απογραφών. 

4. Τα χρεόγραφα έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΕΓΛΣ και η 

σχετική νοµοθεσία. 

5. Οι λογαριασµοί των χρεογράφων παρουσιάζονται στις λογιστικές καταστάσεις µε 

σαφήνεια. 

 

Για την επίτευξη των παραπάνω σκοπών, ο ελεγκτής χρειάζεται να επαληθεύσει: 

� Την αποτελεσµατικότητα του λογιστικού συστήµατος. 

�  Την αρτιότητα της διαδικασίας απογραφής των χρεογράφων στο τέλος της 

χρήσης. 

� Την πληρότητα της παρουσίασης των λογαριασµών των χρεογράφων στις 

λογιστικές καταστάσεις τέλους χρήσης. 

 

Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος 

Τεκµήρια για το πόσο αποτελεσµατικά λειτουργεί το λογιστικό σύστηµα 

συγκεντρώνει ο ελεγκτής κατά τη µελέτη και την αξιολόγηση των µέτρων 

εσωτερικού ελέγχου. 

 Μπορεί δε να επαυξήσει τα στοιχεία αυτά και να ενισχύσει την αποδεικτική τους 

δύναµη καταρτίζοντας το ισοζύγιο χρεογράφων στο τέλος της χρήσης και 

παρατηρώντας την πορεία της λογιστικοποίησης των αγορών και των πωλήσεων 

τίτλων ή είσπραξης εσόδων από µερίσµατα και τόκους. 

Παρατηρεί µε ιδιαίτερη προσοχή τα λάθη, τις νοθεύσεις και τις παραλείψεις που 

γίνονται και αποφαίνεται στις επιπτώσεις τους στην πληρότητα και την αξιοπιστία 

των λογιστικών πληροφοριών. Ελέγχει µε σχολαστικότητα τις µεταβολές που 

παρουσιάζουν οι λογαριασµοί των χρεογράφων τις τελευταίες ηµέρες της παρούσας 

χρήσης και στις πρώτες µέρες της επόµενης χρήσης. 
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Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής 

1.Ο ελεγκτής πρέπει να επαληθεύσει την αρτιότητα των διαδικασιών που ακολούθησε 

το προσωπικό της επιχείρησης για την αναγνώριση, τη µέτρηση και την αποτίµηση 

των χρεογράφων στο τέλος της χρήσης, για να εκφέρει γνώµη για την αξιοπιστία των 

αποτελεσµάτων. 

2. Προσπαθεί να εξακριβώσει αν έχουν αναγνωριστεί: 

• Οι φυσικοί τίτλοι µε βάση ορισµένα χαρακτηριστικά τους. 

• Οι άυλοι τίτλοι µε τη βοήθεια των στοιχείων του τραπεζικού λογαριασµού 

στον οποίο είναι καταχωρηµένοι. 

• Οι εταιρικές µερίδες και τα µερίδια µε βάση τα πληροφοριακά στοιχεία και 

τις ενδείξεις των παραστατικών της αγοράς τους. 

3. Επαληθεύει την αρτιότητα της διαδικασίας µέτρησης των τίτλων που βρίσκονται 

στο χαρτοφυλάκιο της ελεγχόµενης επιχείρησης. Η µέτρηση των χρεογράφων είναι 

αιφνιδιαστική και γίνεται συγχρόνως µε αυτή των διαθεσίµων για να αποφευχθεί 

οποιαδήποτε προσπάθεια συγκάλυψης ταµειακού ελλείµµατος µε την εξαργύρωση 

τίτλων ή ελλείµµατος χρεογράφων µε την αγορά τίτλων που λείπουν. 

4. Η επαλήθευση αναγνώρισης και µέτρησης των χρεογράφων που βρίσκονται στα 

χέρια τρίτων επιτυγχάνεται µε την αποστολή επιβεβαιωτικών επιστολών προς 

αυτούς. 

5.Επαληθεύει την ορθότητα της αποτίµησης των χρεογράφων. Ελέγχει αν η 

αποτίµηση έγινε σύµφωνα µε όσα προβλέπει το Π∆ 367/94, δηλαδή, στην κατ’ είδος 

χαµηλότερη τιµή µεταξύ της αρχικής και της τρέχουσας. Εξαίρεση αποτελούν οι 

τίτλοι προθεσµιακής κατάθεσης, οι οποίοι αποτιµούνται στην παρούσα αξία τους. 

6. Ερευνά τον τρόπο µε τον οποίο το προσωπικό της επιχείρησης προσδιορίζει την 

αρχική τιµή κτήσης και τη συγκρίνει µε την τρέχουσα τιµή για κάθε είδους 

χρεογράφου. Επαληθεύει την ακρίβεια των τιµών και των διαφόρων υπολογισµών για 

τον καθορισµό της τελικής αξίας του χαρτοφυλακίου και του υπολοίπου των 

αντίστοιχων αναλυτικών λογαριασµών. Επίσης, ελέγχει αν έχουν καταχωρηθεί 

σωστά στο βιβλίο των απογραφών τα αποτελέσµατα της απογραφής και αν τα 

τελευταία συµφωνούν µε το υπόλοιπο του λογαριασµού (34) «Χρεόγραφα». 
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7. Επειδή η τρέχουσα τιµή δεν προσδιορίζεται κατά τρόπο ενιαίο για κάθε κατηγορία 

χρεογράφων, ο ελεγκτής εξετάζει αν χρησιµοποιήθηκε ως τρέχουσα τιµή για: 

• Τους εισηγµένους τίτλους, ο µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τιµής τους 

για τον τελευταίο µήνα της χρήσης. 

• Τα µερίδια των αµοιβαίων κεφαλαίων, ο µέσος όρος της καθαρής τιµής τους 

κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσης. 

• Τους µη εισηγµένους τίτλους, η λογιστική τους αξία. 

 

Στο σηµείο αυτό, ο ελεγκτής έχει συλλέξει αρκετά στοιχεία που του επιτρέπουν αν 

τεκµηριώσει τη γνώµη του για το βαθµό της αξιοπιστίας των λογαριασµών των 

χρεογράφων. Ενισχύει δε την ορθότητα της γνώµης του διενεργώντας κριτική 

ανάλυση των µεγεθών των χρεογράφων και συµπεραίνοντας το εύλογο των 

µεταβολών τους σε σχέση µε τις µεταβολές άλλων στοιχείων του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού. 

 

Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών χρεογράφων στις λογιστικές 

καταστάσεις 

Ο εξωτερικός ελεγκτής ελέγχει αν οι λογαριασµοί των χρεογράφων εµφανίζονται στις 

λογιστικές καταστάσεις τέλους χρήσης µε την εξής σειρά: 

� (34.00- 03), (34.10- 13), (34.20- 21) Μετοχές. 

� (34.05- 06), (34.15- 16), (34.22- 23) Οµολογίες. 

� Υπόλοιπο λογ. 34 Λοιπά χρεόγραφα. 

� (34.25) Ίδιες µετοχές. 

 

Παρατηρεί αν: 

� Παρατίθενται αφαιρετικά από τους παραπάνω λογαριασµούς ο (53.07) 

«Οφειλόµενες δόσεις οµολογιών και λοιπών χρεογράφων» και ο (34.99) 

«Προβλέψεις για υποτιµήσεις χρεογράφων». 

� Συνοδεύεται ο λογαριασµός (34.25) «Ίδιες µετοχές» από τον (41.09) 

«Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές» ή αν παρουσιάζεται αφαιρετικά από τους 

λογαριασµούς της καθαρής θέσης. 
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3.5 ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

∆ιαθέσιµα είναι τα χρηµατικά ποσά στο ταµείο της επιχείρησης, αλλά και τα άµεσα 

ρευστοποιήσιµα στοιχεία του Ενεργητικού της, τα στοιχεία δηλαδή τα οποία µπορούν 

άµεσα και µε ασφάλεια να µετατραπούν σε χρήµατα. 

 

Το ύψος των διαθεσίµων κεφαλαίων µιας επιχείρησης είναι κρίσιµος παράγοντας για 

την ύπαρξη της αναγκαίας ρευστότητας, της ικανότητας δηλαδή της επιχείρησης 

να ανταποκρίνεται στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. Όµως, η ύπαρξή τους 

δίνει σχεδόν µηδενική απόδοση στην επιχείρηση, γεγονός που καθιστά οικονοµικά 

ασύµφορη τη διατήρηση µεγάλων ποσών ως διαθεσίµων και µειώνει την οικονοµική 

αποδοτικότητα της επιχείρησης. 

Καθώς όµως οι καθηµερινές εισπράξεις µιας επιχείρησης σπανίως φτάνουν για να 

καλύψουν τις τρέχουσες υποχρεώσεις της, η ύπαρξη ρευστών διαθεσίµων είναι 

απολύτως απαραίτητη για την εύρυθµη λειτουργία της. 

Στα ∆ιαθέσιµα περιλαµβάνονται: 

α) Το ταµείο δηλαδή τα χρήµατα, χαρτονοµίσµατα και κέρµατα, σε εγχώριο νόµισµα 

ή σε άµεσα µετατρέψιµο ξένο νόµισµα. 

β) Οι καταθέσεις όψεως, και προθεσµίας. 

γ) Οι επιταγές ηµέρας όσες δηλαδή έχουν ηµεροµηνία πληρωµής σηµερινή ή 

προγενέστερη, οι µη µεταχρονολογηµένες. 

δ) Τα ληγµένα τοκοµερίδια, οι τόκοι δηλαδή που δίνουν οι οµολογίες. 

 

 

3.5.1  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ (38) «ΤΑΜΕΙΟ» 

Στο ταµείο περιλαµβάνονται τα χαρτονοµίσµατα και τα κέρµατα που κατέχει µια 

επιχείρηση. 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις δε διαθέτουν πλέον παρά ελάχιστα µετρητά, καθώς η 

εκτεταµένη χρήση των τραπεζικών επιταγών έχει µειώσει δραστικά την ανάγκη 

χρησιµοποίησης τους. 

Στην πράξη, η χρήση τους περιορίζεται για την πληρωµή µικροεξόδων που µπορεί να 

προκύψουν. 
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Ο λογαριασµός «Ταµείο» χρεώνεται σε κάθε είσπραξη τοις µετρητοίς από πωλήσεις 

αγαθών και υπηρεσιών, από είσπραξη απαιτήσεων κτλ. και πιστώνεται σε κάθε 

πληρωµή τοις µετρητοίς για πληρωµή υποχρεώσεων, καταθέσεις σε τράπεζες κ.ά. 

Λόγω της ευαισθησίας που παρουσιάζει η χρήση µετρητών, χρειάζονται αυστηρές 

διαδικασίες και συστηµατικός έλεγχος σε κάθε είσπραξη ή πληρωµή που 

πραγµατοποιείται. 

Η λειτουργία αυτή αφορά όλες τις οικονοµικές πράξεις της οικονοµικής µονάδας, τις 

σχετικές µε το ταµείο. Κυρίως αφορά τις παρακάτω πράξεις: 

- Πληρωµές σε µετρητά, µε επιταγές ή µε εµβάσµατα. 

- Εισπράξεις σε µετρητά, µε επιταγές ή µε εµβάσµατα. 

- Οικονοµικά έξοδα που προκύπτουν από τις πράξεις του ταµείου που διενεργούνται 

µέσω τραπεζών. 

 

Ο έλεγχος του ταµείου παρουσιάζει ενδιαφέρον για τους εξής λόγους: 

Το ταµείο είναι λογαριασµός που µεσολαβεί στις περισσότερες οικονοµικές πράξεις 

της επιχείρησης, καθώς όλες σχεδόν οι πράξεις ξεκινούν ή καταλήγουν σε µετρητά. 

Επίσης το ταµείο έχει ένα µεγάλο όγκο πράξεων. Η ρευστότητα του λογαριασµού του 

ταµείου ενέχει σοβαρούς κινδύνους κλοπών, εάν η επιχείρηση δεν λάβει τα 

κατάλληλα µέτρα. 

 

3.5.2  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΑΜΕΙΟΥ 

Η υπηρεσία χρηµατοδοτήσεως, που τη διευθύνει ο γενικός ταµίας, είναι συνήθως 

υπεύθυνη για τις περισσότερες λειτουργίες που σχετίζονται µε τη διαχείριση του 

ταµείου.  Στις λειτουργίες αυτές περιλαµβάνονται: η έγκριση πιστώσεων, ο χειρισµός 

και η κατάθεση των ταµειακών εισπράξεων, η υπογραφή των επιταγών, η επένδυση 

αδρανών ρευστών, και η φύλαξη του ταµείου, των εµπορεύσιµων τίτλων και άλλων 

διαπραγµατεύσιµων περιουσιακών στοιχείων. Η υπηρεσία χρηµατοδοτήσεως 

συµµετέχει επίσης ενεργώς στη διαδικασία προβλέψεως των ταµειακών αναγκών και 

ρυθµίζει τα θέµατα βραχυπρόθεσµης και µακροπρόθεσµης χρηµατοδοτήσεως. 
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 Η ιδανική οργάνωση είναι εκείνη στην οποία οι λειτουργίες της χρηµατοδοτικής και 

λογιστικής υπηρεσίας  αλληλοσυνδέονται και ολοκληρώνονται κατά  τρόπο ώστε να 

εξασφαλίζεται ότι: 

1. Όλα τα ρευστά που θα έπρεπε να είχαν εισπραχθεί πραγµατικά 

εισπράχθηκαν και καταχωρήθηκαν  σωστά και αµέσως. 

2. Οι ταµειακές πληρωµές έχουν γίνει µόνο για εγκεκριµένους σκοπούς και 

έχουν καταχωρηθεί σωστά. 

3. Τα ρευστά στα χέρια της επιχείρησης και τα κατατεθειµένα στις τράπεζες 

έχουν γραφεί µε ακρίβεια και φυλάγονται καλά. 

4. Τα ρευστά διαθέσιµα διατηρούνται σε επαρκή, αλλά όχι υπερβολικά 

επίπεδα µε την κατά το δυνατό σωστή πρόβλεψη των ταµειακών 

εισπράξεων και πληρωµών που αναµένονται βάσει της κανονικής 

δραστηριότητας της επιχείρησης. Έτσι µε το χρονικό καταµερισµό 

εισπράξεων και πληρωµών είναι γνωστό από πριν πότε θα χρειαστούν 

δανεικά κεφάλαια και πότε θα υπάρχουν ρευστά διαθέσιµα για επένδυση. 

 

Υπάρχουν µερικές γενικές κατευθύνσεις  που µπορούν οι ελεγκτές να τις 

χρησιµοποιήσουν για να αξιολογήσουν τις µεθόδους χρηµατικής διαχείρισης 

επιχειρήσεων οποιουδήποτε κλάδου. Αυτοί οι, καθολικής εφαρµογής, κανόνες για τη 

διαµόρφωση καλού εσωτερικού ελέγχου του ταµείου µπορούν να συνοψισθούν στα 

ακόλουθα: 

1. Ποτέ δεν επιτρέπεται µια συναλλακτική πράξη να την χειρίζεται από την αρχή 

µέχρι το τέλος ο ίδιος υπάλληλος, οποιοσδήποτε κι αν είναι. 

2. Ο χειρισµός του ταµείου πρέπει να είναι ανεξάρτητος από την τήρηση  των 

λογιστικών βιβλίων. 

3. Η είσπραξη ρευστών πρέπει να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο 

συγκεντρωτική. 

4. Οι εγγραφές των ταµειακών εισπράξεων πρέπει να γίνονται αµέσως. 

5. Πρέπει να προτρέπονται οι πελάτες να παίρνουν τις αποδείξεις πωλήσεως και 

να προσέχουν το άθροισµα της ταινίας των ταµειακών µηχανών. 

6. Οι ταµειακές εισπράξεις κάθε µέρας πρέπει να κατατίθενται στην τράπεζα στο 

ακέραιο. 
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7. Όλες οι πληρωµές πρέπει να γίνονται µε επιταγές, εκτός από τις πληρωµές 

που γίνονται από το µικρό ταµείο. 

8. Οι συµφωνίες  µε τα δεδοµένα των τραπεζών πρέπει να γίνονται από τους 

υπαλλήλους που δεν έχουν καµιά αρµοδιότητα για την έκδοση επιταγών ή τη 

φύλαξη χρηµάτων. 

Ο κανόνας για την κατάθεση ολόκληρου του ποσού των ηµερησίων εισπράξεων έχει 

πολλές και σοβαρές δικαιολογίες. Η καθηµερινή κατάθεση των εισπράξεων σηµαίνει 

ότι τα ρευστά, που έχει στο θησαυροφυλάκιο του  ο ταµίας και αποτελούν πρόκληση 

για «δανεισµό», είναι λιγότερα. Έπειτα, η καθιέρωση της τακτικής να κατατίθενται 

στο ακέραιο οι εισπράξεις κάθε µέρας δε δίνουν την ευκαιρία στον ταµία να καλύψει 

ένα σηµερινό έλλειµµα, µε τις εισπράξεις εποµένων ηµερών. Όταν οι εισπρακτέες 

επιταγές δεν κατατίθενται αµέσως στην τράπεζα, µεγαλώνει ο κίνδυνος να µείνουν 

ανείσπρακτες.   Επίσης, οι εισπράξεις που δεν έχουν κατατεθεί αποτελούν αδρανή 

διαθέσιµα, που δεν αποφέρουν έσοδα. 

 

3.5.3  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΑΜΕΙΟΥ 

 Στόχοι των ελεγκτών κατά την εξέταση του ταµείου 

Ο έλεγχος του ταµείου έχει σαν κύριο στόχο: 

-Την µελέτη και την αξιολόγηση των διαδικασιών του εσωτερικού ελέγχου, τις 

σχετικές µε τις ταµειακές συναλλαγές.  

-Τον προσδιορισµό του ποσού των µετρητών και την κανονική εµφάνιση του 

ταµείου στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης. 

Οι ελεγκτές, µετά την περιγραφή των διαδικασιών του εσωτερικού ελέγχου που 

αφορούν το ταµείο, στα φύλλα ελέγχου κάνουν έλεγχο διαδικασιών για να 

διαπιστώσουν αν οι διάφορες ταµειακές συναλλαγές και οι εγγραφές στα λογιστικά 

βιβλία έγιναν σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στις διαδικασίες ελέγχου. Οι διαδικασίες 

προβλέπουν και την έκδοση διαφόρων καταστάσεων και δικαιολογητικών 

καταθέσεων. 

Ανάλογα  µε την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου που εφαρµόζεται 

στις διάφορες φάσεις των ταµειακών εισροών και εκροών, θα καθοριστεί το µέγεθος 

των δειγµάτων και οι κατηγορίες των υλικών που θα επιλεγούν για έλεγχο. Ο έλεγχος 

διαδικασίας των ταµειακών συναλλαγών θα δείξει την αποτελεσµατικότητα και τον 

βαθµό επιτυχίας στην πράξη των συστηµάτων του εσωτερικού ελέγχου.  
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Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου ταµείου 

1.Στο τέλος της χρήσης ο ελεγκτής επιλέγει δείγµα καταχωρήσεων από τους 

λογαριασµούς των διαθεσίµων και ανατρέχει στα σχετικά παραστατικά, τα οποία 

πρέπει να φέρουν σηµεία ελέγχου π.χ. υπογραφές, ηµεροµηνίες καταχώρησης, 

διασταυρώσεις κλπ. Η προσεκτική µελέτη των τελευταίων επιτρέπει την εύστοχη 

επισήµανση των µέτρων του εσωτερικού ελέγχου που εφαρµόζει το προσωπικό. 

 

2. Στη συνέχεια, συγκρίνει τα µέτρα που εφαρµόζονται µε αυτά που έπρεπε να 

εφαρµόζονται, εντοπίζει τις διαφορές που τυχόν υπάρχουν και αξιολογεί την 

επίπτωση τους στο βαθµό της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού 

ελέγχου στα διαθέσιµα. 

 

3. Ο εξωτερικός ελεγκτής αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στα ελλείµµατα ή πλεονάσµατα 

που παρουσιάζονται κατά την απογραφή των χρηµατικών µέσων. Αποτελούν 

ενδείξεις ανεπαρκών ελέγχων στην πληρωµή, την είσπραξη και τη διαφύλαξη των 

διαθεσίµων. 

 

4. Από τα ανωτέρω γίνεται αντιληπτό ότι η αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού 

ελέγχου θα επηρεάσει δραστικά τη διαµόρφωση του ελέγχου τεκµηρίωσης που 

πρόκειται να διενεργήσει ο ελεγκτής. 

 

Σκοποί 

Ο ελεγκτής προσπαθεί να εξακριβώσει αν: 

� Τα διαθέσιµα που υποδηλώνουν τα υπόλοιπα των λογαριασµών υπάρχουν 

πράγµατι και ανήκουν στην κυριότητα της επιχείρησης. 

� Όλα τα διαθέσιµα της επιχείρησης είναι καταχωρηµένα στους αντίστοιχους 

          λογαριασµούς. 

� Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού διαθεσίµων συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό 

που αναγράφεται στο βιβλίο των απογραφών. 

� Τα διαθέσιµα έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΕΓΛΣ. 
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Επαλήθευση της αρτιότητας της απογραφής 

Ο ελεγκτής αποδεικνύει την ύπαρξη των χρηµατικών µέσων και την ορθότητα του 

υπολοίπου του σχετικού λογαριασµού 

1.Επαληθεύοντας τη συµφωνία ταµείου ή διενεργώντας ο ίδιος τη συµφωνία ταµείου 

της τελευταίας ηµέρας της χρήσης. 

2.Αναγνωρίζοντας τα µετρητά, τις επιταγές και τις εντολές που ανήκουν στην 

κυριότητα της επιχείρησης και 

3. Προβαίνοντας ο ίδιος στη µέτρηση τους. 

 

Η µέτρηση των µετρητών, επιταγών και των άλλων χρηµατικών µέσων διενεργείται 

αιφνιδιαστικά και ταυτόχρονα σε όλα τα ταµεία της επιχείρησης. Έτσι, αποκλείεται η 

µεταφορά διαθεσίµων από το ταµείο που είχε ήδη ελεγχθεί σε άλλο ταµείο µε σκοπό 

την κάλυψη ελλείµµατος. Κατά την αναγνώριση και την µέτρηση πρέπει να είναι 

πάντοτε παρών ένας εκπρόσωπος της επιχείρησης ώστε να µην κατηγορηθεί ο 

ελεγκτής για υπεξαίρεση. 

Για να αποδείξει την ύπαρξη των καταθέσεων όψεως και προθεσµίας και για να 

επαληθεύσει την ορθότητα του υπολοίπου των αντίστοιχων λογαριασµών, ο ελεγκτής 

στέλνει στις τράπεζες επιστολές και τις ζητά να επιβεβαιώσουν την ύπαρξη και το 

µέγεθος των καταθέσεων της επιχείρησης που ελέγχει. 

Η διαδικασία της επαλήθευσης επιτρέπει στον ελεγκτή να εξακριβώσει αν: 

 Συµφωνούν το υπόλοιπο που αναγράφεται στην επιβεβαιωτική επιστολή και 

αφορά την τελευταία ηµέρα της χρήσης και αυτό που αναγράφεται στο extrait 

και αφορά την ίδια χρονική περίοδο. 

 Παρουσίασαν οι καταθέσεις αδικαιολόγητη αύξηση. 

 Υπήρχε ταµειακό έλλειµµα που συγκαλύφθηκε µε κάποιο αριθµητικό λάθος ή 

µε παράλειψη της καταχώρησης πληρωµής µε επιταγή κλπ. 

 Καταχωρήθηκαν σε µεταβατικούς λογαριασµούς και όχι σε λογαριασµούς του 

 ενεργητικού, οι δεδουλευµένοι τόκοι των καταθέσεων προθεσµίας, επειδή θα        

γίνουν απαιτητοί την επόµενη χρήση. 

Μετά την ολοκλήρωση της µέτρησης των χρηµατικών διαθεσίµων και της 

επαλήθευσης των καταθέσεων όψεως και προθεσµίας, ο ελεγκτής πρέπει να 

επαληθεύσει την ορθότητα της αποτίµησης των διαθεσίµων σε ξένο νόµισµα που 

διενήργησε το προσωπικό της ελεγχόµενης επιχείρησης. 
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Πιο συγκεκριµένα, ελέγχει αν η αποτίµηση γίνεται στην τιµή αγοράς (από την 

τράπεζα) του ξένου νοµίσµατος που ισχύει την τελευταία ηµέρα της χρήσης, ώστε το 

υπόλοιπο των λογαριασµών να δείχνει την πραγµατική (τρέχουσα) αξία των 

διαθεσίµων σε €. Επίσης, ελέγχει αν έχουν επακριβώς υπολογιστεί και καταχωρηθεί 

στους λογαριασµούς οι συναλλαγµατικές διαφορές που οφείλονται στην αποτίµηση 

των διαθεσίµων. 

 

Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών διαθεσίµων στις λογιστικές 

καταστάσεις 

Το υπόδειγµα του ΕΓΛΣ είναι το εξής: 

(38.00) Ταµείο. 

(38.02) Ληγµένα τοκοµερίδια εισπρακτέα. 

(38.03- 06) Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας. 

 

3.5.4  ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΟΨΕΩΣ ΚΑΙ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ 

Με το λογαριασµό (38.03) «Καταθέσεις Όψεως» παρακολουθούνται τα ποσά τα 

οποία η επιχείρηση έχει καταθέσει σε λογαριασµό όψεως σε κάποια τράπεζα. Με 

αυτόν τον τρόπο, επιτυγχάνεται αφενός η φύλαξη των χρηµάτων της επιχείρησης, 

συχνά µε κάποιο µικρό τόκο, και αφετέρου η ύπαρξη αντικρίσµατος για τις επιταγές 

που εκδίδονται. Η τράπεζα στην οποία η επιχείρηση διατηρεί τις καταθέσεις της, την 

εξυπηρετεί πληρώνοντας τους δικαιούχους των επιταγών που εκδίδει και 

εισπράττοντας για λογαριασµό της διάφορα ποσά, επιβαρύνοντάς την όµως µε 

κάποια έξοδα ή µε το να µη καταλογίζει τόκους για τις καταθέσεις της. 

Οι καταθέσεις προθεσµίας είναι συνήθως τρίµηνης ή εξάµηνης διάρκειας και 

αποφέρουν έσοδα στις επιχειρήσεις αφού είναι έντοκες, αντίθετα µε τις καταθέσεις 

όψεως οι οποίες είναι κατά κανόνα άτοκες. Σε περίπτωση κατά την οποία η 

επιχείρηση αναγκαστεί να αποσύρει το κεφάλαιο νωρίτερα από τη λήξη της 

προθεσµίας, εισπράττει το αρχικό ποσό αυξηµένο κατά τους τόκους της περιόδου 

κατάθεσης, οι οποίοι όµως µειώνονται από τους «τόκους πρόωρης ανάληψης». Οι 

καταθέσεις προθεσµίας αποτελούν µια καλή λύση για τις επιχειρήσεις που διαθέτουν 

µεγάλα ποσά σε µετρητά για ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα. 
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3.5.5  ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 

Η εκτεταµένη χρήση επιταγών ως κυρίαρχο µέσο πληρωµών τα τελευταία χρόνια έχει 

καταστήσει την παρακολούθηση των υπολοίπων των τραπεζικών λογαριασµών 

εξαιρετικά σηµαντικό και κρίσιµο ζήτηµα για τις επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις 

φροντίζουν καθηµερινά ώστε οι τραπεζικοί τους λογαριασµοί να διαθέτουν το 

απαιτούµενο υπόλοιπο, προκειµένου να µπορούν να πληρωθούν οι επιταγές που 

έχουν εκδώσει. 

Ο λογαριασµός «Καταθέσεις Όψεως» που τηρείται από τις επιχειρήσεις χρεώνεται µε 

κάθε κατάθεση ή άλλη αύξηση του τραπεζικού λογαριασµού και πιστώνεται µε κάθε 

ανάληψη ή έκδοση επιταγής. Παράλληλα, οι τράπεζες ενηµερώνουν σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα για την κίνηση του λογαριασµού που γίνεται από αυτές. Η 

ενηµέρωση αυτή γίνεται µε το extrait  το οποίο αποτελεί ένα αντίγραφο της κίνησης 

του λογαριασµού που τηρούν οι τράπεζες. 

Είναι πολύ πιθανόν, το υπόλοιπο του λογαριασµού που τηρεί µια τράπεζα να µην 

συµφωνεί µε το αντίστοιχο της επιχείρησης. Αυτό συµβαίνει επειδή υπάρχουν 

γεγονότα, τα οποία τα γνωρίζει η τράπεζα και δεν έχει λάβει γνώση η επιχείρηση και 

το αντίθετο, δηλαδή γεγονότα τα οποία γνωρίζει η επιχείρηση αλλά όχι η τράπεζα. 

Παραδείγµατα τέτοιων γεγονότων είναι: 

α) ∆ιάφορα έξοδα µε τα οποία χρεώνει η τράπεζα την επιχείρηση. 

β) Τόκους που καταλογίζει η τράπεζα υπέρ της επιχείρησης. 

γ) Καταθέσεις στο λογαριασµό της επιχείρησης από τρίτους, τις οποίες δε γνωρίζει 

ακόµη η επιχείρηση. 

δ) Επιταγές τις οποίες εξέδωσε η επιχείρηση και δεν έχουν ακόµη εµφανιστεί στην 

τράπεζα για να πληρωθούν. 

ε) Επιταγές που κατέθεσε η επιχείρηση στο λογαριασµό της και η είσπραξη των 

οποίων δεν κατέστη δυνατή. 

στ) Λογιστικά λάθη της επιχείρησης ή της τράπεζας. 

Η κατάρτιση της κατάστασης τραπεζικής συµφωνίας έχει σκοπό να συµφωνήσει το 

υπόλοιπο του λογαριασµού που τηρεί η επιχείρηση, µε τον αντίστοιχο της τράπεζας. 

Ταυτόχρονα µε τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται η πλήρης ενηµέρωση του 

λογαριασµού της επιχείρησης, ώστε να γνωρίζει µε ακρίβεια το πραγµατικό υπόλοιπο 

που παρουσιάζει. 
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Η κατάσταση τραπεζικής συµφωνίας καταρτίζεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα, 

καθηµερινά, κάθε βδοµάδα ή κάθε µήνα, ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Για να εντοπιστούν οι αιτίες των διαφορών των δυο υπολοίπων, γίνεται 

αντιπαραβολή του extrait που εκδίδει η τράπεζα µε τις κινήσεις του λογαριασµού 

«Καταθέσεις Όψεως» που τηρεί η επιχείρηση. Κατόπιν ξεκινώντας είτε από το 

υπόλοιπο του λογαριασµού της επιχείρησης είτε από το υπόλοιπο του extrait, 

προσθαφαιρούνται τα ποσά που αντιστοιχούν στις αιτίες των διαφορών ,ώστε τα δυο 

υπόλοιπα να συµφωνήσουν. 

 
 

3.5.6  ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΑΜΕΙΟΥ 

Ο αµοιβαίος έλεγχος του λογιστή και του ταµία εξασφαλίζεται µε τη συµφωνία 

ταµείου που πρέπει να γίνεται στο τέλος κάθε εργάσιµης ηµέρας. Ο λογιστής αθροίζει 

τα ποσά των εισπράξεων της ηµέρας και στο άθροισµα προσθέτει το υπόλοιπο που 

είχε ο λογαριασµός (38.00) «Ταµείο» στην αρχή της ηµέρας. Από το νέο άθροισµα 

αφαιρεί το σύνολο των πληρωµών της ηµέρας και η διαφορά που προκύπτει δείχνει 

(αν δεν υπάρχουν λάθη) το ποσό των χρηµατικών µέσων που πρέπει να υπάρχει στο 

ταµείο. Τι υπάρχει πράγµατι εξακριβώνεται από τον ταµία µε την αναγνώριση και τη 

µέτρηση των χρηµατικών µέσων που έχει στα χέρια του στο τέλος της ηµέρας. 

Αν το ποσό που υπάρχει συµφωνεί µε αυτό που υπέδειξε το λογιστήριο, τότε 

ολοκληρώνεται η συµφωνία ταµείου και θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι η λογιστική 

παρακολούθηση και ο έλεγχος των χρηµατικών µέσων ήταν αποτελεσµατικοί. 

Αν δεν συµφωνεί, αναζητούνται και εντοπίζονται τα αίτια της διαφοράς (λογιστικά 

σφάλµατα, λάθη του ταµία, κλοπές κλπ) και γίνονται οι σχετικές διορθώσεις 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

4.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Καθαρή θέση ή καθαρή περιουσία είναι το ίδιο το κεφάλαιο κάθε  

οικονοµικής µονάδας, το οποίο για τις εταιρείες αποτελείται από το µετοχικό  ή το 

εταιρικό κεφάλαιο, από τα κάθε είδους και φύσεως αποθεµατικά και από το εκάστοτε 

υπόλοιπο εις νέον (κερδών ή ζηµιών).  

 

                        ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ = ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ- ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

 

 

 

4.2  ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

� 40 Κεφάλαιο  

� 41 Αποθεµατικά - ∆ιαφορές αναπροσαρµογής - Επιχορηγήσεις επενδύσεων   

� 42 Αποτελέσµατα εις νέο  

� 43 Ποσά προορισµένα για αύξηση κεφαλαίου   

� 44 Προβλέψεις  

� 45 Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις   

� 46 ................................................  

� 47 ................................................  

� 48 Λογαριασµοί συνδέσµου µε τα υποκαταστήµατα   

� 49 Προβλέψεις - Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις υποκαταστηµάτων ή άλλων 

κέντρων  
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4.3  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ 

Η καθαρή θέση είναι πολλαπλής σπουδαιότητας τόσο για την εταιρία όσο και για 

τους πιστωτές της. Η ύπαρξη ιδίων κεφαλαίων είναι απαραίτητη για  

o Τη συγκρότηση και τη δραστηριοποίηση οποιασδήποτε οικονοµικής µονάδας 

o Την εξασφάλιση των πιστωτών 

Στην περίπτωση κυρίως των κεφαλαιουχικών εταιριών, τα ίδια κεφάλια αποτελούν τη 

µοναδική εγγύηση των απαιτήσεων των πιστωτών τους. Στη χώρα µας, τη κεντρική 

σηµασία της καθαρής θέσης αναγνωρίζει και ο νοµοθέτης, ο οποίος θέτει ορισµένες 

τυπικές και ουσιαστικές προϋποθέσεις για την επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων και για 

τη δηµοσιότητα των µεταβολών τους. Έτσι, δεν επιτρέπεται: 

1. Η διανοµή κερδών στην περίπτωση που η καθαρή θέση µειωθεί κάτω από 

ένα όριο 

2. Η αύξηση ή η µείωση του εταιρικού κεφαλαίου εάν δεν προηγηθεί 

τροποποίηση του καταστατικού ως προς τη µεταβολή αυτή και δεν 

δηµοσιευτεί έγκαιρα, ώστε οι πιστωτές να γνωρίζουν τη νέα καθαρή θέση 

της εταιρίας 

3. Η έκδοση µετοχών υπό το άρτιο και η διανοµή απραγµατοποίητων κερδών 

4. Η διανοµή πλασµατικών κερδών 

5. Η αποτίµηση των στοιχείων του ΕΝ µε βάση τη λογιστική αρχή της 

συντηρητικότητας 

 Έτσι, είναι απαραίτητη η εφαρµογή ενός ικανοποιητικού πλέγµατος εσωτερικού 

ελέγχου από την ίδια την εταιρία, δεδοµένης της σπουδαιότητας των ιδίων 

κεφαλαίων. 
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Σκοποί 

Η θέσπιση πλέγµατος µέτρων ελέγχου αποσκοπεί στο µετριασµό των κινδύνων που 

συσχετίζονται µε την υποχρέωση της εταιρίας να συγκροτεί και να µεταβάλλει την 

καθαρή θέση της, σύµφωνα µε όσα προβλέπει η νοµοθεσία και οι εντολές της 

διοίκησης. Τέτοιοι κίνδυνοι είναι: 

1. Η µη τήρηση των διατάξεων του καταστατικού και των νόµων που αφορούν 

την αύξηση ή τη µείωση του µετοχικού κεφαλαίου, το σχηµατισµό των 

αποθεµατικών κ.τ.λ. 

2. Η µη έκδοση των κατάλληλων παραστατικών που αποδεικνύουν την 

πραγµατοποίηση των διαφόρων µεταβολών των στοιχείων της καθαρής θέσης.  

Π.χ. αποδεικτικά έκδοσης νέων µετοχών ή εξαγοράς µετοχών 

3. Η µη καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων στους κατάλληλους 

λογαριασµούς ή λανθασµένη καταχώρηση 

4. Η µη οριοθέτηση των καθηκόντων των ατόµων που έχουν επιφορτιστεί µε την 

διαχείριση κα την λογιστική παρακολούθηση των στοιχείων της καθαρής 

θέσης 

5. Η µη ύπαρξη ενηµερωµένου αρχείου ή βιβλίου µετόχων 

6. Η διενέργεια συναλλαγών από µη εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα 

7. Η µη ύπαρξη επάρκειας στη διαφύλαξη των τίτλων 

 

Μέτρα 
Μερικά από τα πιο βασικά µέτρα ελέγχου που πρέπει να υπάρχουν και να 

εφαρµόζονται µε αυστηρότητα είναι τα εξής: 

1. Η νοµιµότητα των αποφάσεων των ΓΣ και του ∆Σ να ελέγχονται από 

κατάλληλο όργανο. 

2. Η τήρηση της υποχρέωσης για ελάχιστο ΜΚ και τακτικό αποθεµατικό ή για 

µείωση της Καθαρής Θέσης πέρα του ορίου που θέτει ο νοµοθέτης ( άρθρο 

47/2190) να ελέγχεται τακτικά. 

3. Οι διοικητικές πράξεις της αύξησης ή της µείωσης του ΜΚ να είναι 

νοµότυπες και να αποδεικνύονται από τα σχετικά παραστατικά. 

4. Η ενηµέρωση των τοπικών αρχών ή του Υπ. Εµπορίου για µεταβολές στην 

καθαρή θέση να είναι πλήρης και έγκαιρη. 
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5. Τα ειδικά αποθεµατικά να χρησιµοποιούνται ακριβώς για το σκοπό για τον 

οποίο έχουν σχηµατιστεί. 

6. Οι υπολογισµοί των διαφόρων από την τιµαριθµική αναπροσαρµογή των 

παγίων να συµφωνούν µε τα όσα προβλέπει ο σχετικός νόµος και να 

επαληθεύονται. 

7. Το βιβλίο ονοµαστικών µετοχών να είναι συνεχώς ενηµερωµένο µε τις 

µεταβιβάσεις των µετοχών που έγιναν κατά τη διάρκεια της χρήσης. 

8. Οι υπό έκδοση µετοχές να είναι προαριθµηµένες και όσες από   αυτές δεν 

διατεθούν να διαφυλάσσονται. 

9. Η εξόφληση των δόσεων του οφειλόµενου ΜΚ και η πληρωµή των 

µερισµάτων να είναι εµπρόθεσµες και να εποπτεύονται από εξουσιοδοτηµένο 

πρόσωπο. 

 

4.4  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ 

Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου 

Ο εξωτερικός ελεγκτής πρώτα αναγνωρίζει τα υπάρχοντα µέτρα εσωτερικού ελέγχου 

της επιχείρησης και κατόπιν τα συγκρίνει µε αυτά που έπρεπε να εφαρµόζονται. 

Εντοπίζει τις τυχόν αποκλίσεις τους, αναζητά τα αίτια τους και αξιολογεί τις 

συνέπειες τους στην αποτελεσµατικότητα του συστήµατος των ελέγχων. 

Για να αναγνωρίσει τα ισχύοντα µέτρα, ο ελεγκτής εξετάζει τα παραστατικά που 

αφορούν µεταβολές του ΜΚ, εξόφληση του οφειλόµενου κεφαλαίου, σχηµατισµό 

αποθεµατικών, πληρωµή µερισµάτων κ.λπ.  

Βασική επιδίωξη του ελεγκτή είναι να διαπιστώσει µέσα από τα σηµεία ελέγχου που 

φέρουν τα παραστατικά ότι οι ενέργειες της διοίκησης χαρακτηρίζονται από 

νοµιµότητα. Έτσι, ελέγχει µήπως: 

� Η  ονοµαστική αξία της µετοχής είναι κατώτερη των 0,30€ ή ανώτερη των 

100€ 

� Οι εισφορές σε είδος των µετόχων κατά τη συγκέντρωση ή την αύξηση του 

κεφαλαίου δεν αποτιµούνται από την επιτροπή εµπειρογνωµόνων του αρ. 

9/2190 

� Τα ίδια κεφάλαια έχουν µειωθεί κάτω από  το 50% του ΜΚ 

� ∆εν παρακρατείται το σωστό ποσοστό των κερδών για το σχηµατισµό 

αποθεµατικών 
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Επίσης ο ελεγκτής µπορεί να εντοπίσει αν υπάρχουν µέτρα ελέγχου 

a. Στην είσπραξη του οφειλόµενου κεφαλαίου (υπογραφές ταµία, αποκόµµατα 

επιταγών) 

b. Στην ενηµέρωση των βιβλίων µετόχων και των σχετικών λογαριασµών  

c. Στην κατάθεση µετοχών από τους µετόχους για συµµετοχή στη ΓΣ και 

επιστροφή σε αυτούς των µετοχών τους 

d. Στη διαφύλαξη των ίδιων µετοχών 

 

Ο ελεγκτής αναζητά τα  ισοζύγια των λογαριασµών της ΚΘ και εξετάζει πόσο συχνά 

καταρτίζονται ή πόσο σοβαρές είναι οι αποκλίσεις από τα υπόλοιπα των 

λογαριασµών. Επίσης, ερεύνα για σηµεία σαφή διαχωρισµού των καθηκόντων του 

υπευθύνου για τη χορήγηση ή την υπογραφή των µετοχών και του λογιστή ή του 

υπεύθυνου για τη φύλαξη τους. 

 

Τελικά, ο ελεγκτής εξετάζει τα µέτρα που υπάρχουν και εξασφαλίζουν 

1. Την εµπρόθεσµη και ασφαλή πληρωµή των µερισµάτων 

2. Την επαλήθευση της ορθότητας της καταχώρησης στους λογαριασµούς 

διαφόρων πράξεων 

3. Την θεώρηση της διαδικασίας σχηµατισµού αποθεµατικών ή την 

αντικατάσταση παλαιών µετοχών µε νέες 

Η σύγκριση των υφιστάµενων µέτρων ΕΕ µε αυτά που έπρεπε να υπήρχαν σε µια 

εταιρία όπως είναι η ελεγχόµενη αναδεικνύει  τις διαφορές που υπάρχουν καθώς και 

το µέγεθος και την πληθώρα των λαθών που µπορούσαν να γίνουν. Η σπουδαιότητα 

των τελευταίων καθορίζει και το βαθµό της αποτελεσµατικότητας των ΕΕ, ο οποίος 

στη συνέχεια επηρεάζει τον προγραµµατισµό και τη διενέργεια του ελέγχου 

τεκµηρίωσης των υπολοίπων των λογαριασµών της ΚΘ. 
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Σκοποί 

1. Όλες οι πράξεις και οι συναλλαγές που αφορούν την ΚΘ είναι σύµφωνες µε 

τις διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας. 

2. Όλες οι καταχωρήσεις των σχετικών λογαριασµών της ΚΘ αναφέρονται σε 

πραγµατικά στοιχεία. 

3. Όλα τα στοιχεία της ΚΘ είναι καταχωρηµένα σωστά στους αντίστοιχους 

λογαριασµούς. 

4. Το υπόλοιπο κάθε λογαριασµού συµφωνεί µε το αντίστοιχο ποσό που 

αναγράφεται στο βιβλίο των απογραφών. 

5. Οι λογαριασµοί των στοιχείων της ΚΘ παρουσιάζονται στον ΙΣ µε σαφήνεια. 

Εδώ, ο ελεγκτής χρειάζεται να επαληθεύσει πόσο αποτελεσµατικά λειτουργεί το 

λογιστικό σύστηµα και πόσο πλήρης είναι η εµφάνιση των λογαριασµών στον ΙΣ 

τέλους χρήσεως. Το πώς διενεργείται η επαλήθευση των ανωτέρω στοιχείων είναι ένα 

θέµα που εξετάζεται παρακάτω. 

 

Επαλήθευση της αποτελεσµατικότητας του λογιστικού συστήµατος  

O ελεγκτής θα πρέπει να ερευνήσει πιο εµπεριστατωµένα ορισµένα σηµεία του ΕΕ. 

Πιο συγκεκριµένα, θα πρέπει να: 

1. Εξακριβώσει εάν τα σχετικά µε την ΚΘ λογιστικά γεγονότα είναι σύµφωνα 

µε τις διατάξεις της σχετικής νοµοθεσίας και του καταστατικού της εταιρίας 

και µε τις αποφάσεις των ΓΣ τω µετόχων και του ∆Σ. 

2. Συντάξει πίνακα µε τα κυριότερα µεγέθη των στοιχείων της ΚΘ 

3. Ερευνήσει εάν τηρείται βιβλίο µετόχων κα µετοχών και εάν είναι πλήρως 

ενηµερωµένο 

4. Εξετάζει εάν συµφωνεί το βιβλίο µετοχών µε το υπόλοιπο του λογαριασµού 

40.00, ως προς την αξία των µετοχών που έχουν εκδοθεί και κυκλοφορούν 

5. Καταρτίσει κατάσταση για κάθε στοιχείο της ΚΘ και να συµφωνήσει τα 

µεγέθη της µε τα υπόλοιπα των περιληπτικών λογαριασµών 

6. Ελέγξει εάν ορισµένοι λογαριασµοί της ΚΘ τηρούνται σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα (αφορολόγητα αποθεµατικά, επιχορηγήσεις επενδύσεων κτλ) 

7. Επιβεβαιώσει την ακρίβεια των µερισµάτων που πληρώθηκαν, την 

αρτιότητα της παρακολούθησης των ηµεροµηνιών, µετατροπής οµολογιών 

σε µετοχές ή άσκησης προνοµίων για αγορά µετοχών κτλ 
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8. Ελέγξει την διαδικασία της παρακολούθησης των µετόχων που έχουν 

αποσβεσθεί ή έχουν αντικατασταθεί µε νέες. 

Ο ελεγκτής στέλνει επιβεβαιωτικές επιστολές σε µετόχους για να ελέγξει εάν 

οφείλουν τα ποσά που αναγράφονται στους αναλυτικούς λογαριασµούς του 33.04 

«Οφειλόµενο Κεφάλαιο» 

Ανάλογες ενέργειες ακολουθεί για να εξασφαλίσει από την ανάδοχο τράπεζα την 

επιβεβαίωση του αριθµού των µετοχών που έχουν εκδοθεί και τεθεί σε κυκλοφορία, 

του ύψους της οφειλόµενης σε αυτήν αµοιβής, του αριθµού των µετοχών που δεν 

έχουν διατεθεί και βρίσκονται στα χέρια της για φύλαξη κτλ. 

Τα πορίσµατα από αυτήν την αξιολόγηση, επιτρέπουν στον ελεγκτή να 

οριστικοποιήσει την γνώµη του σχετικά µε την αξιοπιστία των παρεχόµενων 

πληροφοριών από τους σχετικούς λογαριασµούς. 

 

Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών της ΚΘ στις λογιστικές 

καταστάσεις 

Σε αυτό το στάδιο (τελικό) ο ελεγκτής εστιάζει στον τρόπο µε του οποίο 

απεικονίζονται οι λογαριασµοί της ΚΘ στον ΙΣ της ελεγχόµενης επιχείρησης. Οι 

προτεινόµενες ενότητες είναι οι εξής: 

1. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

2. ∆ΙΑΦΟΡΑ ΑΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΥΠΕΡ ΤΟ ΑΡΤΙΟ 

3. ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ - ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

4. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ 

6. ΠΟΣΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΕΝΑ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 

Ο ελεγκτής παρατηρεί εάν στην ενότητα 1 υπάγονται οι εξής λογαριασµοί: 

� 40.00- 40.01  ΚΑΤΑΒΕΒΛΗΜΕΝΟ 

� 40.02- 40.03 ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ 

� 40.04- 40.05 ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΟ 

Καθώς και εάν τα υπόλοιπα τους αναφέρονται σε 2 διαδοχικές χρήσεις. 
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Στη συνέχεια ο ελεγκτής εξετάζει εάν στην ενότητα 3 εµφανίζονται οι λογαριασµοί: 

� 41.06 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΠΟ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

ΚΑΙ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ 

� 41.07 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΠΟ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΑΞΙΑΣ ΛΟΙΠΩΝ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

� 41.10 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

 

Έπειτα, ο ελεγκτής εξετάζει εάν στην ενότητα 4 εντάσσονται οι λογαριασµοί: 

� 41.02 ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 

� 41.03 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 

� 41.04 ΕΙ∆ΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

� 41.05 ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

� 41.08, 41.90 – 92 ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΕΙ∆ΙΚΩΝ 

∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΝΟΜΩΝ 

� 41.09 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΓΙΑ Ι∆ΙΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 

 

Στην οµάδα 5, ο ελεγκτής εξετάζει εάν εµφανίζονται οι λογαριασµοί: 

o 42.00 ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΕΙΣ ΝΕΟ 

o 42.01 ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΖΗΜΙΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ ΕΙΣ ΝΕΟ 

o 42.02 ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΖΗΜΙΩΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 

 

Τέλος, ο ελεγκτής εξετάζει εάν στην οµάδα 6 υπάγονται οι λογαριασµοί: 

• 43.00 – 43.01 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΜΕΤΟΧΩΝ Ή ΕΤΑΙΡΩΝ 

• 43.02 ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΜΚ 

• 43.90 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΤΙΘΕΜΕΝΑ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Τα αφορολόγητα αποθεµατικά παρουσιάζουν κάποια ιδιαιτερότητα και γι΄ αυτό οι 

σχετικοί  λογαριασµοί πρέπει να συνοδεύονται από ανάλυση των επενδύσεων που 

χρηµατοδοτήθηκαν από τις συγκεκριµένες κατηγορίες αποθεµατικών. Ακόµη, ο 

λογαριασµός του αποθεµατικού για ίδιες µετοχές πρέπει να παρουσιάζεται 

παράλληλα µε το λογαριασµό των ίδιων µετοχών. 
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Τελικά, ο ελεγκτής εξετάζει εάν τα µεγέθη των λογιστικών καταστάσεων της 

προηγούµενης χρήσης έχουν µεταφερθεί χωρίς λάθη στις καταστάσεις της παρούσας 

χρήσης και αν το ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ περιέχει πληροφοριακά στοιχεία σχετικά µε: 

1. Τις κατηγορίες των µετοχών (κοινές, προνοµιούχες που εκδόθηκαν στη 

χρήση για Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου ΑΜΚ) 

2. Τις ίδιες µετοχές που έχουν αγοραστεί κατά τη διάρκεια της χρήσης. 

3. Τις κατηγορίες των µετοχών στις οποίες διαιρείται το ΜΚ . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

5.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα ξένα κεφάλαια είναι οι υποχρεώσεις της επιχείρησης προς τρίτους. ∆ιακρίνονται 

σε ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ και ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ σε € ή 

σε Ξ.Ν. 

 

5.2  ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ είναι οι υποχρεώσεις των οποίων η 

προθεσµία εξόφλησης λήγει µετά το τέλος της επόµενης χρήσης. Έτσι ,κάθε 

µακροπρόθεσµη υποχρέωση που πρόκειται να εξοφληθεί µέσα στη χρήση 

µεταφέρεται σε λογαριασµό βραχυπρόθεσµης υποχρέωσης. 

Για να τακτοποιηθούν οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις, κατά την κατάρτιση κάθε 

ισολογισµού, εφαρµόζονται οι ακόλουθοι κανόνες: 

α. Κάθε µακροπρόθεσµη υποχρέωση που µετατρέπεται σε βραχυπρόθεσµη 

µεταφέρεται στον αρµόδιο λογαριασµό της οµάδας 5. 

β. Οι οµολογίες που είναι πληρωτέες µέσα στη νέα χρήση µεταφέρονται από τους 

λογαριασµούς 45.00 - 45.05 στο λογαριασµό 53.04 «οµολογίες πληρωτέες».  

γ. Τα ποσά των µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων των λογαριασµών 45.10 - 45.99 που 

είναι πληρωτέα µέσα στη νέα χρήση µεταφέρονται από τους λογαριασµούς αυτούς 

στους λογαριασµούς 53.17 «µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη 

χρήση σε €» και 53.18 «µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη 

χρήση σε Ξ.Ν.». Παρέχεται η δυνατότητα, αντί από τη µεταφορά και επαναφορά, να 

εµφανίζονται τα σχετικά ποσά των λογαριασµών 53.17 και 53.18 στην κατηγορία των 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων τον ισολογισµού, χωρίς να µεσολαβεί άνοιγµα των 

λογαριασµών τούτων στα λογιστικά βιβλία.  
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5.3  ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Στην οµάδα 5 παρακολουθούνται οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της οικονοµικής 

µονάδας. Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις είναι εκείνες για τις οποίες η προθεσµία 

εξοφλήσεως τους λήγει µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσεως. 

 

5.3.1 ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

� 50  Προµηθευτές  

� 51  Γραµµάτια πληρωτέα (ή «Συναλλαγµατικές πληρωτέες»)  

� 52  Τράπεζες- λογαριασµοί βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων 

� 53  Πιστωτές διάφοροι  

�  54 Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη 

�  55 Ασφαλιστικοί οργανισµοί 

 

5.4  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

Ο ελεγκτής προσπαθεί να εντοπίσει τα µέτρα ΕΕ που εφαρµόζει η ελεγχόµενη 

επιχείρηση στις υποχρεώσεις και να τα συγκρίνει µε αυτά που έπρεπε να εφαρµόζει. 

Οι διαφορές τους υποδηλώνουν την αποτελεσµατικότητα του ΣΕΕ. Για αυτό το 

σκοπό, θα πρέπει πρώτα να αναγνωρίσει τους σκοπούς του ΕΕ στις υποχρεώσεις.  

Σκοποί 
Η εφαρµογή ορισµένων βασικών µέτρων ΕΕ στοχεύει στην ελαχιστοποίηση των 

παρακάτω κινδύνων: 

1. Να µην απεικονίζουν τα υπόλοιπα των λογαριασµών όλες οι υποχρεώσεις της 

χρήσης ή να απεικονίζουν εικονικές υποχρεώσεις. 

2. Να µην ανταποκρίνονται τα υπόλοιπα των λογαριασµών στα πραγµατικά 

µεγέθη των υποχρεώσεων. 

3. Να µην έχει γίνει σωστός διαχωρισµός των υποχρεώσεων. 

4. Να γίνονται λάθη και παραλείψεις κατά την αναγνώριση, τη µέτρηση κα την 

αποτίµηση των υποχρεώσεων σε € και σε ΞΝ. 

5. Να µην υφίσταται σαφής διαχωρισµός των καθηκόντων του διαχειριστή των 

υποχρεώσεων, του λογιστή και του υπεύθυνου για τη διενέργεια της 

απογραφής τους. 
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Μέτρα 

Ένα ΣΕΕ θεωρείται αποτελεσµατικό όταν µπορεί να προβλέψει: 

� Την κατάρτιση του Ισοζυγίου προµηθευτών σε τακτά χρονικά διαστήµατα και 

τη συµφωνία του βιβλίου γραµµατίων πληρωτέων µε το γενικό καθολικό. 

� Την τακτική επαλήθευση από τους προµηθευτές, τις τράπεζες, τους διάφορους 

πιστωτές της ύπαρξης των υποχρεώσεων και της ακρίβειας του ύψους και του 

χρόνου λήξης τους. 

� Την έγκαιρη ενηµέρωση των υπεύθυνων της διαχείρισης των υποχρεώσεων 

για τις διακυµάνσεις της τιµής των ΞΝ 

� Τη συνεχή λογιστική παρακολούθηση των συναλλαγµατικών ή των 

µεταχρονολογηµένων επιταγών αποδοχής ή έκδοσης τρίτων που έχουν 

εκχωρηθεί στους προµηθευτές για κάλυψη υποχρέωσης ή στις τράπεζες για 

εγγύηση δανείων. 

� Το σαφή διαχωρισµό των καθηκόντων όσων παρακολουθούν λογιστικώς την 

κίνηση των λογαριασµών των υποχρεώσεων και αυτών που είναι υπεύθυνοι 

για την πληρωµή τους. 

� Την απεικόνιση των λογαριασµών των υποχρεώσεων στον ΙΣ σύµφωνα µε 

όσα ορίζονται από το ΕΓΛΣ. 

 

Τα παραπάνω µέτρα συµπληρώνουν αυτά που πρέπει να εφαρµόζονται στις 

διαδικασίες δηµιουργίας και πληρωµής των υποχρεώσεων από εµπορικές πιστώσεις, 

τραπεζικά και οµολογιακά δάνεια, από παρακρατήσεις φόρων υπέρ του δηµοσίου και 

από άλλες αιτίες. Τα πιο σηµαντικά µέτρα Εσωτερικού Ελέγχου στις διαδικασίες 

γένεσης και εξόφλησης δανειακών υποχρεώσεων είναι τα εξής: 

1. Η σύναψη και η εξόφληση δανείων να γίνεται ύστερα από έγκριση των 

κατάλληλα εξουσιοδοτηµένων προσώπων. 

2. Η καταχώρηση των δανειακών υποχρεώσεων και των πληρωµών προς τους 

δανειστές να γίνονται εγκαίρως και σύµφωνα µε όσα προβλέπει το ΕΓΛΣ. 

3. Η καταχώρηση των δανειακών υποχρεώσεων σε ΞΝ να γίνεται στην τρέχουσα 

τιµή του σε €. 

4. Οι υπολογισµοί των τόκων πληρωτέων να επαληθεύονται τακτικά  

5. Οι πληρωµές σε πιστωτές και δανειστές να γίνονται εµπρόθεσµα και εφόσον 

έχουν λήξει οι αντίστοιχες υποχρεώσεις. 
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6. Τα παραστατικά που αποδεικνύουν την υποχρέωση για πληρωµή να 

ακυρώνονται µετά την έκδοση της επιταγής. 

7. Η ακρίβεια των υπολοίπων των δανειακών υποχρεώσεων πρέπει να 

επιβεβαιώνεται κατά τη διάρκεια της χρήσης από τις δανείστριες τράπεζες. 

 

Τα πιο βασικά µέτρα ΕΕ στη δηµιουργία και την εξόφληση των φορολογικών 

υποχρεώσεων της επιχείρησης προς το ∆ηµόσιο είναι τα παρακάτω: 

� Ο υπολογισµός του φορολογητέου εισοδήµατος και των προκαταβολών του 

φόρου να επαληθεύεται από τρίτο πρόσωπο. 

� Οι αναδροµικές φορολογικές υποχρεώσεις να είναι πλήρως τεκµηριωµένες 

και να αναλαµβάνονται από εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο. 

� Ο προσδιορισµός των φόρων και τελών που παρακρατούνται για να 

αποδοθούν στο δηµόσιο ή στη τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να ελέγχεται ως 

προς την ακρίβεια των ποσών και των συντελεστών που χρησιµοποιούνται για 

τον υπολογισµό τους. 

� Η καταχώρηση των φορολογικών υποχρεώσεων στα βιβλία να είναι πλήρης 

και έγκαιρη. 

� Η επιβολή φορολογικών προστίµων να είναι πλήρως αιτιολογηµένη και το 

ύψος τους να είναι ανάλογο προς τη σοβαρότητα της φορολογικής 

παράβασης. 

� Η εξόφληση των φορολογικών υποχρεώσεων να αποδεικνύεται από 

παραστατικό του ∆ηµοσίου. 

 

5.5  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων εσωτερικού ελέγχου στις 

Υποχρεώσεις 

Ο ελεγκτής για να αξιολογήσει την αποτελεσµατικότητα των µέτρων ΕΕ, θα πρέπει 

πρώτα να εντοπίσει τα υπάρχοντα µέτρα και στη συνέχεια να τα συγκρίνει µε αυτά 

που έπρεπε να εφαρµόζει το προσωπικό της ελεγχόµενης επιχείρησης. Το µέγεθος και 

ο αριθµός των αποκλίσεων που θα παρατηρήσει υποδηλώνουν την ανεπάρκεια των 

µέτρων. 

Για το σκοπό αυτό, επιλέγει ένα δείγµα καταχωρήσεων από τους λογαριασµούς των 

υποχρεώσεων και ανατρέχει στα αντίστοιχα παραστατικά π.χ. δανειακές συµβάσεις, 
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συµβάσεις έκδοσης οµολογιακών δανείων , τοκοµερίδια, εξοφληµένες οµολογίες, 

έκθεση τελευταίου φορολογικού ελέγχου, µισθοδοτικές καταστάσεις, 

εξουσιοδοτήσεις για τη σύναψη δανείων, φύλλα απογραφής κτλ . 

Από τα σηµεία ελέγχου που φέρουν τα παραστατικά, αναγνωρίζει τα µέτρα που 

υπάρχουν. 

Πιο συγκεκριµένα, επιλέγει ένα δείγµα καταχωρήσεων από τους λογαριασµούς των 

υποχρεώσεων και αναζητά τα αντίστοιχα παραστατικά. Εάν είναι αυθεντικά και 

φέρουν τα  απαραίτητα σηµεία ελέγχου, τότε ο ελεγκτής κατανοεί την ύπαρξη µέτρων 

ελέγχου. Για να σιγουρευτεί, διασταυρώνει το περιεχόµενο των παραστατικών και 

διενεργεί συσχετίσεις των σηµείων ελέγχου. 

Για παράδειγµα, η ύπαρξη ακυρωµένων και εξοφληµένων οµολογιών ή τοκοµεριδίων 

υποδηλώνει ότι η εξόφληση τους γίνεται κανονικά. Οι µονογραφές και οι 

ηµεροµηνίες που αναγράφονται στους τίτλους αποδεικνύουν ότι έχει ανατεθεί το έργο 

της πληρωµής και της ακύρωσης σε κατάλληλα εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα. Τα 

ανάλογα σηµεία ελέγχου στα φύλλα απογραφής, οι υπολογισµοί της τρέχουσας αξίας 

των υποχρεώσεων σε ΞΝ, οι µονογραφές αυτών που διενέργησαν την αποτίµηση 

είναι ενδεικτικά της ύπαρξης µέτρων ελέγχου στους λογαριασµούς των 

υποχρεώσεων. 

Ο ελεγκτής, για να εξετάσει την αποτελεσµατικότητα των υπαρχόντων µέτρων, 

συγκρίνει τα συγκεκριµένα µέτρα µε αυτά που θα έπρεπε να εφαρµόζει το προσωπικό 

της ελεγχόµενης επιχείρησης. Εάν ο βαθµός της αποτελεσµατικότητας είναι 

ικανοποιητικός, τότε ο ελεγκτής προχωρά στον έλεγχο τεκµηρίωσης των υπολοίπων 

των λογαριασµών των υποχρεώσεων. 

Πρώτον, καθορίζει την έκταση του ελέγχου τεκµηρίωσης και προγραµµατίζει τις 

απαιτούµενες ελεγκτικές διαδικασίες. Γίνεται µια διαχρονική σύγκριση των 

υπολοίπων των λογαριασµών κάθε κατηγορίας υποχρεώσεων και παρατηρεί την τάση 

που παρουσιάζουν. Έπειτα, καταρτίζει αριθµοδείκτες δανειακής επιβάρυνσης και 

σχέσεις υποχρεώσεων από εµπορικές πιστώσεις προς αγορές µε πίστωση ή τόκων 

προς δανειακά κεφάλαια ή µικτά κέρδη για µια χρονική περίοδο 4 ως 5 ετών. 

Συγκρίνει τα ευρήµατα µε τα υπόλοιπα των αντίστοιχων λογαριασµών και εξετάζει 

αν είναι εύλογα. Εάν δεν είναι, τότε η έκταση του ελέγχου θα πρέπει να είναι 

µεγαλύτερη. 
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Σκοποί 
Ο ελεγκτής προσπαθεί να εξακριβώσει εάν: 

1. Οι οφειλές της επιχείρησης συνιστούν έννοµες υποχρεώσεις της. 

2. Τα υπόλοιπα των λογαριασµών υποδηλώνουν τα ποσά που πράγµατι οφείλει η 

επιχείρηση στο τέλος της χρήσης. 

3. Όλες οι υποχρεώσεις της επιχείρησης έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία 

σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ. 

4. Οι υποχρεώσεις λήγουν κατά το χρόνο που αναγράφεται στα βοηθητικά 

βιβλία. 

5. Όλες οι υποχρεώσεις αποτιµήθηκαν σύµφωνα µε όσα ορίζει το ΕΓΛΣ ή µε 

όσα ορίζει η νοµοθεσία. 

6. Οι συναλλαγµατικές διαφορές από την αποτίµηση των υποχρεώσεων σε ΞΝ 

έχουν υπολογιστεί σωστά και καταχωρηθεί στους κατάλληλους 

λογαριασµούς. 

7. Οι λογαριασµοί των υποχρεώσεων παρουσιάζονται µε σαφήνεια στον ΙΣ. 

 

Για να επιτύχει ο ελεγκτής τους συγκεκριµένους σκοπούς, θα πρέπει να: 

� Επαληθεύσει την ακρίβεια των υπολοίπων των λογαριασµών των 

υποχρεώσεων 

� Ελέγξει την ορθότητα των διαδικασιών αποτίµησης των υποχρεώσεων  

� ∆ιαπιστώσει εάν οι σχετικοί λογαριασµοί παρουσιάζονται στις  ΟΚ όπως 

ορίζει το ΕΓΛΣ. 

 

Επαλήθευση υποχρεώσεων 

Ο ελεγκτής επαληθεύει την ύπαρξη των υποχρεώσεων που αναγράφουν οι σχετικοί 

λογαριασµοί καθώς και την ακρίβεια του ύψους και της ληκτότητας τους µε 

διαδικασίες άµεσης επιβεβαίωσης. 

Πιο συγκεκριµένα, ο ελεγκτής επιλέγει δείγµα από τον πληθυσµό των προµηθευτών, 

των δανειστών και των πιστωτών της επιχείρησης. Πρέπει να περιλαµβάνονται 

προµηθευτές εσωτερικού κα εξωτερικού προς τους οποίους οφείλονται σηµαντικά 

ποσά, επισφαλείς ή επίδικες  απαιτήσεις από προµηθευτές, τράπεζες προς τις οποίες 

υπάρχουν δανειακές υποχρεώσεις, ∆.Ο.Υ κτλ . 

Το προσωπικό της επιχείρησης στέλνει στους επιλεγµένους προµηθευτές, πιστωτές 

κ.α. επιβεβαιωτικές επιστολές για λογαριασµό του ελεγκτή. Ο προµηθευτής, η 
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τράπεζα και ο οποιοσδήποτε άλλος οφειλέτης ενηµερώνει απευθείας τον ελεγκτή για 

το εάν συµφωνεί ή διαφωνεί µε το ποσό της υποχρέωσης που αναγράφεται στην 

επιστολή. Σε περίπτωση διαφωνίας, θα πρέπει να γράψει και τα πιθανά αίτια της. Εάν 

ο ελεγκτής δεν αναγράφει το ποσό της οφειλής, τότε πρέπει να το αναφέρουν οι 

άλλοι(πιστωτές, προµηθευτές) και εάν παρουσιάζεται απόκλιση ανάµεσα στο ποσό 

που αναγράφεται στην επιστολή και στο υπόλοιπο του αντίστοιχου λογαριασµού, ο 

ελεγκτής αναζητά τα αίτια της διαφοράς. 

Η προθυµία των πιστωτών να ενηµερώσουν τον ελεγκτή για τα υπόλοιπα των 

λογαριασµών τους δεν πρέπει να καθησυχάζει τον ελεγκτή σχετικά µε την ειλικρίνεια 

των απαντήσεων τους και γι΄ αυτό ο ελεγκτής πρέπει να διασταυρώνει τις απαντήσεις 

τους µε σχετικό έλεγχο των συναλλαγών τους. 

Οι απαντήσεις των τραπεζών έχουν ιδιαίτερη αποδεικτική βαρύτητα λόγω του κύρους 

και της αρτιότητας του ΣΕΕ που διαθέτουν. Τυχόν αποκλίσεις εντοπίζονται µε τη 

συσχέτιση των αντιγράφων της κίνησης των λογαριασµών που στέλνουν οι τράπεζες 

στους πελάτες τους. 

Για την επαλήθευση της ύπαρξης των υποχρεώσεων από φόρους, τέλη και από 

απλήρωτους µισθούς και ηµεροµίσθια, ο ελεγκτής βασίζεται στην εξέταση των 

παραστατικών που τεκµηριώνουν την πραγµατοποίηση της υποχρέωσης, την 

ορθότητα του ύψους της και την πληρωµή µέρους της οφειλής. Για τις φορολογικές 

υποχρεώσεις επαληθεύει την ακρίβεια των υπολογισµών του φορολογητέου 

εισοδήµατος και των προκαταβολών του φόρου, ερευνά το φάκελο της εφορίας για 

τον εντοπισµό φορολογικών εκκρεµοτήτων, προστίµων και διακανονισµών. Επίσης, 

διασταυρώνει τα στοιχεία της ετήσιας εκκαθάρισης του Φ.Π.Α. µε αυτά των µηνιαίων 

δηλώσεων Φ.Π.Α. και ελέγχει για την έγκαιρη και ορθή απόδοση του φόρου. 

Για την επαλήθευση των υποχρεώσεων από οµολογιακά δάνεια σε € και σε ΞΝ, ο 

ελεγκτής ελέγχει την ακρίβεια των υπολογισµών των τόκων και του ύψους του 

αναπόσβεστου δανείου και την ορθότητα του προσδιορισµού του ληξιπρόθεσµου 

ποσού.  

Η ύπαρξη, το ύψος και ο χρόνος λήξης κάθε σηµαντικής υποχρέωσης επαληθεύονται 

µε την παρατήρηση γεγονότων που εκδηλώνονται στις αρχές της επόµενης χρήσης. 

Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών επαλήθευσης, ο ελεγκτής είναι πεπεισµένος 

ότι υπάρχουν οι συγκεκριµένες υποχρεώσεις της ελεγχόµενης επιχείρησης και ότι τα 

οφειλόµενα ποσά είναι αυτά που αναγράφουν οι λογαριασµοί. 
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Αποτίµηση υποχρεώσεων 

Ο ελεγκτής εξετάζει τις διαδικασίες της εσωλογιστικής απογραφής των 

υποχρεώσεων. Ενδιαφέρεται για την ορθότητα των διαδικασιών που ακολουθεί το 

προσωπικό της ελεγχόµενης επιχείρησης για την αναγνώριση και την αποτίµηση κάθε 

σηµαντικής υποχρέωσης και για την κατάλληλη προσαρµογή των υπολοίπων 

λογαριασµών στα αποτελέσµατα της απογραφής. 

Για το σκοπό αυτό προσπαθεί να εξακριβώσει εάν: 

1. Η αποτίµηση των υποχρεώσεων σε € και σε ΞΝ έγινε σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα από την νοµοθεσία. 

2. Τα αποτελέσµατα της αποτίµησης έχουν καταχωρηθεί µε ακρίβεια στο βιβλίο 

απογραφών. 

3. Οι χρεωστικές και πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές έχουν υπολογιστεί 

σωστά και καταχωρηθεί στα βιβλία σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ. 

4. Οι κανόνες αποτίµησης εφαρµόζονται µε συνέπεια από χρήση σε χρήση. 

 

Επαληθεύει την ορθότητα των τιµών συναλλάγµατος που ίσχυαν την τελευταία µέρα 

της χρήσης και χρησιµοποιήθηκαν για την αποτίµηση των υποχρεώσεων σε ΞΝ. 

Επισηµαίνει περιπτώσεις αποτίµησης υποχρεώσεων σε τιµές που δεν είναι οι 

τρέχουσες π.χ. προθεσµιακής αγοράς συναλλάγµατος και αξιολογεί την σοβαρότητα 

τους. 

Συγκρίνει τις καταχωρήσεις στο βιβλίο απογραφών µε τα υπόλοιπα των λογαριασµών 

των υποχρεώσεων και διαπιστώνει τυχόν διαφορές. Αναζητά τα αίτια των διαφορών 

και βασιζόµενος στα σχετικά ευρήµατα, προσπαθεί να σχηµατίζει γνώµη για το 

βαθµό της αξιοπιστίας των λογαριασµών των υποχρεώσεων. 

 

Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών υποχρεώσεων στις λογιστικές 

καταστάσεις  

Ο ελεγκτής παρατηρεί µήπως η παρουσίαση των λογαριασµών δεν είναι σαφής, 

δηλαδή µήπως παρουσιάζει αποκλίσεις από το υπόδειγµα του ΕΓΛΣ. 

Επίσης, ο ελεγκτής εξετάζει εάν: 

� Έχουν µεταφερθεί σωστά τα υπόλοιπα των λογαριασµών της προηγούµενης 

χρήσης στον ΙΣ της παρούσας χρήσης. 
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� Εµφανίζονται οι λογαριασµοί των υποχρεώσεων από προεισπραγµένα έσοδα 

και δεδουλευµένα έξοδα στην οµάδα των λογαριασµών µε τίτλο 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ. 

� Παρουσιάζει ο λογαριασµός 30 ΠΕΛΑΤΕΣ πράγµατι πιστωτικό υπόλοιπο 

 

Επίσης, ελέγχει εάν περιέχονται στο Προσάρτηµα των λογιστικών καταστάσεων 

τέλους χρήσης πληροφορίες σχετικά µε: 

� Τις υποχρεώσεις από ενδεχόµενα γεγονότα (εγγυήσεις προϊόντων) 

� Τα στοιχεία του ΕΝ που έχουν εκχωρηθεί σε εγγύηση ορισµένων 

υποχρεώσεων (εµπράγµατες ασφάλειες) 

� Τις υποχρεώσεις που έχουν λήξει καθώς και τις επιβαρύνσεις από τόκους και 

διάφορα έξοδα 

� Τις υποχρεώσεις για καταβολές ειδικών µηνιαίων παροχών 

� Τους κανόνες αποτίµησης κάθε κατηγορίας υποχρεώσεων 

� Τις τιµές των ΞΝ σε € µε τις οποίες αποτιµήθηκαν οι υποχρεώσεις σε ΞΝ 

στο τέλος της χρήσης. 

 

5.6 ΕΛΕΓΧΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΩΝ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

Οι επιχειρήσεις πραγµατοποιούν συναλλαγές και αναλαµβάνουν συµβατικές 

δεσµεύσεις, οι οποίες είναι πιθανό να προκαλέσουν τη γένεση υποχρεώσεων κατά την 

επόµενη χρήση. Κατά την κατάρτιση των ΟΚ στο τέλος της χρήσης, οι 

συγκεκριµένες υποχρεώσεις δεν είναι οριστικές επειδή δεν πηγάζουν από λογιστικά 

γεγονότα. Θα οριστικοποιηθούν την επόµενη χρήση και εφόσον διεξαχθούν οι 

σχετικές συναλλαγές ή πληρωθούν ορισµένοι όροι των συµβάσεων. Μέχρι να 

συµβούν αυτά, θεωρούνται ενδεχόµενες υποχρεώσεις. Οι περισσότερες ενδεχόµενες 

υποχρεώσεις δηµιουργούνται όταν η επιχείρηση: 

1. Εκχωρεί γραµµάτια από το χαρτοφυλάκιο της στις τράπεζες ή άλλους 

πιστωτικούς οργανισµούς, για προεξόφληση ή εγγύηση δανείων. 

2. Μεταβιβάζει γραµµάτια από το χαρτοφυλάκιο της σε προµηθευτές ή άλλους 

πιστωτές για κάλυψη οφειλής της 

3. Παρέχει εγγύηση για καλή εκτέλεση συµβολαίων ή συµβάσεων από τρίτους. 
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4. Αναλαµβάνει τη δέσµευση προαγοράς περιουσιακών στοιχείων ή χορήγησης 

δανείων µε προκαθορισµένους όρους. 

5. Αναλαµβάνει τη δέσµευση πώλησης περιουσιακών στοιχείων σε 

προκαθορισµένες και αµετάβλητες τιµές ή την κάλυψη ζηµιάς θυγατρικής 

εταιρίας. 

6. Χορηγεί υπέρ των πελατών της εγγύηση καλής λειτουργίας των προϊόντων 

της. 

 

Αυτές οι υποχρεώσεις καταχωρούνται σε λογαριασµούς τάξεως ή τα σχετικά 

στοιχεία αναγράφονται στο προσάρτηµα (σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ). Ορισµένοι από 

τους λογαριασµούς τάξεως είναι οι παρακάτω: 

o 02.13  ΕΓΓΥΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΓΙΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

o 02.14  ΕΓΓΥΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΓΙΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΛΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ 

ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ ΜΕ ΠΕΛΑΤΕΣ 

o 02.20  ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΜΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

o 02.21  ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΜΕΝΑ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

o 06.13  ΚΟΜΙΣΤΕΣ ΕΓΓΥΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΟΛΩΝ ΓΙΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

o 06.14  ΚΟΜΙΣΤΕΣ ΕΓΓΥΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΟΛΩΝ ΓΙΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΛΗΣ 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ 

o 06.20 ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΕΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ 

o 06.21 ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ 

Σκοπός του ελέγχου των παραπάνω λογαριασµών είναι η εξακρίβωση της αξιοπιστίας 

των υπολοίπων τους. Αυτό σηµαίνει ότι ο ελεγκτής θα πρέπει να συλλέξει επαρκή 

στοιχεία ώστε να είναι σε θέση να αποδείξει ότι: 

1. Οι συγκεκριµένες υποχρεώσεις είναι ενδεχόµενες και όχι οριστικές. 

2. Όλες οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις έχουν καταχωρηθεί κανονικά στους 

σχετικούς λογαριασµούς. 

3. Όλες οι καταχωρήσεις στους λογαριασµούς αφορούν ενδεχόµενες 

υποχρεώσεις της παρούσας χρήσης.   
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Για να επιτύχει το συγκεκριµένο σκοπό, ο ελεγκτής ζητάει από το Νοµικό Συµβούλιο 

της επιχείρησης να βεβαιώσει εγγράφως την ύπαρξη δικαστικών εκκρεµοτήτων και 

να εκτιµήσει την πιθανότητα ζηµίας και το ύψος αυτής. Στη συνέχεια ο ελεγκτής 

στρέφεται στον έλεγχο των σχετικών παραστατικών. Πιο συγκεκριµένα: 

� Επιλέγει δείγµα παραστατικών και ελέγχει εάν οι εκχωρήσεις και 

µεταβιβάσεις γραµµατίων σε τρίτους έγιναν σύµφωνα µε όσα προβλέπουν οι 

εντολές της διοίκησης της επιχείρησης στα πλαίσια του ΣΕΕ. 

� Ερευνά τις σχετικές συµβάσεις προαγοράς και προπώλησης αγαθών και 

ξένων νοµισµάτων. 

� Ελέγχει τη δυνατότητα της επιχείρησης να ικανοποιήσει στο άµεσο µέλλον 

τους όρους των υφιστάµενων συµβάσεων της και εξετάζει την πιθανότητα 

ζηµιάς από την ακύρωση τους. 

� Ελέγχει τις εκθέσεις των φορολογικών ελέγχων για να διαπιστώσει εάν 

υπάρχουν συναφείς δεσµεύσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ (ΟΡΓΑΝΙΚΑ) ΕΞΟ∆Α 

6.1  ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ 

Έξοδα, γενικώς, είναι κάθε τι που αναλίσκεται για την πραγµατοποίηση ενός σκοπού, 

ενός αποτελέσµατος. 

Ειδικότερα, από επιχειρηµατική άποψη, έξοδα είναι κάθε ηθεληµένη ανάλωση των 

συντελεστών παραγωγής, από την οποία σχηµατίζεται το κόστος του παραγόµενου 

αγαθού ή της προσφερόµενης υπηρεσίας. Την παραπάνω ηθεληµένη ανάλωση 

πραγµατοποιεί µια οικονοµική µονάδα για την επίτευξη του σκοπού της, δηλαδή του 

κέρδους. 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., έξοδο είναι το κόστος που βαρύνει τα έσοδα της χρήσης 

(εξαφανιζόµενο κόστος). Το κόστος εξαφανίζεται (εκπνέει) όταν πωλείται το αγαθό 

στο οποίο είναι ενσωµατωµένο. 

Τότε το κόστος του αγαθού αυτού µετατρέπεται σε έξοδο και βαρύνει το έσοδο που 

προκύπτει από την πώλησή του. 

Κατά τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π) έξοδο είναι κάθε µείωση των 

στοιχείων του ενεργητικού ή κάθε αύξηση των υποχρεώσεων, που αναγνωρίζονται 

και µετρώνται σύµφωνα µε τις γενικά παραδεγµένες λογιστικές αρχές, προέρχονται 

από τις δραστηριότητες της επιχείρησης και µεταβάλλουν την καθαρή της θέση. 

Τα έξοδα, στην κανονική (οµαλή) έκτασή τους, προσδοκούν πάντοτε ένα οικονοµικό 

αντάλλαγµα, δηλαδή τα έσοδα. Αν τα παραγόµενα αγαθά ή οι παρεχόµενες υπηρεσίες 

βρουν ανταπόκριση στην αγορά τότε τα έσοδα από την πώλησή τους εµπεριέχουν και 

ένα θετικό αποτέλεσµα, το κέρδος. 

Κατά συνέπεια, τα έξοδα δεν είναι αποτέλεσµα αλλά φορέας αποτελέσµατος και µε 

αυτή την έννοια αποτελούν ένα δυναµικό στοιχείο αξίας, αλλά ευπαθέστερης µορφής, 

που έχει προέλθει από τη µετατροπή µιας άλλης αξίας (ενός ενεργητικού στοιχείου, 

όπως µετρητά, µηχανήµατα, υλικά κτλ). 

Η ευπάθεια των εξόδων εξαρτάται από το αν τα έσοδα από την πώληση θα 

επαναφέρουν στην επιχείρηση τα έξοδα (κόστος) που έχουν δαπανηθεί συν ένα 

επιπλέον ποσό, οπότε προκύπτει κέρδος (θετικό αποτέλεσµα), ή αν θα επαναφέρουν 

µέρος µόνο των εξόδων, οπότε προκύπτει ζηµιά (αρνητικό αποτέλεσµα). 
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6.2  ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

� 60. Αµοιβές και έξοδα προσωπικού  

� 61. Αµοιβές και έξοδα τρίτων  

� 62. Παροχές τρίτων  

� 63. Φόροι-Τέλη  

� 64. ∆ιάφορα έξοδα  

� 65. Τόκοι και συναφή έξοδα  

� 66. Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος  

� 68. Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως  

 

6.3 ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ 

Η µισθοδοσία (λογαριασµοί 60,61) στις περισσότερες εταιρίες αποτελεί το 

σηµαντικότερο κονδύλι των δαπανών εκµετάλλευσης και συνεπώς πρέπει να τύχει 

ιδιαίτερης εξέτασης από τους ελεγκτές. 

 

6.4 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ 

     Οι βασικοί σκοποί των ελεγκτών κατά την εξέταση της µισθοδοσίας είναι :   

�  Ο προσδιορισµός ότι οι εγκεκριµένες καταχωρήσεις και διαδικασίες είναι 

σχεδιασµένες και εφαρµόζονται έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ικανοποιητικός έλεγχος. 

� Ο καθορισµός ότι ο πελάτης έχει συµµορφωθεί µε τις κυβερνητικές ρυθµίσεις 

αναφορικά µε τις κρατήσεις για κοινωνική ασφάλιση, για ασφάλιση της ανεργίας, για 

αποζηµίωση των αποχωρούντων εργατών-υπαλλήλων, καθώς και για τις ώρες 

εργασίας και τους µισθούς και τις παρακρατήσεις για φόρο εισοδήµατος και τις 

λοιπές οµοσπονδιακές πολιτειακές και τοπικές ρυθµίσεις αναφορικά µε την 

απασχόληση. 

� Ο καθορισµός ότι η εταιρία συµµορφώνεται µε τους όρους των συλλογικών 

συµβάσεων σχετικά µε τους µισθούς, τις άδειες µετ΄ αποδοχών και παρεµφερή 

θέµατα. 

� Η πρόταση µεθόδων για την απλοποίηση και βελτίωση των διαδικασιών της 

µισθοδοσίας.  
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Αξιολόγηση της Αποτελεσµατικότητας των Μέτρων Εσωτερικού Ελέγχου 

Αρχικά, ο εξωτερικός ελεγκτής ενηµερώνεται σχετικά µε τα µέτρα εσωτερικού 

ελέγχου της διεύθυνσης προσωπικού στις διαδικασίες πρόσληψης, µετάθεσης, 

προαγωγής, απόλυσης ή συνταξιοδότησης του προσωπικού και της επιλογής των 

ελεύθερων επαγγελµατιών. Καταρτίζει διαγράµµατα ροών ή συντάσσει περιγραφικές 

εκθέσεις για την πορεία των διαδικασιών που έχουν θεσπιστεί για κάθε περίπτωση. 

 

Στη συνέχεια, επιλέγει δείγµα φακέλων του προσωπικού και τρίτων και αντλεί από 

αυτούς πληροφορίες σχετικά µε τα προσωπικά στοιχεία κάθε εργαζοµένου, του όρους 

και την ηµεροµηνία πρόληψης του. Τα καθήκοντά του και το ύψος των αποδοχών 

του. Εξετάζει εάν υπάρχουν µέτρα ελέγχου που εγγυώνται την πληρότητα και τη 

νοµιµότητα των συµβάσεων εργασίας και ανάθεσης έργου σε τρίτους, την τήρηση 

των προϋποθέσεων για τις προαγωγές, τη χορήγηση αδειών, την παροχή χρηµατικών 

διευκολύνσεων κ.λπ. και την έγκαιρη ενηµέρωση των φακέλων. 

 

Αφού εξακριβώσει την πληρότητα των φακέλων του προσωπικού ο ελεγκτής 

αξιολογεί την επάρκεια των µέτρων εσωτερικού ελέγχου στην κατάρτιση της 

µισθοδοτικής κατάστασης στην πληρωµή των καθαρών αµοιβών στο προσωπικό και 

στους τρίτους και στην απόδοση των κρατήσεων και των εισφορών στους 

δικαιούχους Οργανισµούς και το ∆ηµόσιο. Επιλέγει ένα δείγµα στοιχείων από τις 

µισθοδοτικές καταστάσεις διαφόρων µηνών και από τις καταστάσεις πληρωµής των 

αµοιβών τρίτων και αναζητά τα παραστατικά (π.χ. δελτία χρόνου, κάρτες και 

καταστάσεις παρουσίας κ.λπ.) που εµφανίζουν τις ώρες της κανονικής και 

υπερωριακής εργασίας ή τις µονάδες που παράγει κάθε εργαζόµενος ή το έργο που 

έχουν προσφέρει οι τρίτοι και τα εξετάζει ως προς της πληρότητα και τη νοµιµότητά 

τους 

Προσπαθεί δε, να επισηµάνει τα σηµεία ελέγχου που φέρουν τα παραστατικά του 

δείγµατος και να διακρίνει µέσω τη συσχέτισης τους τα ισχύοντα µέτρα εσωτερικού 

ελέγχου.  

 
 
 
 
 
 
 



102 

 

Ειδικότερα εστιάζει την προσοχή του στην ανίχνευση των µέτρων που εξασφαλίζουν  

α) Τη σωστή µεταφορά των στοιχειών από τα παραστατικά στις µισθοδοτικές 

καταστάσεις και τους σχετικούς λογαριασµούς π.χ. κατάρτιση ισοζυγίων, 

β) Την έγκαιρη έγκριση της κατάρτισης των µισθοδοτικών καταστάσεων και της 

έκδοσης των ενταλµάτων για την πληρωµή των αµοιβών τρίτων π.χ. ανάθεση των 

σχετικών καθηκόντων σε ικανό υπάλληλο του λογιστηρίου 

γ) Την πληρωµή αµοιβών σε υπαρκτά πρόσωπα που έχουν προσφέρει πράγµατι 

ανάλογες υπηρεσίες π.χ. διασταύρωση των στοιχείων των µισθολογικών 

καταστάσεων µε τους φακέλους του προσωπικού, 

δ) Την προστασία των απλήρωτων ποσών π.χ. ανάθεση ελέγχου σε στέλεχος 

λογιστηρίου, 

ε) Το διαχωρισµό των καθηκόντων όσων ασχολούνται µε την κατάρτιση των 

µισθοδοτικών καταστάσεων και την πληρωµή των µισθών ή την καταχώρηση των 

σχετικών γεγονότων στα βιβλία ή την εξόφληση των υποχρεώσεων από κρατήσεις 

και εργοδοτικές εισφορές. 

Στο στάδιο αυτό, ο εξωτερικός ελεγκτής έχει σχηµατίσει µια σαφή εικόνα για τα 

υπάρχοντα µέτρα εσωτερικού ελέγχου στις αµοιβές εργασίας. Για να εξακριβώσει 

πόσο αποτελεσµατικά είναι, τα συγκρίνει µε τα µέτρα που θα πρέπει να εφαρµόσει 

µια επιχείρηση σαν την ελεγχόµενη. Οι διαφορές που παρατηρεί είναι ενδεικτικές της 

ανεπάρκειας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και υποδηλώνουν τα λάθη, τις 

παραλείψεις και τις νοθεύσεις που µπορούσαν να γίνουν χωρίς να εντοπιστούν από 

τους µηχανισµούς ελέγχου. Ποια από τα λάθη αυτά έχουν πράγµατι γίνει και ποιες 

είναι οι επιπτώσεις τούς στην αξιοπιστία των αντίστοιχων λογαριασµών µπορεί να 

εξακριβωθούν µε τη διενέργεια του ελέγχου τεκµηρίωσης. 

Την έκταση του ελέγχου τεκµηρίωσης καθορίζουν η αποτελεσµατικότητα των 

µέτρων εσωτερικού ελέγχου και το εύλογο του εξόδου των αµοιβών. Για τον 

τελευταίο παράγοντα, ο ελεγκτής καταρτίζει αριθµοδείκτες της σχέσης των αµοιβών 

προς τα άλλα έξοδα κατά τα προηγούµενα χρόνια. Παρατηρεί εάν έχει διαµορφωθεί 

κάποια τάση και αν το µέγεθος του εξόδου των αµοιβών της τρέχουσας χρήσης 

συµβαδίζει µε αυτήν ή παρουσιάζει αποκλίσεις. Στην τελευταία περίπτωση, θα πρέπει 

να γίνει πιο εκτενής και σχολαστικός έλεγχος τεκµηρίωσης. 
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Έλεγχος Τεκµηρίωσης 

Βασικός σκοπός του ελέγχου τεκµηρίωσης είναι η εξακρίβωση της πληρότητας της 

καταχώρησης των σχετικών συναλλαγών και της αντικειµενικότητας του 

περιεχοµένου των λογαριασµών των αµοιβών. Παρεµφερής είναι και η επιδίωξη του 

ελεγκτή να διαπιστώσει τη σωστή ενσωµάτωση των εξόδων στο κόστος παραγωγής. 

 

Πιο συγκεκριµένα, ο εξωτερικός ελεγκτής προσπαθεί µέσα από συστηµατικές 

διαδικασίες να εξακριβώσει τα λάθη και τις παραλείψεις που έγιναν κατά: 

α) Την παρακολούθηση κάθε εργαζόµενου και τρίτου µε την τήρηση ατοµικών 

φακέλων, 

β) Την κατάρτιση των µισθοδοτικών καταστάσεων, τον έλεγχο του περιεχοµένου 

τους και την έγκριση τους από τα αρµόδια στελέχη, 

γ) Τη λογιστική απεικόνιση της πραγµατοποίησης και της πληρωµής των αµοιβών 

και της δηµιουργίας της υποχρέωσης για απόδοση των κρατήσεων και πληρωµή των 

εισφορών, 

δ) Τη διαφύλαξη των µέσων πληρωµής των αµοιβών, 

 

Αρχικά, ο ελεγκτής επιλέγει δείγµα καταχωρήσεων από τους λογαριασµούς των 

αµοιβών του προσωπικού και των τρίτων που είναι αντιπροσωπευτικό του σχετικού 

πληθυσµού των εργαζοµένων. Στο δείγµα συµπεριλαµβάνονται οι περιπτώσεις 

αµοιβής εργαζόµενων που έχουν µεγάλο αριθµό απουσιών ή που έχουν προεισπράξει 

σηµαντικά ποσά από τις αµοιβές τους ή εισπράττουν τις αµοιβές τους εκπρόθεσµα. 

Συγκρίνει τα στοιχεία των καταχωρήσεων µε τα στοιχεία των ατοµικών φακέλων και 

των παραστατικών παροχής της εργασίας και παραγωγής έργου. Ελέγχει µήπως δεν 

έχουν καταβληθεί τουλάχιστον τα κατώτατα ποσά µισθών και ηµεροµισθίων που 

προβλέπουν οι νόµοι και οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας. Τυχόν αποκλίσεις 

οδηγούν στην εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικά µε την καταβολή αµοιβών α) σε 

ανύπαρκτα πρόσωπα ή σε πρόσωπα που δεν έχουν προσφέρει την απαιτούµενη 

εργασία ή δεν έχουν ολοκληρώσει συγκεκριµένο έργο και β) που είναι κατώτερες από 

τα ελάχιστα νόµιµα ποσά ή από ότι προβλέπει ο κανονισµός του προσωπικού της 

επιχείρησης. 

Ο ελεγκτής επαληθεύει την ορθότητα των υπολογισµών της ωριαίας και συνολικής 

αµοιβής του κάθε εργαζόµενου χρησιµοποιώντας τα στοιχεία που περιέχει το σχετικό 

δείγµα παραστατικών.  
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Ελέγχει δε µήπως οι κρατήσεις και οι εισφορές δεν έγιναν σύµφωνα µε όσα ορίζουν 

οι νόµοι και µήπως δεν έχουν αποδοθεί εγκαίρως. Τυχόν διαφορές υποδηλώνουν ότι 

υπάρχουν λάθη στον υπολογισµό του ύψους των κρατήσεων και των εισφορών ή ότι 

δεν αποδόθηκαν στο ∆ηµόσιο και τους άλλους δικαιούχους τα ποσά που πραγµατικά 

οφείλονται. 

Στη συνέχεια ο ελεγκτής εξετάζει τις µισθοδοτικές καταστάσεις για να διαπιστώσει 

εάν φέρουν τις υπογραφές α) των υπευθύνων για την κατάρτιση του και για την 

έγκριση πληρωµής των σχετικών ποσών και β) των εργαζόµενων. Εάν λείπουν 

υπογραφές από την τελευταία µισθοδοτική κατάσταση, ο ελεγκτής εξετάζει εάν οι 

συγκεκριµένοι δικαιούχοι έχουν πληρωθεί, οπότε αναζητά τους λόγους για τους 

οποίους παρέλειψαν να υπογράψουν ή εάν δεν έχουν πληρωθεί, αναζητά τα 

απλήρωτα ποσά στο ταµείο, µειώνοντας έτσι τον κίνδυνο ιδιοποίησης τους. 

Τελικά, ο ελεγκτής ελέγχει πόσο σωστά έχουν καταχωρηθεί στους λογαριασµούς των 

εξόδων, των υποχρεώσεων και των προκαταβολών οι αµοιβές του προσωπικού και 

των τρίτων και οι πληρωτέες κρατήσεις που περιέχονται στο σχετικό δείγµα των 

καταχωρήσεων. Εάν η ελεγχόµενη επιχείρηση διαθέτει σύστηµα αναλυτικής 

λογιστικής και τηρεί τους λογαριασµούς της οµάδας 9 του ΕΓΛΣ, ο ελεγκτής εξετάζει 

κατά πόσο είναι ορθολογικός ο επιµερισµός κόστους παραγωγής και του 

αποτελέσµατος της χρήσης. Επίσης ελέγχει εάν τα έξοδα των αµοιβών εµφανίζονται 

στη χρέωση του 80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµεταλλεύσεως. 

Κατά την ολοκλήρωση των διαδικασιών του ελέγχου τεκµηρίωσης, ο εξωτερικός 

ελεγκτής έχει συλλέξει επαρκή και κατάλληλα στοιχεία, που θεµελιώνουν τη γνώµη 

του σχετικά µε την αξιοπιστία των λογαριασµών των αµοιβών του προσωπικού και 

τρίτων. 
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6.5  ΕΝΝΟΙΑ, ΜΕΤΡΗΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΕΞΟ∆ΟΥ ΣΤΗΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Έξοδο είναι το κόστος του αποκτηθέντος εισοδήµατος ή η αξία ανταλλαγής 

(ανταλλακτική αξία) των αγαθών και υπηρεσιών που καταναλώθηκαν για τη 

λειτουργία της επιχειρήσεως. Σαν πιο στενή έννοια του εξόδου αναφέρεται η 

ανταλλακτική αξία των αγαθών και υπηρεσιών – εκτός από το κόστος των 

πωληθέντων εµπορευµάτων – που καταναλώθηκαν στη λειτουργία της επιχειρήσεως. 

Από µια όµως γενικότερη άποψη το έξοδο συµπεριλαµβάνει όλα εκείνα τα στοιχεία, 

τα οποία συνιστούν ελάττωση του κεφαλαίου (εκτός βέβαια από τις ατοµικές 

απολήψεις των ιδιοκτητών) και συσχετίζονται και προκαλούνται από τη 

δραστηριότητα και λειτουργία της επιχειρήσεως µε σκοπό την παραγωγή εσόδων. 

 

Το συνολικό ποσό των εξόδων ισούται µε την αξία των αγαθών και υπηρεσιών που 

χρησιµοποιήθηκαν ή καταναλώθηκαν για την παραγωγή εσόδων. Σύµφωνα µε άλλη 

άποψη έξοδο είναι το κόστος που εξέπνευσε – τα ποσά που δαπανήθηκαν – µε την 

προσδοκία δηµιουργίας εσόδου. Είναι δηλαδή µια θυσία, που πραγµατοποιήθηκε µε 

σκοπό τη δηµιουργία εσόδου. 

 

Πολλές φορές όµως η έννοια του εξόδου συγχέεται µε την έννοια του κόστους καθώς 

και µε την έννοια της δαπάνης. Η έννοια του κόστους θεωρείται σαν µια ευρύτερη 

έννοια, η οποία περιλαµβάνει τις έννοιες του εξόδου και της δαπάνης. Κόστος είναι η 

αξία που καταβλήθηκε για την απόκτηση κάποιου αγαθού ή περιουσιακού στοιχείου.  

 

Κόστος είναι η αξία που καταβλήθηκε για την παραγωγή ή κατασκευή αγαθού ή 

περιουσιακού στοιχείου. Κόστος είναι η µέτρηση των οικονοµικών πόρων που 

θυσιάστηκαν ή αυτών που θα θυσιαστούν στο µέλλον για την επίτευξη κάποιου 

αντικειµενικού σκοπού (κόστος είναι η µέτρηση της οικονοµικής θυσίας). 

 

Η δαπάνη είναι γενική και συµπεριλαµβάνει τις δύο άλλες έννοιες του εξόδου και 

του κόστους. Πολλοί συγγραφείς, όµως, χρησιµοποιούν και τις τρεις έννοιες σαν 

συνώνυµες. 
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Η έννοια του εξόδου, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, είναι µία έννοια στενότερη από 

την έννοια του κόστους. Η έννοια του εξόδου είναι χρονικά περιορισµένη. Έξοδο 

είναι ότι δαπανάται, αναλώνεται ή χρησιµοποιείται σε µία διαχειριστική χρήση κατά 

την προσπάθεια αποκτήσεως εσόδων. Το έξοδο, σύµφωνα µε τις Γενικά Παραδεκτές 

Αρχές της Λογιστικής (ΓΠΑΛ), σχετίζεται πάντοτε µε τα έσοδα της ίδιας 

διαχειριστικής περιόδου. Το κόστος παρέχει συνεχείς υπηρεσίες για µεγαλύτερο 

χρονικό διάστηµα και κεφαλαιοποιείται και κατανέµεται µέσω των αποσβέσεων σε 

περισσότερες διαχειριστικές χρήσεις. Το κόστος οπωσδήποτε θα µετατραπεί σε 

έξοδο, ανάλογα µε την χρονική χρησιµότητα και την συνεισφορά του στην απόκτηση 

εσόδου σε µια συγκεκριµένη διαχειριστική περίοδο. Έτσι διακρίνουµε το 

περιουσιακό στοιχείο, το κόστος του οποίου παρέχει υπηρεσίες και χρησιµοποιείται 

για µακρύτερο χρονικό διάστηµα, από το έξοδο  (expense), το κόστος του οποίου 

αναλώνεται, χρησιµοποιείται, εκπνέει σε αυτήν την συγκεκριµένη χρονική περίοδο ή 

διαχειριστική χρήση.  

 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι η έννοια του εξόδου είναι ανεξάρτητη και δεν 

επηρεάζεται από την πληρωµή ή µη µετρητών. 

Σύµφωνα µε τα εκτεθέντα παραπάνω είναι δυνατό µια πράξη ή ενέργεια (µία δαπάνη) 

να αποτελεί έξοδο, έστω και αν δεν πληρώθηκε ακόµα και οφείλεται, όπως επίσης ότι 

πληρώθηκε δεν αποτελεί πάντοτε έξοδο. Όπως είναι π.χ. η προκαταβολή 

ασφαλίστρων για την επόµενη χρήση ή την αγορά ενός κτηρίου. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

Η αγορά ενός µηχανήµατος καταλογίζεται σαν κόστος (περιουσιακό στοιχείο). 

Η µεταφορά και εγκατάσταση του µηχανήµατος αυτού αποτελεί επίσης κόστος. 

Τα έξοδα τα οποία θα προκύψουν από την δοκιµαστική λειτουργία του µηχανήµατος 

και τα έξοδα εκπαιδεύσεως του προσωπικού που θα χειρίζεται το µηχάνηµα 

αποτελούν κόστος (κεφαλαιοποίηση). 

Η χρησιµοποίηση του µηχανήµατος καταλογίζεται σαν έξοδο (απόσβεση). 

Η συνεχής συντήρηση του µηχανήµατος αποτελεί έξοδο. 

Η γενική επισκευή που θα γίνει πολύ αργότερα (για µία φορά) και η οποία ίσως θα 

παρατείνει την ωφέλιµη ζωή του µηχανήµατος και θα εξασφαλίσει την οµαλή 

λειτουργία αυτού αποτελεί κόστος (κεφαλαιοποίηση). 

Η επέκταση, η προσθήκη εξαρτηµάτων και η βελτίωση αυτού αποτελούν κόστος. 
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Η χρησιµοποίηση καυσίµων, λιπαντικών και άλλων βοηθητικών υλών για το 

µηχάνηµα αποτελούν έξοδο. 

Η διακοπή της λειτουργίας του προσωρινά, αποτελεί έξοδο (απόσβεση). 

Η οριστική διακοπή της λειτουργίας του µηχανήµατος (για διάφορους λόγους) 

αποτελεί ζηµία. 

Ζηµία είναι το µη παραγωγικό έξοδο, είναι το εκπνεύσαν κόστος σε µέγεθος 

µεγαλύτερο από το κανονικό και το αναµενόµενο ή το εκπνεύσαν κόστος πέραν 

εκείνου που θα παράγει κάποια έσοδα. 

Ζηµία επίσης θεωρείται και η διαφορά µεταξύ των εξόδων µιας συγκεκριµένης 

διαχειριστικής περιόδου ή χρήσεως και των εσόδων της ίδιας χρήσεως 

. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του Αµερικάνικου Ινστιτούτου των Ορκωτών Λογιστών  

«Έξοδο είναι κάθε µείωση περιουσιακών στοιχείων ή κάθε αύξηση των υποχρεώσεων 

η οποία αναγνωρίζεται και µετράται σύµφωνα µε τις ΓΠΑΛ και που προέρχονται από 

τις δραστηριότητες της επιχειρήσεως που επιδιώκει το κέρδος και οι οποίες έχουν σαν 

αποτέλεσµα την µεταβολή της καθαρής περιουσίας της επιχειρήσεως.» 

 

6.6  ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΣ ΕΞΟ∆ΩΝ 

Οι Συµψηφισµοί Εξόδων πρέπει να διακρίνονται  από τα έσοδα.  

Τα έσοδα δηµιουργούνται από την πραγµατοποιηθείσα αύξηση στην αξία των 

περιουσιακών στοιχείων, ενώ συµψηφισµοί εξόδων είναι οι δαπάνες τις οποίες η 

επιχείρηση µπόρεσε να αποφύγει. Οι δαπάνες αυτές αποτελούν εξοικονόµηση 

(µείωση) εξόδων, δεν αποτελούν όµως έσοδα. 

 

 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ.  έστω ότι η επιχείρηση µπορεί να αγοράσει µία µηχανή στην τιµή 

των 120.000€ µε δόσεις δύο ετών ή στην τιµή των 100.000€, «τοις µετρητοίς». Αν η 

επιχείρηση αποφασίσει να αγοράσει την µηχανή «τοις µετρητοίς», οι 20.000 € που 

δεν θα πληρώσει δεν αποτελούν εισόδηµα αλλά εξοικονόµηση εξόδων. Το κόστος της 

µηχανής και στις δύο περιπτώσεις είναι 100.000 €. Στην περίπτωση που η µηχανή 

αγοραστεί µε δόσεις, οι επιπλέον 20.000 € που θα πληρώσει η επιχείρηση αποτελούν 

το κόστος του προνοµίου που της παρέχεται, δηλαδή το κόστος για την αναβολή της 

άµεσης πληρωµής των 100.000€ και της πληρωµής αυτών µε δόσεις µέσα σε δύο 

χρόνια. 
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Στην περίπτωση κατά την οποία πωλούνται πάγια περιουσιακά στοιχεία (π.χ. 

ακίνητο), η τιµή που εισπράττεται ή χρεώνεται (έσοδο) και η λογιστική αξία του 

ακινήτου (κόστος) συµψηφίζονται και µόνο το καθαρό κέρδος ή η ζηµία 

παρουσιάζονται στον λογαριασµό «Αποτελέσµατα Χρήσεως» και µάλιστα σε 

ξεχωριστό τµήµα και λογαριασµό. Ο χειρισµός αυτός δικαιολογείται από το γεγονός 

ότι η πώληση του ακινήτου δεν αποτελεί µέρος της κανονικής λειτουργίας της 

επιχειρήσεως και κατά συνέπεια µας ενδιαφέρει µόνο το καθαρό αποτέλεσµα από την 

πράξη αυτή. 

Σε άλλες περιπτώσεις το έσοδο είναι δυνατόν να παρουσιάζεται και σαν αρνητικό 

στοιχείο κόστους και κατ’ αυτόν τον τρόπο µειώνει τα έξοδα, όπως π.χ. έσοδα 

πραγµατοποιηθέντα από την εκποίηση ενός ακινήτου το οποίο είχε αποσβεστεί 

προηγουµένως πλήρως ή έσοδα από την υπολειµµατική αξία του ακινήτου. Επίσης το 

ίδιο συµβαίνει όταν πωλούνται υποπαράγωγα ή υποπροϊόντα, τα έσοδα των οποίων 

µειώνουν το κόστος των κύριων προϊόντων, επειδή η διαδικασία παραγωγής είναι 

κοινή για το κύριο προϊόν και το υποπαράγωγο ή υποπροϊόν. Τα δύο αυτά προϊόντα 

προέρχονται από την ίδια πρώτη ύλη και ως εκ τούτου είναι πολύ δύσκολη η 

κατανοµή του κόστους στο καθένα από αυτά. Η πρακτική όµως αυτή δεν θα πρέπει 

να γενικεύεται και να χρησιµοποιείται ασύστολα γιατί τότε θα αλλοιώνονται τα κύρια 

µεγέθη των εσόδων και των εξόδων και αυτό θα έχει σοβαρές συνέπειες στην 

αντικειµενικότητα, αξιοπιστία και την ορθότητα των παρεχόµενων πληροφοριών για 

την λήψη των επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

Στη συνέχεια, µε βάση τα εκτεθέντα παραπάνω, θα παρουσιάσουµε υποδείγµατα 

λογαριασµών Αποτελεσµάτων Χρήσεως. Επαναλαµβάνουµε ότι βασικά διακρίνουµε 

τις εξής δύο κατηγορίες: 

α) την απλή µορφή ταξινοµήσεως των στοιχείων (Single – Step) και 

β) την σύνθετη µορφή ταξινοµήσεως των στοιχείων (Multiple – Step). 

Από την άποψη του τρόπου της παρουσιάσεως στην βιβλιογραφία απαντούµε επίσης 

δύο άλλες κατηγορίες: 

1) την παρουσίαση µε την µορφή του λογαριασµού (Account Form) ή οριζόντια 

διάταξη και 

2) την παρουσίαση µε την µορφή της καταστάσεως ή εκθέσεως (Report Form) ή 

κάθετη διάταξη των Αποτελεσµάτων Χρήσεως. 

 



109 

 

Η παρουσίαση µε τη µορφή του λογαριασµού ή µε οριζόντια διάταξη συνίσταται στο 

να τοποθετήσουµε στην αριστερή πλευρά της σελίδας αναλυτικά το κόστος των 

πωληθέντων εµπορευµάτων και τις διάφορες κατηγορίες των εξόδων και στην δεξιά 

πλευρά όλα τα πάσης φύσεως και µορφής έσοδα. Το καθαρό αποτέλεσµα, κέρδος ή 

ζηµία, αναγράφεται στην πλευρά που απαιτείται για την συνολική εξίσωση των δύο 

πλευρών. 

Η παρουσίαση µε τη µορφή της καταστάσεως συνίσταται στον διαχωρισµό των 

εσόδων και των εξόδων κατά τµήµατα παρά κατά λογαριασµούς. 

Κατατάσσονται πρώτα τα έσοδα και στη συνέχεια το κόστος των πωληθέντων 

εµπορευµάτων. Αφαιρούµε το κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων από τα έσοδα και 

παίρνουµε το µικτό κέρδος (ή ζηµία) ή µικτό περιθώριο (gross margin). Κατόπιν 

αφαιρούµε και τα πάσης φύσεως έξοδα και έτσι προκύπτει το καθαρό αποτέλεσµα 

προ φόρων. Στη συνέχεια αφαιρούµε τους φόρους και καταγράφουµε τα έσοδα και τα 

έξοδα που προέρχονται από την µη κανονική λειτουργία της επιχειρήσεως.  

Τέλος, προκύπτει το τελικό αποτέλεσµα συνοδευόµενο συνήθως από τα κέρδη ανά 

µετοχή (όταν υπάρχει κέρδος) και τις διάφορες επεξηγηµατικές σηµειώσεις του 

λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσεως». Οι σηµειώσεις συνήθως παρατίθεται στο 

τέλος και των δύο χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων δηλαδή του ΙΣ και της ΚΑΧ. 

Θα πρέπει να τονισθεί ότι οι σηµειώσεις (ή υποσηµειώσεις) αποτελούν αναγκαίο και 

απαραίτητο συµπλήρωµα των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Σ’ αυτές 

εξηγούνται οι διάφορες µέθοδοι και αρχές που χρησιµοποιήθηκαν όπως επίσης 

διάφορα σηµαντικά γεγονότα που πρέπει να ανακοινωθούν στους µετόχους και το 

κοινό όπως αναπτύχθηκε παραπάνω στο τµήµα για τις λογιστικές αρχές και 

παραδοχές και ιδιαίτερα στην συζήτηση για την αρχή της ανακοινώσεως ή 

δηµοσιεύσεως των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

 

6.7  ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆.Λ.Π ΜΕ ΕΓΛΣ 

∆ΛΠ 
Έξοδα είναι µειώσεις στα οικονοµικά οφέλη κατά τη διάρκεια της χρήσεως µε τη 

µορφή εκροών ή µειώσεων των στοιχείων ενεργητικού ή δηµιουργίας υποχρεώσεων, 

που καταλήγουν σε µειώσεις των Ιδίων Κεφαλαίων, µε εξαίρεση τις µειώσεις των 

ιδίων κεφαλαίων που προέρχονται από επιστροφές κεφαλαίων στους µετόχους. 
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Ο ορισµός των εξόδων περιλαµβάνει τόσο τα έξοδα που προκύπτουν από τις συνήθεις 

δραστηριότητες της επιχείρησης (π.χ. κόστος πωλήσεων, αµοιβές προσωπικού, 

αποσβέσεις) όσο και τις ζηµιές (π.χ. ζηµιές από πυρκαγιά, πληµµύρα).  

Τα έξοδα συνήθως λαµβάνουν τη µορφή εκροής ή µείωσης στοιχείων του 

ενεργητικού, όπως π.χ. µετρητών και ισοδύναµων µετρητών, αποθεµάτων και 

ενσώµατων πάγιων στοιχείων. 

Στην έννοια των εξόδων περιλαµβάνονται ακόµη και οι απραγµατοποίητες ζηµίες, 

π.χ. οι χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές από αποτίµηση δανείων σε Ξ.Ν..  

Οι ζηµίες αντιπροσωπεύουν άλλα στοιχεία που ανταποκρίνονται στον ορισµό των 

εξόδων και µπορεί ή όχι να προκύψουν από τις συνήθεις δραστηριότητες της 

επιχείρησης. Οι ζηµίες αντιπροσωπεύουν µειώσεις στα οικονοµικά οφέλη και για το 

λόγο αυτό δεν διαφέρουν στη φύση τους από τα έξοδα.  

Οι ζηµίες εµφανίζονται διακεκριµένα στην ΚΑΧ, γιατί η γνωστοποίησή τους είναι 

χρήσιµη στους µελετητές οικονοµικών καταστάσεων. 

Σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ τα έξοδα καταχωρούνται στα «αποτελέσµατα χρήσεως»: 

- όταν έχει προκύψει µια µείωση στα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη που σχετίζεται µε 

µείωση στοιχείου ΕΝ ή µε αύξηση υποχρέωσης, η οποία µπορεί να αποτιµηθεί 

αξιόπιστα. Αυτό σηµαίνει ότι η καταχώρηση των εξόδων συµβαδίζει µε την 

καταχώρηση µιας αύξησης στις υποχρεώσεις ή µιας µείωσης στα στοιχεία ΕΝ (π.χ. οι 

δουλευµένες αµοιβές προσωπικού ή η απόσβεση παγίων). 

- βάση µιας απευθείας σχέσης µεταξύ των γενόµενων δαπανών και της απόκτησης 

συγκεκριµένων στοιχείων εσόδων. Αυτή η διαδικασία, κοινώς αναφερόµενη ως 

συσχετισµός των εξόδων µε τα έσοδα, συνεπάγεται την ταυτόχρονη ή συνδυασµένη 

καταχώρηση των εσόδων και εξόδων που προέρχονται κατ’ ευθείαν και από κοινού 

από τις ίδιες συναλλαγές ή άλλα γεγονότα.  

Για παράδειγµα, τα διάφορα στοιχεία εξόδων που συγκροτούν το κόστος των 

πωληθέντων αγαθών καταχωρούνται τον ίδιο χρόνο µε τα έσοδα από την πώληση των 

αγαθών. Όµως, η εφαρµογή της αρχής του συσχετισµού εσόδων και εξόδων, δεν 

επιτρέπει την καταχώρηση στοιχείων στον ΙΣ που δεν ανταποκρίνονται στον ορισµό 

των περιουσιακών στοιχείων ή των υποχρεώσεων. 

- Όταν τα οικονοµικά οφέλη αναµένονται να προκύψουν κατά τη διάρκεια πολλών 

λογιστικών περιόδων και η σχέση τους µε τα έσοδα µπορεί µόνο γενικά ή έµµεσα να 

προσδιοριστεί, τότε τα έξοδα καταχωρούνται στα αποτελέσµατα στη βάση 
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διαδικασιών συστηµατικής και εύλογης κατανοµής. Αυτό είναι συχνά αναγκαίο για 

την καταχώρηση εξόδων που σχετίζονται µε την εκµετάλλευση στοιχείων 

ενεργητικού, όπως των ενσώµατων ακινητοποιήσεων, της υπεραξίας, των 

διπλωµάτων και εµπορικών σηµάτων. Σε αυτές τις περιπτώσεις το έξοδο αναφέρεται 

ως απόσβεση. Αυτές οι διαδικασίες κατανοµής χρησιµοποιούνται για να 

καταχωρούνται έξοδα στις λογιστικές περιόδους στις οποίες τα οικονοµικά οφέλη, 

που σχετίζονται µε αυτά τα στοιχεία, αναλίσκονται ή εκπνέουν. 

- Μια δαπάνη καταχωρείται αµέσως στα αποτελέσµατα, όταν δεν αναµένονται από 

αυτή µελλοντικά οικονοµικά οφέλη ή όταν, και στον όποιο βαθµό, τα µελλοντικά 

οικονοµικά οφέλη δεν έχουν τις προϋποθέσεις ή παύουν να έχουν τις προϋποθέσεις, 

για καταχώρηση τους ως στοιχεία ενεργητικού. 

- Μια δαπάνη καταχωρείται επίσης στα αποτελέσµατα στις περιπτώσεις που 

δηµιουργείται µια υποχρέωση χωρίς την καταχώρηση ενός στοιχείου 

ενεργητικού, όπως π.χ.  υποχρέωση από εγγύηση που έδωσε η επιχείρηση. 

 
ΕΓΛΣ 
Κατά το ΕΓΛΣ, έξοδο είναι το κόστος που βαρύνει τα έσοδα της χρήσεως . Το κόστος 

εξαφανίζεται (εκπνέει) όταν πωλείται το αγαθό στο οποίο είναι ενσωµατωµένο. 

Τότε το κόστος του αγαθού αυτού µετατρέπεται σε έξοδο και βαρύνει το έσοδο που 

προκύπτει από την πώλησή του. ∆ηλαδή, έξοδο είναι το κόστος που εξέπνευσε για 

την προσδοκία δηµιουργίας εσόδου ή έξοδο είναι η χρησιµοποίηση ή ανάλωση 

αγαθών και υπηρεσιών στη διαδικασία αποκτήσεως εσόδων. Η διαφορά των εξόδων 

από τις ζηµίες είναι ότι τα έξοδα πραγµατοποιούνται µε την προσδοκία εσόδων, ενώ 

από τις ζηµίες δεν αναµένονται έσοδα. 

Το έξοδο πραγµατοποιείται: 

(α) Όταν το κόστος σχηµατίζεται και ταυτόχρονα εκπνέει χάριν της 

πραγµατοποιήσεως εσόδων και όχι χάριν της παραγωγής ενσώµατων προϊόντων ή 

πάγιων επενδύσεων. Έτσι λ.χ. το κόστος της εργασίας ενός τεχνίτη παραγωγής 

υποδηµάτων σε ένα εργοστάσιο υποδηµατοποιίας δεν εκπνέει γιατί ενσωµατώνεται 

σε στοιχείο του ενεργητικού που δηµιουργήθηκε µε την παραγωγή των υποδηµάτων 

και ενώνεται µε τα υπόλοιπα στοιχεία του κόστους αυτών. Αντίθετα, το κόστος της 

εργασίας µιας πωλήτριας, το οποίο κόστος αναλώθηκε για την πραγµατοποίηση της 

πωλήσεως των υποδηµάτων δεν υπάρχει σαν στοιχείο του ενεργητικού και γι’ αυτό 
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δεν ενσωµατώνεται στο κόστος των υποδηµάτων. Το κόστος αυτό εκπνέει 

ταυτόχρονα µε την παροχή της υπηρεσίας από την πωλήτρια και πρέπει να βαρύνει τα 

αποτελέσµατα χρήσεως τα οποία ευνοούνται από τα έσοδα που προέρχονται από την 

πώληση των υποδηµάτων. 

(β) Όταν µια επένδυση, πάγια ( µηχάνηµα) ή τρέχουσα ( προϊόντα) πωλείται, το 

κόστος αυτής εκπνέει µε την πώληση, αφού η επένδυση παύει πια να υπάρχει σαν 

στοιχείο του ενεργητικού της επιχειρήσεως. Έτσι, το κόστος της πάγιας επενδύσεως 

(µηχανήµατος) που πωλείται µετατρέπεται σε έξοδο κατά τη στιγµή της πωλήσεως, 

όπως επίσης µετατρέπεται σε έξοδο το κόστος των προϊόντων που πωλούνται κατά τη 

στιγµή της πωλήσεως. 

Σε ότι αφορά την πραγµατοποίηση των εξόδων διδάσκεται στη χώρα µας η αρχή του 

«δουλευµένου», δηλαδή ότι η δαπάνη αναλώθηκε για την πραγµατοποίηση εσόδων 

που ανήκουν στη χρήση, λ.χ. το κόστος των πωληµένων προϊόντων, ή ότι το έξοδο 

συνδέεται όχι µε το έσοδο αλλά µε την περίοδο της χρήσεως, όπως συµβαίνει µε τα 

καλούµενα χρονικής αναλώσεως έξοδα, όπως είναι π.χ. τα ασφάλιστρα, ενοίκια, κ.λπ. 

δεν είναι πάντοτε ορθή η συνταγή ότι τα αποτελέσµατα της χρήσεως πρέπει να 

επιβαρύνονται µε τα οριστικά και εκκαθαρισµένα έξοδα. Γιατί αν τέτοια έξοδα 

αφορούν έσοδα που δεν πραγµατοποιήθηκαν στη χρήση πρέπει, µε βάση άλλη 

θεµελιώδη αρχή, του συσχετισµού εσόδων-εξόδων, να µεταφέρονται ως 

αναστελλόµενα έξοδα και να βαρύνουν τις χρήσεις που θα ωφεληθούν από τα 

σχετικά έσοδα, λ.χ. τα έξοδα που πραγµατοποιούν οι τράπεζες για τη συντήρηση, 

ασφάλιση κ.λπ. των πλοίων που κατοχυρώνονται σ’ αυτές σε δηµόσιους 

πλειστηριασµούς πρέπει να βαρύνουν το κόστος κτήσεως των πλοίων, επειδή τα 

έσοδα από την πώληση των πλοίων θα ωφελήσουν τα αποτελέσµατα των επόµενων 

χρήσεων κατά τις οποίες τα πλοία θα πωληθούν. Αποτελεί παράβαση της αρχής της 

συσχετίσεως εσόδων-εξόδων, τα έξοδα αυτά να βαρύνουν τα αποτελέσµατα της 

χρήσεως κατά την οποία κατέστησαν οριστικά και εκκαθαρισµένα, αφού µε τα 

σχετικά έσοδα θα ωφεληθούν επόµενες χρήσεις. 

Τέλος σηµειώνουµε ότι, για να κρίνουµε αν µια συγκεκριµένη δαπάνη πρέπει να 

θεωρείται έξοδο χρήσεως, είναι συχνά χρήσιµο να απαντήσουµε στα εξής δύο 

ερωτήµατα: (α) αν η δαπάνη πραγµατοποιήθηκε για να παράγει έσοδο της τρέχουσας 

χρήσεως και (β) αν η δαπάνη µειώνει την καθαρή θέση της επιχειρήσεως.  

Αν και στα δύο αυτά ερωτήµατα η απάντηση είναι θετική, η δαπάνη οπωσδήποτε 

είναι έξοδο της χρήσεως. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ (ΟΡΓΑΝΙΚΑ) ΕΣΟ∆Α 

7.1  ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

Έσοδα, από επιχειρηµατική άποψη, είναι κάθε αξία ή απαίτηση που αποκτά η 

επιχείρηση, ως αντιστάθµισµα εξόδου, για την πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών. 

Κατά κανόνα το έσοδο επαναφέρει στην επιχείρηση το ποσό που έχει δαπανηθεί συν 

ένα θετικό αποτέλεσµα, το κέρδος. Το κέρδος αυτό αυξάνει την ΚΘ της επιχείρησης. 

Αν το έσοδο επαναφέρει µέρος µόνον του δαπανηθέντος ποσού, τότε προκύπτει 

αρνητικό αποτέλεσµα, δηλαδή ζηµία.  

Η ζηµία αυτή µειώνει την καθαρή θέση της επιχείρησης. 

Το σύνολο των εσόδων µέσα σε µια διαχειριστική χρήση αποτελεί τον κύκλο 

εργασιών της επιχείρησης (τζίρο). 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. έσοδο είναι η χρηµατική έκφραση της αγοραστικής δύναµης που 

αποκτάται, άµεσα ή έµµεσα, από τη δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας και 

ειδικότερα από την πώληση ή εκµετάλλευση αγαθών, υπηρεσιών και δικαιωµάτων. 

Στην έννοια του εσόδου περιλαµβάνονται και τυχόν επιχορηγήσεις και άλλα 

παρόµοιας φύσης κονδύλια που καταβάλλονται στην οικονοµική µονάδα για την 

υποβοήθηση επίτευξης των σκοπών της. 

Κατά τα ∆.Λ.Π. Νο 18 έσοδο είναι η ακαθάριστη εισροή οικονοµικών οφελών κατά 

την περίοδο, η οποία προέρχεται από τις συνήθεις εργασίες της επιχείρησης και έχει 

ως αποτέλεσµα την αύξηση των ιδίων κεφαλαίων (εξαιρουµένης της αύξησης που 

προέρχεται από συνεισφορές των µετόχων, πχ αύξηση κεφαλαίου). 

 

7.2  ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

� 70. Πωλήσεις Εµπορευµάτων  

� 71. Πωλήσεις προϊόντων ετοίµων και ηµιτελών  

� 72. Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού  

� 73. Πωλήσεις υπηρεσιών ή έσοδα από παροχή υπηρεσιών  

� 74. Επιχορηγήσεις και διάφορα έσοδα πωλήσεων  

� 75. Έσοδα παρεπόµενων υπηρεσιών  

� 76. Έσοδα κεφαλαίων  

� 78. Ιδιοπαραγωγή παγίων και χρησιµοποιηµένες προβλέψεις εκµεταλλεύσεως  
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7.3 ΕΝΝΟΙΑ, ΜΕΤΡΗΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΕΣΟ∆ΟΥ ΣΤΗΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Ο καθορισµός της έννοιας του εσόδου είναι ένα από τα δυσκολότερα προβλήµατα της 

Λογιστικής και επιτυγχάνεται µόνο κατά προσέγγιση. Συγχρόνως όµως αποτελεί και 

τον βασικό αντικειµενικό σκοπό της. Χρησιµοποιώντας (πραγµατοποιώντας) 

διάφορες υποθέσεις προσπαθούµε να φθάσουµε στην καλύτερη εκτίµηση του 

περιοδικού εσόδου, του εσόδου µιας ορισµένης διαχειριστικής χρήσεως. Το σηµείο 

όµως αυτό (δηλ. ο καθορισµός του περιοδικού εσόδου) είναι εκείνο που παρουσιάζει 

τα µεγαλύτερα προβλήµατα. 

Αν επρόκειτο για τα έσοδα όλης της διάρκειας της ζωής της επιχειρήσεως από την 

χρονική στιγµή της συστάσεως της µέχρι το κλείσιµο ή τη διάλυσή της, το ερώτηµα 

θα ήταν πολύ πιο απλό. 

Είναι πολύ ευκολότερο να καθοριστεί η καθαρή αξία των περιουσιακών στοιχείων 

της επιχειρήσεως στην αρχή και στο τέλος της ζωής της και αν ληφθούν υπόψη οι 

τυχόν απολήψεις που πραγµατοποιήθηκαν αυτήν την περίοδο, είναι δυνατό να 

προσδιοριστούν τα καθαρά έσοδα. Θα πρέπει όµως παράλληλα να µη ληφθεί υπόψη η 

µεταβολή της αξίας του χρήµατος τη χρονική αυτή περίοδο ή να υποτεθεί ότι το 

επίπεδο των τιµών παραµένει σταθερό κατά τη διάρκεια της περιόδου. 

 

Γενικότερα σκοπός της µετρήσεως των εσόδων είναι ο καθορισµός του %  επιτυχίας 

των επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια µιας συγκεκριµένης διαχειριστικής χρήσεως. 

∆ιαπιστώνεται δηλ. εάν η επιχείρηση στο τέλος της χρήσεως βρίσκεται σε 

πλεονεκτικότερη θέση απ’ ότι βρισκόταν στην αρχή της, καθώς και ποια είναι τα 

αποτελέσµατα της κανονικής δραστηριότητάς της. Από την άποψη αυτή εποµένως 

µπορούµε να ορίσουµε το επιχειρηµατικό έσοδο σαν το «µέγιστο ποσό περιουσιακών 

στοιχείων» το οποίο θα µπορούσε να διανείµει η επιχείρηση στους ιδιοκτήτες ή στους 

µετόχους της (στο τέλος µιας ορισµένης περιόδου) παραµένοντας στο ίδιο επίπεδο 

περιουσιακής καταστάσεως (θέσεως) µε αυτό στο οποίο βρισκόταν στην αρχή της 

ίδιας περιόδου. Η µέτρηση λοιπόν του εσόδου µιας επιχειρήσεως για µια 

συγκεκριµένη διαχειριστική χρήση, συνεπάγεται την µέτρηση της περιουσιακής της 

καταστάσεως σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή και τον καθορισµό του ποσού κατά το 
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οποίο αυξήθηκε ή µειώθηκε η ΚΘ της επιχειρήσεως σε σύγκριση µε την 

προηγούµενη χρήση. Φανερώνεται έτσι σε µεγαλύτερο βαθµό η αλληλεξάρτηση και η 

αλληλεπίδραση µεταξύ ΙΣ και λογαριασµού Αποτελεσµάτων χρήσεως. 

 

Οποιαδήποτε όµως προσπάθεια καθορισµού της περιουσιακής καταστάσεως 

επακριβώς σε µια καθορισµένη στιγµή, προσκρούει σε ανυπέρβλητα εµπόδια και 

δυσκολίες, όπως είναι το πρόβληµα της αποτιµήσεως και της προσαρµογής της αξίας 

των διαφόρων στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού. Η έλλειψη πραγµατικής 

συναλλαγής (π.χ. πωλήσεως) σχετικά µε τα διάφορα περιουσιακά στοιχεία, αναγκάζει 

τη Λογιστική να πραγµατοποιήσει πολλές υποθέσεις και να χρησιµοποιήσει πολλές 

παραδοχές µε σκοπό να καταλήξει να αποδώσει στα στοιχεία αυτά µια αξία γενικά 

παραδεκτή.  

Επίσης, τα διάφορα περιουσιακά στοιχεία έχουν διαφορετική αξία αν εκποιηθούν 

µεµονωµένα και διαφορετική αν εκποιηθούν σαν σύνολο µαζί µε ολόκληρη την 

επιχείρηση. Η ικανότητα τους να αποφέρουν κέρδη συνηγορεί στην άποψη ότι για 

την εύρεση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων πρέπει να ληφθεί υπόψη η ΠΑ των 

µελλοντικών καθαρών εισπράξεων. Η εκτίµηση όµως των καθαρών µελλοντικών 

εισπράξεων υπόκειται σε αβεβαιότητα και προϋποθέτει την πραγµατοποίηση πολλών 

υποθέσεων και παραδοχών οι οποίες θα αποτελέσουν τη βάση για τους σχετικούς 

υπολογισµούς. 

 

 Γενικά, θα πρέπει να τονισθεί ότι δεν υπάρχει ένας αντικειµενικός τρόπος 

καθορισµού της αξίας των περιουσιακών στοιχείων, ο οποίος να οδηγεί στον 

αντικειµενικό καθορισµό του περιοδικού εσόδου της επιχειρήσεως. Υπάρχει όµως 

αυτό που ονοµάζεται «αντικειµενική απόδειξη», όπως είναι πρόσφατη αγορά, 

πώληση, δανεισµός, ενοικίαση, υπογραφή συµβάσεως ή συµβολαίου κλπ. ότι δηλαδή 

αποτελεί πραγµατική συναλλαγή υπό συνθήκες πραγµατικής και ελεύθερης αγοράς.  

Επίσης, χωρίς την ύπαρξη εξωτερικής συναλλαγής, υφίσταται αντικειµενική απόδειξη 

στην περίπτωση που δια µέσου της ελεύθερης διαµόρφωσης των τιµών στην αγορά, 

η παραγωγική διαδικασία µας προσφέρει προϊόντα των οποίων γνωρίζουµε ή 

µπορούµε να εκτιµήσουµε το κόστος παραγωγής (γνωρίζοντας το κόστος των 

διαφόρων παραγωγικών συντελεστών που χρησιµοποιήθηκαν). 
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Το κόστος µπορεί να είναι άµεσο, έµµεσο, συνεχές.  

Το άµεσο κόστος αφορά κατ’ ευθείαν ορισµένα προϊόντα (κόστος προϊόντος) όπως 

είναι τα άµεσα υλικά και τα άµεσα ηµεροµίσθια (αναφέρεται στους παραγωγικούς 

συντελεστές που χρησιµοποιήθηκαν άµεσα για την παραγωγή προϊόντος).  

Το έµµεσο κόστος αφορά σε ορισµένη χρονική περίοδο (και όχι προϊόν) - κόστος 

περιόδου – και συσχετίζεται µε τα έσοδα της ίδιας περιόδου (τα έξοδα πωλήσεως, 

διαφηµίσεως κ.λπ. αποτελούν έµµεσο κόστος).  

Το συνεχές κόστος υπολογίζεται στη διάρκεια ολόκληρης της ζωής διάφορων πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων, εφ’ όσον συνεχίζουν αυτά να παρέχουν χρήσιµες υπηρεσίες 

στην επιχείρηση στη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους. 

Μετά από την παραπάνω θεώρηση της έννοιας του εσόδου, µπορούµε τώρα να 

ορίσουµε το έσοδο σαν τη χρηµατική αξία του συνόλου των αγαθών και υπηρεσιών, 

τα οποία µεταβιβάζει η επιχείρηση στους πελάτες της, στη διάρκεια µιας 

συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. Για την περίοδο αυτή τα έσοδα ισούνται µε το 

άθροισµα της αξίας των µετρητών που εισέρρευσαν στην επιχείρηση συν το σύνολο 

των ποσών µε τα οποία χρεώθηκαν οι πελάτες µας για την πώληση εµπορευµάτων ή 

την παροχή υπηρεσιών. Σχετικά µε µία µόνο συγκεκριµένη συναλλαγή, έσοδο 

αποτελεί η αξία των περιουσιακών στοιχείων που περιήλθαν στην κατοχή του 

πελάτη. 

Τα έσοδα προκαλούν αύξηση στην (καθαρή) περιουσιακή κατάσταση της 

επιχειρήσεως και κατά συνέπεια τα στοιχεία του ενεργητικού αυξάνονται, ενώ 

αντίθετα µειώνονται τα στοιχεία του παθητικού. Η εισροή ενεργητικών ή η εξόφληση 

παθητικών στοιχείων για το σύνολο των προϊόντων ή υπηρεσιών που µεταβιβάζονται 

από την επιχείρηση σε µια δεδοµένη χρονική περίοδο αποτελούν τα έσοδά της (από 

εννοιολογική άποψη). 

Πρέπει εποµένως να συµπεριλαµβάνονται στα έσοδα όλες οι µεταβολές της 

περιουσιακής καταστάσεως της επιχειρήσεως, εκτός βέβαια από τις µεταβολές 

εκείνες που προέρχονται από τις συναλλαγές που αφορούν στην «καθαρή περιουσία» 

της επιχειρήσεως. (πχ νέα κατάθεση κεφαλαίου). 
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Συνήθως τα έσοδα προέρχονται: 

α) από την πώληση εµπορευµάτων 

β) από την παροχή υπηρεσιών 

γ) από την ενοικίαση ακινήτων (ενοίκιο) 

δ) από τον δανεισµό µετρητών (τόκοι) 

ε) από την αγορά µετοχών άλλων εταιρειών (µερίσµατα) 

στ) από την αγορά οµολογιών άλλων εταιρειών (τοκοµερίδια) 

ζ) από κέρδη από την πώληση άλλων περιουσιακών στοιχείων εκτός από 

εµπορεύµατα 

η) από κέρδη από την επιτυχή και πλεονεκτική εξόφληση υποχρεώσεων κ.λπ. 

 

Τα έσοδα πρέπει να αποτιµούνται στην ισοδύναµη τιµή καθαρών µετρητών που 

προκύπτουν από µια πραγµατική συναλλαγή κάτω από συνθήκες ελεύθερου 

ανταγωνισµού (ελεύθερης αγοράς). 

Εποµένως η συναλλαγή εµπορευµάτων ή άλλων περιουσιακών στοιχείων ή 

υπηρεσιών και η αντίστοιχη αξία τους σε µετρητά, µετά την αφαίρεση και 

προσαρµογή των εκπτώσεων πωλήσεως, καθορίζουν το συνολικό ποσό των εσόδων 

που πρέπει να καταχωρείται στα βιβλία της επιχειρήσεως. 

 

Αν η συναλλαγή δεν περικλείει την καταβολή µετρητών, τότε το έσοδο αποτιµάται 

στην τρέχουσα τιµή (τιµή αγοράς) των περιουσιακών στοιχείων που ανταλλάσσονται 

(που δίνονται ή λαµβάνονται) και µάλιστα στην τιµή αγοράς εκείνων των 

περιουσιακών στοιχείων που µπορούµε ευκολότερα και αντικειµενικότερα να 

προσδιορίσουµε την αξία τους. 
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7.4 ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ. 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΕΩΣ ΕΣΟ∆ΩΝ 

Με τον όρο πραγµατοποίηση εσόδων εννοούµε τη χρονική αναγνώριση των εσόδων 

και στη συνέχεια την καταχώρησή τους στα βιβλία της επιχειρήσεως.  

 

Το ζήτηµα της αναγνωρίσεως των εσόδων είναι ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα της 

Λογιστικής. Τα ερωτήµατα που µας απασχολούν είναι τα εξής: 

• πότε δηµιουργείται το έσοδο;  

• σε ποιο σηµείο της παραγωγικής ή εµπορικής δραστηριότητας;  

• ποια είναι τα γεγονότα και οι συνθήκες εκείνες που συµβάλλουν στην 

αναγνώριση του εσόδου; 

 

Αναφέραµε παραπάνω ότι η δηµιουργία εσόδων συνεπάγεται αύξηση των καθαρών 

περιουσιακών στοιχείων της επιχειρήσεως. 

Επειδή όµως η διαδικασία αυτή είναι συνεχής (συναλλαγές πραγµατοποιούνται κάθε 

µέρα) και συνεπώς όλα τα στάδια της παραγωγικής ή εµπορικής διαδικασίας 

δηµιουργούν συνέχεια έσοδα, γι’ αυτό πρέπει για πρακτικούς λόγους να καθορίσουµε 

ορισµένα χρονικά σηµεία ή να αναγνωρίσουµε διάφορα σηµαντικά γεγονότα τα οποία 

αύξησαν τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία της επιχειρήσεως και να καταχωρίσουµε τα 

έσοδα στα λογιστικά βιβλία µε την αξία της τιµής της ηµέρας (τρέχουσα τιµή) και όχι 

µε την τιµή κόστους µε την οποία µέχρι τώρα αναγράφηκαν στα βιβλία (πχ 

αποθέµατα εµπορευµάτων). Τα χρονικά σηµεία, γεγονότα ή κριτήρια δηµιουργίας 

εσόδων είναι δύο: α) Η ύπαρξη πραγµατικής συναλλαγής κατά την οποία 

µεταβιβάζονται αγαθά και υπηρεσίες. 

Η συναλλαγή αυτή αποτελεί πραγµατική και αντικειµενική απόδειξη για την 

τρέχουσα αξία των αγαθών και υπηρεσιών. β) Το γεγονός ότι η παραγωγική 

διαδικασία του προϊόντος έχει συµπληρωθεί, έχουν δηλ. πραγµατοποιηθεί όλες οι 

σχετικές δαπάνες (µερικές από τις οποίες µπορούν να εκτιµηθούν µε ακρίβεια). Στην 

περίπτωση εµπορικής επιχειρήσεως έσοδο δηµιουργείται όταν συµπληρωθεί η 

διαδικασία πραγµατοποιήσεως κέρδους. 
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Με βάση τα παραπάνω κριτήρια, έσοδα δηµιουργούνται στις εξής περιπτώσεις: 

1) Τη στιγµή της πωλήσεως των εµπορευµάτων ή της παροχής των υπηρεσιών, όταν 

δηλ. πραγµατοποιηθεί η πώληση και η παράδοση των εµπορευµάτων (ή έχει 

µεταβιβαστεί η κυριότητα) και ληφθούν σαν αντάλλαγµα µετρητά ή υπόσχεση 

καταβολής µετρητών στο εγγύς µέλλον. Στην περίπτωση της υποσχέσεως του πελάτη, 

θα πρέπει να υπάρχει σχετική και λογική βεβαιότητα για την είσπραξη του ανάλογου 

ποσού µετρητών καθώς και η δυνατότητα καθορισµού των εξόδων της πωλήσεως µε 

ακρίβεια στην ίδια περίοδο (της πωλήσεως). Η πώληση εµπορευµάτων ή η 

παροχή υπηρεσιών αποτελεί αντικειµενική απόδειξη για την τιµή και την αξία των 

εµπορευµάτων που πουλήθηκαν ή των υπηρεσιών που παρασχέθηκαν. Σε 

οποιοδήποτε άλλο χρονικό σηµείο πριν από την πώληση και κατά τη διάρκεια της 

παραγωγής θα ήταν αρκετά δύσκολο να καθοριστεί ή τιµή πωλήσεως λόγω της 

αβεβαιότητας που πλανάται στην αγορά σχετικά µε τη ζήτηση και την τιµή του 

προϊόντος. Η αβεβαιότητα αυτή οδηγεί σε υποκειµενικές εκτιµήσεις, γεγονός που µας 

αποµακρύνει από τα παραπάνω κριτήρια και κυρίως από το κριτήριο της 

αντικειµενικής απόδειξης. 

Για τις περισσότερες επιχειρήσεις η πώληση αγαθών και υπηρεσιών αποτελεί το 

σπουδαιότερο στάδιο στη διαδικασία πραγµατοποιήσεως κέρδους. Μέχρις ότου γίνει 

η πώληση η µελλοντική ροή των εσόδων δεν θα πρέπει ακόµη να θεωρηθεί ότι έχει 

πραγµατοποιηθεί. Είναι ευκολότερο να παραχθεί ένα προϊόν, παρά να δηµιουργηθεί 

µόνιµη πελατεία για την πώλησή του σε σηµαντικές ποσότητες. Πολλές φορές ούτε 

καν η πώληση δεν αποτελεί επιβεβαιωτικό στοιχείο για τη δηµιουργία εσόδων, εφ’ 

όσον πολλοί αγοραστές έχουν το δικαίωµα να επιστρέψουν µέσα σε καθορισµένη 

προθεσµία τα εµπορεύµατα που αγόρασαν. 

 

Για παράδειγµα πολλοί µικροπωλητές έχουν το δικαίωµα να επιστρέψουν στους 

χονδρέµπορους τα εµπορεύµατα που αγόρασαν αν δεν µπορέσουν να τα 

ξαναπουλήσουν. Συνήθως η πληρωµή και εξόφληση των αγορασθέντων αγαθών  

αναβάλλεται µέχρι την πραγµατοποίηση της νέας πώλησης από τον µικροπωλητή. 

Στις περιπτώσεις αυτές δεν θα πρέπει να αναγνωρίζονται έσοδα µέχρις ότου 

συµπληρωθούν οι συµβατικές υποχρεώσεις των δύο µερών και εισπραχθεί το 

αντίτιµο της πωλήσεως. Αν όµως δεν υφίσταται συµφωνία επαναπωλήσεως από τον 

αγοραστή, ο πωλητής θα πρέπει αµέσως να αναγνωρίσει το έσοδο, ιδιαίτερα αν ο 
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αγοραστής κατέβαλε το αντίτιµο της πωλήσεως ή ανέλαβε την υποχρέωση να 

εξοφλήσει το χρέος του στο µέλλον χωρίς η υποχρέωση αυτή να εξαρτάται από την 

µεταπώληση των εµπορευµάτων και χωρίς να έχει αναλάβει ο πωλητής κάποια 

µελλοντική υποχρέωση σχετικά µε την παροχή βοήθειας στον αγοραστή για την 

διοχέτευση των προϊόντων στους τελικούς καταναλωτές. ∆εν θα πρέπει όµως να 

παραλείψει ο αρχικός πωλητής να προβλέψει κατά προσέγγιση τον όγκο των 

επιστροφών πωλήσεων, βασιζόµενος σε στοιχεία και στην πείρα του παρελθόντος. Η 

πρόβλεψη αυτή πρέπει να πραγµατοποιηθεί τη στιγµή δηµιουργίας του εσόδου, όταν 

δηλ. έχει συντελεσθεί η πώληση.  

Σχετικά µε τις συναλλαγές οι οποίες δεν δηµιουργούν έσοδα τη χρονική στιγµή της 

πραγµατοποιήσεώς τους, είναι πιθανό να δηµιουργήσουν έσοδα στο µέλλον όταν 

λήξει το προνόµιο της επιστροφής των εµπορευµάτων. 

Από τα παραπάνω στοιχεία συνάγεται ότι η πώληση δε δηµιουργεί πάντοτε έσοδο αν 

και αποτελεί αντικειµενική απόδειξη δηµιουργίας εσόδου. Εποµένως οι έννοιες της 

πώλησης και της πραγµατοποιήσεως εσόδου δε θα πρέπει να θεωρούνται 

συνώνυµες. Οι υπόλοιπες περιπτώσεις δηµιουργίας εσόδου αποτελούν εξαίρεση του 

γενικού κανόνα της πώλησης. 

 

2) Τη στιγµή της εισπράξεως των µετρητών (cash approach). 

Πρόκειται για την ταµειακή βάση της Λογιστικής η οποία αναγνωρίζει τη δηµιουργία 

εσόδων µόνο όταν αυτά εισπραχθούν ή αντίστοιχα την πραγµατοποίηση εξόδων όταν 

πληρωθούν από το ταµείο της επιχειρήσεως. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση αγοράς γης ή κτηρίων κ.λπ., µε µακροχρόνιες 

δόσεις, κατά την οποία ο αγοραστής δίνει µια µικρή µόνο προκαταβολή και έχει τη 

δυνατότητα να ακυρώσει τη σύµβαση οποτεδήποτε το επιθυµεί, χάνοντας όµως την 

προκαταβολή. Επειδή υπάρχει µεγάλη αβεβαιότητα ως προς την είσπραξη του ποσού 

της πωλήσεως, θα ήταν λογικότερο να αναγνωρισθούν τα έσοδα την περίοδο της 

εισπράξεως των µετρητών. Με την πάροδο των ετών και την καταβολή όλο και 

µεγαλύτερων ποσών σαν αντίτιµα της πωλήσεως, η αβεβαιότητα σχετικά µε την 

ακύρωση της συµβάσεως µειώνεται ενώ το οφειλόµενο υπόλοιπο ποσό είναι σχεδόν 

βέβαιο ότι θα εισπραχθεί στο µέλλον. Η µέθοδος αυτή αναγνωρίσεως εσόδων είναι 

γνωστή σαν µέθοδος καταβολής του συνολικού ποσού µε δόσεις (Installment 

method).  



121 

 

3)Έσοδα πραγµατοποιούνται µόνο όταν εισπράττονται οι δόσεις.  

Η µέθοδος αυτή πρέπει να χρησιµοποιείται αντί της προηγούµενης, όταν υπάρχει 

αβεβαιότητα σχετικά µε την πραγµατοποίηση της τελικής εισπράξεως ή όταν δεν 

µπορούν αµέσως να καθοριστούν µε ακρίβεια τα σχετιζόµενα µε την πώληση έξοδα.  

Οι συνθήκες αυτές αποδεικνύουν ότι η διαδικασία πραγµατοποιήσεως κέρδους δεν 

έχει ακόµη ολοκληρωθεί τη στιγµή της πωλήσεως. 

Η ταµειακή µέθοδος πραγµατοποιήσεως και αναγνωρίσεως εσόδων, παρά το γεγονός 

ότι έχει πολύ περιορισµένη εφαρµογή, χρησιµοποιείται ευρύτατα για τον υπολογισµό 

του φορολογητέου εισοδήµατος, γιατί παρέχει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να 

αναβάλλουν την πληρωµή των φόρων. Αυτό συµβαίνει γιατί οι ελληνικοί 

φορολογικοί νόµοι αναγνωρίζουν την πραγµατοποίηση εσόδου αµέσως κατά τη 

στιγµή της πωλήσεως (έστω και αν το αντίτιµο θα εισπραχθεί µε µηνιαίες δόσεις στα 

επόµενα χρόνια ή ακόµη και αν είναι αβέβαιο ότι το έσοδο θα εισπραχθεί ποτέ εξ 

ολοκλήρου). 

 Εποµένως θα πρέπει ο φόρος να καταβληθεί στο τέλος της διαχειριστικής εκείνης 

χρήσεως στη διάρκεια της οποίας πραγµατοποιήθηκε η πώληση. Το γεγονός αυτό 

είναι πολύ πιθανό να δηµιουργήσει σοβαρά ταµειακά προβλήµατα για την 

επιχείρηση. 

Παρ’ όλα αυτά η αποδοχή της ταµειακής µεθόδου για λόγους φορολογικούς, δεν 

πρέπει να θεωρηθεί σα βασικός λόγος για τη χρησιµοποίησή της στην ετοιµασία των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

 

7.5  ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΣ ΕΣΟ∆ΩΝ 

Οι συµψηφισµοί εσόδων θα πρέπει να αναγνωρίζονται, να αφαιρούνται από τα 

συνολικά µικτά έξοδα και να µην παρουσιάζονται σαν έξοδα γιατί στην ουσία δεν 

αποτελούν έξοδα. 

Τέτοιες περιπτώσεις είναι οι επιστροφές πωλήσεων, οι εκπτώσεις πωλήσεων (οι µη 

καθαρά ταµειακές) και η µε οποιοδήποτε τρόπο αναγνώριση µειωµένης υποχρεώσεως 

του πελάτη, η οποία προέρχεται είτε από ελαττωµατικά προϊόντα, είτε από 

λανθασµένη εκτέλεση της παραγγελίας, είτε από την πρόκληση ζηµιάς κατά την 

µεταφορά κ.λπ. Τα ποσά αυτά θα πρέπει να αφαιρούνται από τα έσοδα γιατί 

αποτελούν έσοδα που δε θα πραγµατοποιηθούν ποτέ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

8.1  ΕΝΝΟΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

Το αποτέλεσµα που πραγµατοποίησε η επιχείρηση σε µια χρονική περίοδο είναι ίσο 

µε τη µεταβολή που επήλθε στην καθαρή της θέση κατά την περίοδο, λαµβάνοντας 

υπόψη τις καταβολές και απολήψεις των φορέων της επιχειρήσεως. Η µεταβολή αυτή 

µπορεί να διακριθεί σε: 

α) Ουσιαστική µεταβολή της καθαρής θέσεως. Κατά τον υπολογισµό αυτής 

λαµβάνονται υπόψη οι αξίες όχι µόνον των υλικών στοιχείων, αλλά και των άυλων 

στοιχείων που δηµιουργεί µε τη δράση της η επιχείρηση, π.χ. των εµπορικών 

διασυνδέσεων, του εργατικού δυναµικού. Ένας τέτοιος, όµως, υπολογισµός του 

αποτελέσµατος ανατρέπει «εκ βάθρων» τις λογιστικές παραδοχές και περικλείει 

υποκειµενικές εκτιµήσεις και υπολογισµούς, που δεν παρέχουν εχέγγυα 

αντικειµενικότητας. 

β) Τυπική µεταβολή της καθαρής θέσεως. Κατά τον υπολογισµό της καθαρής 

θέσεως λαµβάνονται υπόψη µόνο τα γραµµένα στα βιβλία υλικά στοιχεία και από τα 

άυλα µόνο όσα αγοράστηκαν. ∆εν λαµβάνονται, συνεπώς, υπόψη τα άυλα στοιχεία 

που δηµιουργήθηκαν από την δράση της επιχειρήσεως και τα οποία δεν είναι 

γραµµένα στα λογιστικά της βιβλία. Έτσι, η αντίληψη αυτή, σε σχέση µε την 

προηγούµενη, είναι περισσότερο αντικειµενική, αφού δε συνυπολογίζονται τα 

δηµιουργούµενα από την επιχείρηση άυλα στοιχεία και τα σχετικά προβλήµατα 

επικεντρώνονται µόνο στην εκτίµηση της αξίας των γραµµένων στα βιβλία 

περιουσιακών στοιχείων. 

 

8.2  ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 8 

Η 8η Οµάδα περιλαµβάνει τις ακόλουθες κατηγορίες λογαριασµών: 

(α) Αποτελεσµατικούς λογαριασµούς ουσίας µε τους οποίους παρακολουθούνται: 

Τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα και έξοδα, καθώς και τα έκτακτα κέρδη και ζηµιές. 

Τα έξοδα και έσοδα προηγούµενων χρήσεων. 

Οι προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους και για έξοδα προηγούµενων χρήσεων. 

Τα έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων. 

Οι αποσβέσεις των πάγιων στοιχείων και των εξόδων πολυετούς απόσβεσης που δεν 

ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος. 
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(β) Αποτελεσµατικούς λογαριασµούς συνθέσεως, µε τους οποίους 

προσδιορίζονται: 

Τα αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως -ολικά και µικτά. 

Τα οργανικά έξοδα και έσοδα που δεν είναι προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων. 

Τα τελικά ολικά αποτελέσµατα της χρήσεως και της διαθέσεως αυτών. 

Μολονότι δεν προβλέπεται στο Ε.ΓΛΣ είναι δυνατό να δηµιουργήσουµε 

δευτεροβάθµιους λογαριασµούς στην περιοχή 80.90-80.99 µε τη χρησιµοποίηση των 

οποίων να προσδιορίζουµε: 

- Βραχύχρονα (µηνιαία, τριµηνιαία, κ.λπ.) αποτελέσµατα. 

- Κλαδικά αποτελέσµατα. 

(γ) Το λογαριασµό (ελέγχου) «Ισολογισµός» , ο οποίος χρησιµεύει για το κλείσιµο 

των λογαριασµών της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο ισολογισµός και για το 

άνοιγµα των λογαριασµών της επόµενης (νέας) χρήσεως. 

 

8.3  ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

� 80  Γενική Εκµετάλλευση 

� 81  Έκτακτα και Ανόργανα αποτελέσµατα 

� 82  Έξοδα και Έσοδα προηγούµενων χρήσεων 

� 83  Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

� 84  Έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων 

� 85  Αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος 

� 86  Αποτελέσµατα Χρήσης 

� 87 .............................................................................. 

� 88   Αποτελέσµατα προς διάθεση 

� 89   Ισολογισµός 
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8.4  ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΜΕ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ 

Στο λογαριασµό Γενικής εκµετάλλευσης, που κινείται µόνο στο τέλος 

της διαχειριστικής χρήσης, για τον προσδιορισµό των οργανικών 

αποτελεσµάτων µεταφέρονται: 

• Τα αποθέµατα αρχής , τα τελικά αποθέµατα ,οι αγορές  (οµάδα 2) 

• Τα έξοδα (οµάδα 6) 

• Τα έσοδα (οµάδα 7) 

 
Οι εµπορικές επιχειρήσεις στο τέλος της χρήσης διενεργούν πραγµατική  απογραφή 

των αποθεµάτων τους. Τα υπόλοιπα των λογαριασµών των οµάδων 2,6 και 7 

µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.00, "Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης" και οι 

λογαριασµοί αυτοί εξισώνονται. Στη συνέχεια, ο λογαριασµός 80.00 πιστώνεται µε το 

κόστος της τελικής απογραφής των αποθεµάτων. Μετά την εγγραφή αυτή, ο 

λογαριασµός 80.00 δείχνει µε το υπόλοιπό του το καθαρό αποτέλεσµα 

εκµετάλλευσης.  

Κατόπιν µεταφέρεται στο λογαριασµό 80.01, "Μικτά αποτελέσµατα κέρδη ή ζηµίες 

εκµετάλλευσης". Στην πίστωση του λογαριασµού 80.01 µεταφέρεται επίσης το 

κόστος των λειτουργιών: 

1.∆ιοίκησης ,  2. Ερευνών-ανάπτυξης , 3. ∆ιάθεσης ,  4. Χρηµατοδότησης 

µε χρέωση του λογαριασµού 80.02, "έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων". Το κόστος των λειτουργιών αυτών (διοίκησης, ερευνών-ανάπτυξης, 

διάθεσης, χρηµατοδότησης) λαµβάνεται από το εξωλογιστικά καταρτιζόµενο φύλλο 

µερισµού των οργανικών κατ' είδος των λογαριασµών της οµάδας 6 του Ε.Γ.Λ.Σ., µε 

βάση το οποίο σχηµατίζεται το κόστος των λειτουργιών διοίκησης, ερευνών-

ανάπτυξης, διάθεσης, χρηµατοδότησης.  

Στη χρέωση του λογαριασµού 80.01 µεταφέρονται επίσης τα δεδοµένα των 

λογαριασµών 74,75,76.00, 76.01, 76.04, 76.02-76.98 και 78.5 του Ε.Γ.Λ.Σ., µε 

πίστωση του λογαριασµού 80.03 "έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων". Μετά από αυτές τις εγγραφές θα έχουν σχηµατιστεί εσωλογιστικά 

όλοι οι λογαριασµοί από τους οποίους καταρτίζεται ο λογαριασµός 86 

"αποτελέσµατα χρήσης" στη Γενική Λογιστική. (Άρθρο 28,παράγρ. 5.2 ερµηνευτικής 

Κ.Β.Σ.). 
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Οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών συνήθως δεν έχουν αποθέµατα και στο τέλος της 

χρήσης µεταφέρουν τα υπόλοιπα των λογαριασµών οργανικών εξόδων κατ' είδος και 

οργανικών εσόδων κατ' είδος των οµάδων 6 και 7 του Ε.Γ.Λ.Σ. στο λογαριασµό 

Γενικής εκµετάλλευσης 80.00, για το σχηµατισµό του λογαριασµού αυτού και τον 

προσδιορισµό του καθαρού αποτελέσµατος εκµετάλλευσης. 

Οι επιχειρήσεις του µεταποιητικού τοµέα στο τέλος της χρήσης διενεργούν 

πραγµατική (εξωτερική) απογραφή των αποθεµάτων τους και προσδιορίζουν 

εξωλογιστικά το λειτουργικό κόστος των βασικών λειτουργιών τους, µε την 

κατάρτιση φύλλου µερισµού των οργανικών εξόδων κατ' είδος, των λογαριασµών της 

οµάδας 6 του Ε.Γ.Λ.Σ. και των αποθεµάτων που αναλώθηκαν στη λειτουργία 

παραγωγής ή και στις άλλες λειτουργίες. Με βάση το φύλλο µερισµού και τα 

δεδοµένα απογραφών των αποθεµάτων, προσδιορίζεται εξωλογιστικά το ολικό 

πραγµατικό κόστος παραγωγής και το µικτό και καθαρό αποτέλεσµα. Ο λογαριασµός 

εκµετάλλευσης 80.00 και ο λογαριασµός αποτελέσµατα χρήσης καταρτίζονται µε 

εσωλογιστικές εγγραφές. 

 

8.5  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ (80) «ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ» 

80.00  Λογαριασµός Γενικής Εκµεταλλεύσεως 

80.01  Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως 

80.02  Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 

80.03  Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 

  

1. Ο λογαριασµός 80 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε 

καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµεταλλεύσεως. 

Ο λογαριασµός αυτός, ο οποίος, µαζί µε το λογαριασµό 86 «αποτελέσµατα χρήσεως», 

αποτελεί το αναγκαίο και αναπόσπαστο συµπλήρωµα του ισολογισµού, καταχωρείται 

στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών αµέσως µετά την καταχώριση του 

ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως. 

2. Σε αντίθεση µε τον ισολογισµό και το λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως, που 

δηµοσιεύονται σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, ο 

λογαριασµός της γενικής εκµεταλλεύσεως δε δηµοσιεύεται υποχρεωτικά. 
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3. Ο λογαριασµός 80.00 «λογαριασµός γενικής εκµεταλλεύσεως» χρησιµεύει για τον 

προσδιορισµό των καθαρών τακτικών και οργανικών αποτελεσµάτων τα οποία 

πραγµατοποιούνται, µέσα στη χρήση που κλείνει, από την εκµετάλλευση των 

διάφορων δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας(κύριας, παρεπόµενων και 

δευτερεύουσας σηµασίας). 

4. Στο λογαριασµό 80.00, στο τέλος της χρήσεως, µεταφέρονται τα αρχικά 

αποθέµατα τα τελικά αποθέµατα και οι αγορές των λογαριασµών της οµάδας 2, τα 

έξοδα των λογαριασµών της οµάδας 6, εκτός από τους µη ενσωµατωµένους στο 

λειτουργικό κόστος φόρους (π.χ. λογ. 63.98.02 «φόρος ακίνητης περιουσίας»), και τα 

έσοδα των λογαριασµών της οµάδας 7, αφού προηγουµένως οι λογαριασµοί των 

οµάδων αυτών υποστούν τις αναγκαίες τακτοποιήσεις, έτσι ώστε τα τελικά υπόλοιπά 

τους να αντιπροσωπεύουν τα δουλευµένα, τακτικά και οργανικά έξοδα και έσοδα της 

χρήσεως, δηλαδή εκείνα που αφορούν την οµαλή εκµετάλλευση της χρήσεως που 

κλείνει. 

 

5. Ο λογαριασµός 80.01 «µικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) 

εκµεταλλεύσεως» χρησιµεύει για τον προσδιορισµό των µικτών αποτελεσµάτων 

(µικτών κερδών ή µικτών ζηµιών), τα οποία πραγµατοποιούνται, µέσα στη χρήση που 

κλείνει, από την εκµετάλλευση των διάφορων δραστηριοτήτων της οικονοµικής 

µονάδας. 

Στο λογαριασµό 80.01, στο τέλος της χρήσεως, µεταφέρονται τα καθαρά 

αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως (καθαρά κέρδη ή καθαρές ζηµίες), σύµφωνα µε όσα 

καθορίζονται στην προηγούµενη περίπτωση  4. Έπειτα από τη µεταφορά αυτή, από το 

λογαριασµό 80.01 µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.02 τα µη προσδιοριστικά των 

µικτών αποτελεσµάτων έξοδα, δηλαδή τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας, τα έξοδα 

ερευνών και αναπτύξεως, τα έξοδα λειτουργίας διαθέσεως, οι διαφορές αποτιµήσεως 

συµµετοχών και χρεογράφων, τα έξοδα και οι ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων 

και οι χρεωστικοί τόκοι και τα συναφή µε αυτούς έξοδα. Από τον ίδιο λογαριασµό 

(80.01) µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.03 τα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων έσοδα, δηλαδή τα διάφορα άλλα έσοδα, τα έσοδα συµµετοχών, τα 

έσοδα χρεογράφων, τα κέρδη από πωλήσεις συµµετοχών και χρεογράφων και οι 

πιστωτικοί τόκοι και τα συναφή µε αυτούς έσοδα. 
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Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων είναι εκείνα τα οποία 

σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες λειτουργίας της αναλυτικής λογιστικής 

εκµεταλλεύσεως, που περιγράφονται στο πέµπτο µέρος, τελικά δε βαρύνουν τα 

αποθέµατα (τελικά αποθέµατα, κόστος πωληµένων), αλλά τα αποτελέσµατα χρήσεως. 

Τα έξοδα αυτά προκύπτουν από τους οικείους λογαριασµούς της οµάδας 9, και 

ειδικότερα από τους λογαριασµούς 92.01 «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», 92.02 

«έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως» και 92.03 «έξοδα λειτουργίας 

διαθέσεως» και από τους οικείους λογαριασµούς εξόδων κατ είδος της οµάδας 6, και 

ειδικότερα από τους λογαριασµούς 64.10 «έξοδα συµµετοχών και χρεογράφων», 

64.11 «διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων», 64.12 «διαφορές από 

πώληση συµµετοχών και χρεογράφων» και 65 «χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα». 

Στις περιπτώσεις εκείνες που δε λειτουργεί λογιστικό σύστηµα αναλυτικής 

λογιστικής εκµεταλλεύσεως, τα «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», τα «έξοδα 

λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως» και τα «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως» 

προσδιορίζονται εξωλογιστικά µε βάση τα στοιχεία που προκύπτουν από τους 

λογαριασµούς της γενικής λογιστικής. 

 

Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων είναι εκείνα τα οποία δε 

συνυπολογίζονται στα έσοδα που συσχετίζονται µε το κόστος πωληµένων, 

προκειµένου να προσδιοριστούν τα µικτά κέρδη ή οι µικτές ζηµίες. Τα έσοδα αυτά 

προκύπτουν από τους οικείους λογαριασµούς εσόδων κατ είδος της οµάδας 7, και 

ειδικότερα από τους λογαριασµούς 74, 75 και 78.05 τα άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως, 

από το λογαριασµό 76.00 τα έσοδα συµµετοχών, από το λογαριασµό 76.01 τα έσοδα 

χρεογράφων, από το λογαριασµό 76.04 τα κέρδη πωλήσεως συµµετοχών και 

χρεογράφων και από τους λογαριασµούς 76.02-76.98, πλην 76.04, οι πιστωτικοί 

τόκοι και τα συναφή έσοδα. 

6. Ο λογαριασµός 80.02 «έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων» 

χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των µη προσδιοριστικών των µικτών αποτελεσµάτων 

εξόδων, σύµφωνα µε όσα παραπάνω καθορίζονται. 

Τελικά, ο λογαριασµός 80.02 εξισώνεται µε τη µεταφορά του υπολοίπου του στους 

οικείους υπολογαριασµούς του 86 «αποτελέσµατα χρήσεως» . 
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7. Ο λογαριασµός 80.03 «έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων» 

χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των µη προσδιοριστικών των µικτών αποτελεσµάτων 

εσόδων, σύµφωνα µε όσα παραπάνω καθορίζονται. 

Τελικά, ο λογαριασµός 80.03 εξισώνεται µε τη µεταφορά του υπολοίπου του στους 

οικείους υπολογαριασµούς του 86 «αποτελέσµατα χρήσεως» . 

 

8.6  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ (81) «ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ» 

81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

81.01 Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 

81.02 Έκτακτες ζηµίες 

81.03 Έκτακτα κέρδη 

 
1. Στο λογαριασµό 81 καταχωρούνται κατ είδος τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα και 

έσοδα της χρήσεως, καθώς και τα αποτελέσµατα που πραγµατοποιούνται από 

εξαιρετικές και έκτακτες πράξεις και εργασίες. 

Η ανάλυση του λογαριασµού 81 σε δευτεροβάθµιους και τριτοβάθµιους 

λογαριασµούς, κυρίως υποχρεωτικούς, περιλαµβάνει τις κυριότερες γνωστές 

κατηγορίες έκτακτων και ανόργανων εξόδων και αποτελεσµάτων. Η οικονοµική 

µονάδα έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί και άλλους τριτοβάθµιους λογαριασµούς 

για την ιδιαίτερη παρακολούθηση των περιπτώσεων που παρουσιάζονται, οπότε 

περιορίζεται το περιεχόµενο των προαιρετικών τριτοβάθµιων λογαριασµών 81.00.99, 

81.01.99, 81.02.99 και 81.03.99. 

 

2. Στο λογαριασµό 81.00 «έκτακτα και ανόργανα έξοδα» καταχωρούνται κατ ‘είδος 

τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα που αφορούν τη χρήση. Στο λογαριασµό αυτό δεν 

καταχωρούνται έξοδα που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. Τα τελευταία αυτά έξοδα 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 82.00. 

 

3. Στο λογαριασµό 81.01 «έκτακτα και ανόργανα έσοδα» καταχωρούνται, κατ είδος, 

τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα που αφορούν τη χρήση. Στο λογαριασµό αυτό δεν 

καταχωρούνται έσοδα που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. Τα τελευταία αυτά έσοδα 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 82.01. 
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4. Στους λογαριασµούς 81.02 «έκτακτες ζηµίες» και 81.03 «έκτακτα κέρδη» 

καταχωρούνται τα αποτελέσµατα - ζηµίες ή κέρδη - που προκύπτουν από εξαιρετικές 

και έκτακτες πράξεις και εργασίες, όπως π.χ. από εκποίηση πάγιων στοιχείων, από 

µεταβίβαση δικαιωµάτων και λοιπών ασώµατων ακινητοποιήσεων, από ανεπίδεκτες 

εισπράξεως απαιτήσεις ή από λαχνούς οµολογιακών δανείων. 

 

5. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 81 

µεταφέρονται στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 86.02 «έκτακτα και 

ανόργανα αποτελέσµατα», έτσι ώστε ο λογαριασµός 81 να εξισώνεται. 

 

8.7  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ (86) «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ» 

86.00   Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

86.01  Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 

86.02   Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 

86.03   Μη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων 

86.99   Καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως 

 

1. Ο λογαριασµός 86 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε 

καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση των αποτελεσµάτων χρήσεως, 

σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 4.1.202. 

 

2. Η κατάσταση του λογαριασµού 86, στην οποία, πέρα από τα στοιχεία τα 

οποία προκύπτουν από τους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του, 

περιλαµβάνονται και στοιχεία συνολικού κύκλου εργασιών (πωλήσεων) και 

κόστους πωλήσεων, δηµοσιεύεται µαζί µε τον ισολογισµό, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

 

3. Ο λογαριασµός 86 χρησιµεύει για τον προσδιορισµό των συνολικών 

καθαρών αποτελεσµάτων (κερδών ή ζηµιών) που πραγµατοποιούνται από το 

σύνολο των δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας µέσα στη χρήση που κλείνει. 

Στο λογαριασµό 86, στο τέλος της χρήσεως, µεταφέρονται τα µικτά αποτελέσµατα 

εκµεταλλεύσεως και τα διάφορα άλλα έσοδα για να συσχετιστούν µε τα έξοδα των 
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λειτουργιών διοικητικής, ερευνών – αναπτύξεως και διαθέσεως. Στον ίδιο 

λογαριασµό µεταφέρονται επίσης τα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (έσοδα - 

έξοδα), τα έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα (έσοδα, κέρδη - έξοδα, ζηµίες) και οι 

µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων. 

Από το συσχετισµό των παραπάνω στοιχείων, που γίνεται στο λογαριασµό 86 και 

ειδικότερα στον υπολογαριασµό 86.99, προκύπτουν τα συνολικά καθαρά 

αποτελέσµατα της κλειόµενης χρήσεως πριν από την αφαίρεση των φόρων που 

βαρύνουν τα κέρδη (φόρων εισοδήµατος και εισφοράς ΟΓΑ καθώς και λοιπών µη 

ενσωµατωµένων στο λειτουργικό κόστος φόρων). 

 

4. Ο υπολογαριασµός 86.99 «καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως» χρησιµεύει για τη 

συγκέντρωση των χρεωστικών και πιστωτικών υπολοίπων των λοιπών 

υπολογαριασµών του 86, από το συσχετισµό δε των υπολοίπων αυτών προκύπτουν τα 

συνολικά καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως (καθαρές ζηµίες ή καθαρά κέρδη), τα 

οποία µεταφέρονται στο λογαριασµό 88. 

 

 

8.8  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ (88) «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ» 

88.00  Καθαρά κέρδη χρήσεως 

88.01  Ζηµίες χρήσεως 

88.02  Υπόλοιπο κερδών προηγούµενης χρήσεως 

88.03  Ζηµίες προηγούµενης χρήσεως προς κάλυψη 

88.04  Ζηµίες προηγούµενων χρήσεων προς κάλυψη 

88.07  Λογαριασµός αποθεµατικών προς διάθεση 

88.08  Φόρος εισοδήµατος 

88.09  Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό σύστηµα φόροι 

88.98  Ζηµίες εις νέο 

88.99  Κέρδη προς διάθεση 

1. Ο λογαριασµός 88 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, όταν γίνεται 

διάθεση κερδών, οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά πίνακας διαθέσεως καθαρών 

κερδών. 
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Ο πίνακας του λογαριασµού 88, στον οποίο εµφανίζονται τα στοιχεία των 

υπολογαριασµών του και ο τρόπος διαθέσεως των κερδών, δηµοσιεύεται µαζί µε τον 

ισολογισµό και τα αποτελέσµατα χρήσεως, σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας 

που ισχύει κάθε φορά. 

 

2. Ο λογαριασµός 88 χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των καθαρών αποτελεσµάτων 

της χρήσεως, των κερδών της προηγούµενης ή προηγούµενων χρήσεων, των ζηµιών 

της προηγούµενης ή προηγούµενων χρήσεων, όταν πρόκειται να συµψηφιστούν µε 

κέρδη της κλειόµενης χρήσεως, των διαφορών φορολογικού ελέγχου προηγούµενων 

χρήσεων και, στην περίπτωση διανοµής αποθεµατικών, των προς διάθεση τέτοιων 

αποθεµατικών. 

 

8.9  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ (89) «ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ» 

89.00   Ισολογισµός ανοίγµατος χρήσεως 

89.01  Ισολογισµός κλεισίµατος χρήσεως 

1. Ο λογαριασµός 89 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε 

καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση του ισολογισµού της χρήσεως. 

 

2. Η κατάσταση του ισολογισµού όταν συντρέχουν οι σχετικές προϋποθέσεις, 

δηλαδή, όταν από την οικονοµική µονάδα τηρούνται οι σχετικοί λογαριασµοί, 

δηµοσιεύεται µαζί µε την κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

 

3. Ο λογαριασµός 89 χρησιµεύει για το κλείσιµο των λογαριασµών της 

χρήσεως που αναφέρεται ο ισολογισµός και για το άνοιγµα των λογαριασµών 

της νέας χρήσεως που ακολουθεί µετά την κατάρτιση του ισολογισµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9  ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

9.1  ΕΝΝΟΙΑ ΠΡΟΒΛΕΨΗΣ 
Πρόβλεψη είναι η κράτηση ορισµένου ποσού, που γίνεται, κατά το κλείσιµο του 

Ισολογισµού της οικονοµικής µονάδας, σε βάρος του λογαριασµού γενικής 

εκµεταλλεύσεως ή του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως. Η κράτηση αυτή 

αποβλέπει στην κάλυψη ζηµιάς ή εξόδων ή ενδεχόµενης υποτιµήσεως στοιχείων του 

ενεργητικού, όταν κατά την ηµεροµηνία συντάξεως του ισολογισµού είναι πιθανή η 

πραγµατοποίηση τους, χωρίς όµως να είναι γνωστό το ακριβές µέγεθός τους ή ο 

χρόνος πραγµατοποιήσεως ή και τα δύο. 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 37 ορίζει ότι οι προβλέψεις είναι υποχρεώσεις 

αβέβαιου χρόνου ή ποσού. Μία πρόβλεψη πρέπει να καταχωρείται στα λογιστικά 

βιβλία όταν, και µόνο όταν, συντρέχουν αθροιστικά οι εξής προϋποθέσεις:  

α) µια επιχείρηση έχει µια παρούσα δέσµευση (ή υποχρέωση) νόµιµη ή 

τεκµαιρόµενη, ως αποτέλεσµα ενός γεγονότος του παρελθόντος. 

β) πιθανολογείται, δηλαδή είναι περισσότερο αληθοφανές, ότι η άνω επιχείρηση θα 

διακανονίσει την άνω δέσµευση µε µετρητά ή µε άλλους πόρους που ενσωµατώνουν 

οικονοµικά οφέλη. 

γ) το ποσό της άνω δέσµευσης έχει προσδιοριστεί µε αξιόπιστη εκτίµηση.  

 

9.2  ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ 

Οι προβλέψεις διακρίνονται στις εξής δύο βασικές κατηγορίες: 

α) Στις προβλέψεις για κινδύνους εκµεταλλεύσεως, οι οποίες σχηµατίζονται µε 

χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 68 «προβλέψεις εκµεταλλεύσεως». Για τις 

προβλέψεις αυτές χρησιµοποιούνται οι δέκα πρώτοι υπολογαριασµοί του 44 (44.00 

έως και 44.09). 

β) Στις προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους (έκτακτες ζηµιές και έξοδα), οι οποίες 

σχηµατίζονται µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 83 «προβλέψεις για 

έκτακτους κινδύνους». Για τις προβλέψεις αυτές χρησιµοποιούνται οι δέκα επόµενοι 

υπολογαριασµοί του 44 (44.10 έως και 44.19), µε εξαίρεση τις προβλέψεις για 

υποτιµήσεις συµµετοχών σε λοιπές, εκτός από ανώνυµες εταιρείες, οικονοµικές 

µονάδες, οι οποίες καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασµού 18.00.19 ή του 

18.01.19 
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Οι προβλέψεις για κινδύνους εκµεταλλεύσεως προορίζονται να καλύψουν έξοδα της 

χρήσεως που πιθανολογούνται ότι θα πραγµατοποιηθούν µετά από σχηµατισµό των 

προβλέψεων. Τα έξοδα αυτά, αν είχαν πραγµατοποιηθεί µέσα στη χρήση, θα είχαν 

καταχωρηθεί σε προσαύξηση των εξόδων της οµάδας 6.  

Οι προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους προορίζονται να καλύψουν έκτακτες ζηµιές 

και έκτακτα έξοδα που πιθανολογούνται ότι θα πραγµατοποιηθούν µετά από το 

σχηµατισµό των προβλέψεων. Τα έξοδα αυτά, αν είχαν πραγµατοποιηθεί µέσα στην 

χρήση, θα είχαν καταχωρηθεί στους οικείους υπολογαριασµούς των λογαριασµών: 81 

«έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα» και 82 «έξοδα και έσοδα προηγούµενων 

χρήσεων». 

 

9.3  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ 

Σκοποί 
Ο κύριος σκοπός της διενέργειας του εξωτερικού ελέγχου είναι να εξακριβώσει  το 

βαθµό της αξιοπιστίας των λογαριασµών των προβλέψεων. Ο ελεγκτής προσπαθεί να 

διαπιστώσει εάν: 

1. Οι σχηµατισµένες προβλέψεις είναι επαρκείς 

2. Όλες οι σχηµατισµένες προβλέψεις έχουν καταχωρηθεί κανονικά στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς 

3. Όλες οι καταχωρήσεις στους λογαριασµούς των προβλέψεων π.χ. 44, 34.99, 

18.00.99 αφορούν προβλέψεις που έχουν πραγµατικά σχηµατιστεί 

4. Η κάλυψη των ζηµιών και των εξόδων έγιναν µε τη χρησιµοποίηση 

προβλέψεων που είχαν σχηµατιστεί στο παρελθόν 

5. Οι λογαριασµοί των προβλέψεων παρουσιάζονται στον ΙΣ µε σαφήνεια 

 

Για την επίτευξη των παραπάνω, ο εξωτερικός ελεγκτής παρατηρεί τα υπάρχοντα 

µέτρα εσωτερικού ελέγχου στον υπολογισµό και στο σχηµατισµό επαρκών 

προβλέψεων στα πλαίσια της σχετικής νοµοθεσίας και αξιολογεί το βαθµό της 

πιστότητας τους. Η συγκεκριµένη διαδικασία είναι συνοπτική, γιατί οι πράξεις και 

γενικά οι συναλλαγές που επηρεάζουν τις προβλέψεις είναι ολιγάριθµες. 
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Ο ελεγκτής προχωρεί στην εκτίµηση της επάρκειας της σχηµατισµένης πρόβλεψης 

λαµβάνοντας υπόψη του: 

• Τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν το αντικείµενο και οι εργασίες της 

επιχείρησης 

• Τη σπουδαιότητα και τη συχνότητα των ενδεχοµένων εξόδων και των 

πιθανολογούµενων ζηµιών 

• Τις προβλεπόµενες εναλλαγές στο επιχειρησιακό περιβάλλον 

Βασίζεται δε, σε µεγάλο βαθµό στην επαγγελµατική του πείρα και την επιστηµονική 

του κατάρτιση για να αξιολογήσει τη δυνατότητα του προσωπικού της επιχείρησης να 

εκτιµά σωστά την πιθανότητα επέλευσης ζηµιών ή έκτακτων εξόδων. 

 

Ο ελεγκτής εξετάζει εάν η ελεγχόµενη επιχείρηση ακολουθεί κατά πάγιο τρόπο τη 

διαδικασία σχηµατισµού και χρησιµοποίησης των προβλέψεων της και προσπαθεί να 

εντοπίσει την ύπαρξη τυχόν σοβαρών αποκλίσεων. Αναζητά τα αίτια τους και 

αξιολογεί τις επιπτώσεις τους στην ακρίβεια των µεγεθών. Επίσης, εξετάζει εάν 

υπάρχει κάποιος υπεύθυνος για τον εντοπισµό των αποκλίσεων που παρουσιάζουν οι 

χρηµατοοικονοµικές προβλέψεις από τις σχηµατισµένες και για την ανάλυση των 

αιτιών τους, ώστε να βελτιώνεται η δυνατότητα επιτυχούς πρόβλεψης των 

ενδεχόµενων εξόδων και των επερχόµενων ζηµιών. 

Στη συνέχεια της εργασίας του, ο ελεγκτής εξετάζει διάφορα παραστατικά εξόδων ή 

ορισµένες περιπτώσεις ζηµιών που πηγάζουν από συναλλαγές προηγούµενων 

χρήσεων και παρατηρεί εάν: 

� Η κάλυψη των ζηµιών και των εξόδων έγινε µε τη χρησιµοποίηση 

σχηµατισµένων προβλέψεων 

� Η σχετική µεταβολή στις προβλέψεις έχει καταχωρηθεί στους κατάλληλους 

λογαριασµούς σύµφωνα µε όσα ορίζει το ΕΓΛΣ 

� Τα έκτακτα έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις ή οι έκτακτες ζηµιές από 

την υπέρβαση των σχηµατισµένων προβλέψεων έχουν καταχωρηθεί σωστά 

� Το ύψος της σχηµατισµένης πρόβλεψης για επισφαλείς πελάτες έχει 

υπολογιστεί µε βάση τους συντελεστές που αναφέρει η φορολογική 

νοµοθεσία. 
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Έλεγχος της παρουσίασης των λογαριασµών προβλέψεων στις λογιστικές 

καταστάσεις 

Εδώ, ο ελεγκτής παρατηρεί εάν εµφανίζονται στο παθητικό του Ισολογισµού και 

αµέσως µετά από τους λογαριασµούς της καθαρής θέσης οι λογαριασµοί  44.00 

«ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΕΞΟ∆ΟΥ ΑΠΟ 

ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ»  και 44.09, 44.12-99 «ΛΟΙΠΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ¨. 

 

Σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ, οι υπόλοιποι λογαριασµοί των προβλέψεων πρέπει να 

εµφανίζονται αφαιρετικά από συγκεκριµένους λογαριασµούς του ΕΝ. Για 

παράδειγµα, ο  44.11 «ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

«παρουσιάζεται αφαιρετικά από τον 30 «ΠΕΛΑΤΕΣ» και τους 30.97, 30.98, 30.99, 

33.97, 33.98, 33.99 «ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ – ΕΠΙ∆ΙΚΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΧΡΕΩΣΤΕΣ». 

 

Τελικά, ο ελεγκτής ερευνά εάν αναγράφονται στο προσάρτηµα πληροφορίες σχετικά 

µε: 

� Τις µεθόδους εκτίµησης του ύψους των προβλέψεων της χρήσης 

� Τις επιµέρους προβλέψεις 

� Τα αίτια της χρησιµοποίησης των προβλέψεων 

� Τις αποκλίσεις των προβλέψεων από τις πραγµατοποιηµένες ζηµιές και τα 

δεδουλευµένα έξοδα. 

Εδώ, ολοκληρώνεται το έργο του ελεγκτή ως προς τους λογαριασµούς της καθαρής 

θέσης και των προβλέψεων. Εάν έχει συγκεντρώσει τις κατάλληλες αποδείξεις, θα 

µπορέσει να εκφράσει τη γνώµη του για την αξιοπιστία των λογαριασµών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10  ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

10.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύµφωνα µε το Ε.ΓΛΣ, «οι µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού και παθητικού 

δηµιουργούνται, κατά κανόνα, στο τέλος κάθε χρήσεως µε σκοπό τη χρονική 

τακτοποίηση των εξόδων και εσόδων, έτσι ώστε στα αποτελέσµατά της να 

περιλαµβάνονται µόνο τα έσοδα και έξοδα που πράγµατι αφορούν τη συγκεκριµένη 

αυτή χρήση. 

 

10.2  ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (36) 

Λογαριασµός 36.00 «Έξοδα επόµενων χρήσεων»  

Στο λογαριασµό αυτό εµφανίζονται τα έξοδα που δεν αφορούν τη χρήση µέσα στην 

οποία πραγµατοποιήθηκαν, αλλά αφορούν την επόµενη ή επόµενες χρήσεις.  

Λογαριασµός 36.01 «Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα»  

Στο λογαριασµό αυτό καταχωρούνται, µε αντίστοιχη πίστωση των οικείων 

λογαριασµών εσόδων της οµάδας 7, τα έσοδα που είναι βέβαια, οριστικά και ανήκουν 

στην κλειόµενη χρήση, αλλά δεν εισπράττονται µέσα σε αυτήν και τα οποία, 

σύµφωνα π.χ. µε τις σχετικές συµβάσεις, δεν είναι στο τέλος της χρήσης απαιτητά και 

για το λόγο αυτόν δεν κρίνεται ορθό ή σκόπιµο να φέρονται σε χρέωση των οικείων 

λογαριασµών απαιτήσεων.  

Λογαριασµός 36.02 «Αγορές υπό παραλαβή»  

Στο λογαριασµό αυτό, στο τέλος της χρήσης, παρακολουθούνται οι αγορές υπό 

παραλαβή, δηλαδή παρακολουθείται η αξία των αγορασµένων αγαθών, των οποίων 

την κυριότητα έχει κατά το τέλος της χρήσης αποκτήσει η επιχείρηση, και τα οποία, 

µέχρι το τέλος της χρήσης, δεν έχει ακόµη παραλάβει. 

Λογαριασµός 36.03 «Εκπτώσεις επί αγορών χρήσεως υπό διακανονισµό»  

Στο λογαριασµό αυτό, στο τέλος της χρήσης, καταχωρούνται τα ποσά που η 

επιχείρηση δικαιούται για εκπτώσεις επί των αγορών της, µε βάση τις συµφωνίες που 

έχει µε τους προµηθευτές της, αλλά τα οποία ποσά δεν της έχουν αναγγελθεί µέχρι το 

τέλος της χρήσης.  
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10.3  ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (56) 

Λογαριασµός 56.00   «Έσοδα επόµενων χρήσεων» 

Στο λογαριασµό 56.00 «έσοδα επόµενων χρήσεων», σε περίπτωση που δεν 

καταχωρούνται απευθείας σ' αυτόν, µεταφέρονται από τους οικείους λογαριασµούς 

εσόδων της οµάδας 7 όσα από αυτά δεν αφορούν την κλειόµενη, αλλά την επόµενη ή 

τις επόµενες χρήσεις. 

Η ανάλυση του λογαριασµού 56.00 σε τριτοβάθµιους υπολογαριασµούς είναι 

αντίστοιχη των αναλύσεων των λογαριασµών εσόδων, στους οποίους µεταφέρονται 

τα κονδύλια που αφορούν τη νέα (επόµενη) χρήση, αµέσως µετά την έναρξή της. 

Λογαριασµός 56.01   «Έξοδα χρήσεως δουλευµένα (πληρωτέα)» 

Στο λογαριασµό 56.01 «έξοδα χρήσεως δουλευµένα (πληρωτέα)» καταχωρούνται, µε 

αντίστοιχη χρέωση των οικείων λογαριασµών εξόδων της οµάδας 6, τα έξοδα που 

ανήκουν στην κλειόµενη χρήση, αλλά δεν πληρώνονται µέσα σ' αυτή, και τα οποία, 

σύµφωνα π.χ. µε τις σχετικές συµβάσεις, δεν είναι στο τέλος της χρήσεως απαιτητά 

από τους δικαιούχους και για το λόγο αυτό δεν κρίνεται ορθό ή σκόπιµο να φέρονται 

σε πίστωση των οικείων λογαριασµών υποχρεώσεων. 

Λογαριασµός  56.02   «Αγορές υπό τακτοποίηση» 

Στο λογαριασµό 56.02 «αγορές υπό τακτοποίηση» παρακολουθούνται οι υπό 

τακτοποίηση αγορές αγαθών σε περίπτωση που το τιµολόγιο ή τα λοιπά 

δικαιολογητικά αγοράς δεν περιέρχονται στην οικονοµική µονάδα κατά την 

παραλαβή των αγαθών. 

Λογαριασµός 56.03   «Εκπτώσεις επί πωλήσεων χρήσεως υπό διακανονισµό» 

Στο λογαριασµό 56.03 «εκπτώσεις επί πωλήσεων χρήσεως υπό διακανονισµό» 

καταχωρούνται, µε αντίστοιχη χρέωση των οικείων υπολογαριασµών των 70-73, οι 

εκπτώσεις επί πωλήσεων που δικαιούνται οι πελάτες της οικονοµικής µονάδας, για 

τις οποίες, κατά το κλείσιµο του ισολογισµού, δεν είναι γνωστό το ακριβές τους ύψος 

και από το λόγο αυτό δεν είναι δυνατή ή δεν κρίνεται σκόπιµη η πίστωση των 

λογαριασµών των πελατών. Οι εκπτώσεις αυτές, όταν κατά την επόµενη χρήση 

οριστικοποιούνται, µεταφέρονται από το λογαριασµό 56.03 στους οικείους 

προσωπικούς λογαριασµούς των δικαιούχων πελατών. 

Λογαριασµός 56.90 «Πωλήσεις ανεγειρόµενων οικοδοµών υπό τακτοποίηση» 

                    (Γνωµ.257/2257/96) ..... 
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10.4  ΕΦΑΡΜΟΓΗ – ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

 
 

Πίνακας 10.1  Επεξήγηση Μεταβατικών Λογαριασµών 

ΕΣΟΔΟ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΟ 
(μεταβατικοί λογαριασμοί ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ) 

ΕΣΟΔΟ (πίστωση) 
(πωλήσεις) 

 

ΕΣΟΔΟ ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 
(λογαριασμός ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ) 

ΕΝΝΟΙΑ: αντί να χρεώσω τον πελάτη γιατί δεν 

έχω κόψει ακόμα τιμολόγιο 

ΕΝΝΟΙΑ: έχω εισπράξει ή μου οφείλουν 

Όταν πουλάω μέσα στη χρήση  ΧΡ: ταμείο 

ΧΡ : έσοδο εισπρακτέο 

ή   ΧΡ: πελάτη 

ΕΝΝΟΙΑ: έχω εισπράξει κάτι που αφορά την 

επόμενη χρήση    ΧΡ: ταμείο                                

ΠΙΣ: έσοδο επομένης χρήσης Όταν κόψω τιμολόγιο  ΧΡ: πελάτης 

ΠΙΣ: έσοδα εισπρακτέα Όταν εξετάσουμε το έσοδο 

ΧΡ: έσοδο επόμενης χρήσης     ΠΙΣ: έσοδο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ΕΞΟΔΟ ΠΛΗΡΩΤΕΟ 
(μεταβατικοί λογαριασμοί ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ) 

ΕΞΟΔΟ (χρέωση) 
(αγορές) 

ΕΞΟΔΟ ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 
(λογαριασμός ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ) 

 

ΕΝΝΟΙΑ: χρωστάω ένα έξοδο 

ΧΡ: έξοδο 

ΠΙΣ: έξοδο πληρωτέο 

ΕΝΝΟΙΑ:  έχω πληρώσει ή οφείλω 

Όταν αγοράζω μέσα στη χρήση  ΧΡ: έξοδο 

ΠΙΣ: ταμείο  ή 

ΠΙΣ: έξοδο πληρωτέο 

ΕΝΝΟΙΑ: έχω πληρώσει κάτι που αφορά την 

επόμενη χρήση         ΧΡ: έξοδο επόμενης χρήσης 

ΠΙΣ: ταμείο 

Όταν εξετάσουμε το έξοδο 

ΧΡ: έξοδο  ΠΙΣ: έξοδο επόμενης χρήσης 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Πίνακας 10.2  Εφαρµογή των Μεταβατικών Λογαριασµών 

ΕΞΟ∆Α  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ   
1 ∆εν έχουν πληρωθεί ΧΡΕΩΣΤΕΣ 

∆ΙΑΦΟΡΟΙ 
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

 ΕΞΟ∆Α ΧΡΕΩΣΤΕΣ 
∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

  

2 Έχουν πληρωθεί ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

ΤΑΜΕΙΟ  ΕΞΟ∆Α ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

  

3 Πληρωµή 15/1, εγγραφή 15/1 ― ―  ΕΞΟ∆Α ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

  

4 ∆εν έχουν πληρωθεί ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

 ΕΞΟ∆Α ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

  

ΕΣΟ∆Α         
1 Είσπραξη  30/12 ενοίκια Ιανουαρίου, 

Φεβρουαρίου 
ΤΑΜΕΙΟ ΕΣΟ∆Α  ΕΣΟ∆Α ΕΣΟ∆Α 

ΕΠΟΜΕΝΗΣ 
ΧΡΗΣΗΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11  ΚΥΚΛΩΜΑ ΑΓΟΡΩΝ 

11.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι αγορές και τα έξοδα εκµετάλλευσης αντιπροσωπεύουν όλα τα αγαθά και τις 

υπηρεσίες που αναλώνει η επιχείρηση για την πραγµατοποίηση του σκοπού 

δραστηριότητας της. 

11.2  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ  

Ο κυριότερος στόχος του κυκλώµατος αγορών είναι η άµεση ικανοποίηση των 

πραγµατικών αναγκών σε αγαθά της επιχείρησης. Άλλοι στόχοι είναι α) η 

ελαχιστοποίηση του κόστους προµήθειας και συναλλαγών , β) η παραγωγή 

προϊόντων µε συγκεκριµένη ποιότητα, σε συγκεκριµένη ποσότητα στο κατάλληλο 

χρονικό διάστηµα µε το ελάχιστο κόστος , γ) η ελαχιστοποίηση του κόστους 

αποθήκευσης, δ) προστασία των αποθεµάτων από καταστροφή και ε) πληρωµές µόνο 

για πραγµατικές οφειλές. 

 

11.3  ΠΟΙΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΠΗΡΕΑΖΟΝΤΑΙ  

Το κύκλωµα αγορών επηρεάζει σηµαντικούς λογαριασµούς των ΟΚ. Οι βασικές 

κατηγορίες συναλλαγών είναι οι αγορές και τα ειδικά έξοδα αγορών, οι εκπτώσεις , οι 

επιστροφές και οι πληρωµές. Έτσι, διαµορφώνονται τα υπόλοιπα των λογαριασµών 

των αποθεµάτων και των προµηθευτών. ∆εν εξετάζονται τα έξοδα µισθοδοσίας, η 

προµήθεια για συντήρηση παγίων καθώς και το κόστος πωληθέντων. 

Αναλυτικότερα, 

Από  το Ενεργητικό επηρεάζονται  α) τα αποθέµατα (κόστος αγοράς ή παραγωγής, 

εκπτώσεις, επιστροφές, κόστος πωλήσεων, επιµέτρηση) 

β)τα διαθέσιµα (πληρωµές για αγορές) 

γ) οι εµπορικές υποχρεώσεις (αγορές, πληρωµές, επιστροφές, εκπτώσεις) 

Από  την ΚΑΧ επηρεάζονται τα έξοδα συνδεόµενα µε αγορές (προµήθειες). 

Από το προσάρτηµα παρέχονται οι αναλύσεις και πληροφορίες που απαιτούνται από 

το ∆ΛΠ 2 για αγορές, εκπτώσεις, επιστροφές και αποθέµατα καθώς και από το ∆ΛΠ 

7 για τους προµηθευτές. 
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11.4  ΣΤΑ∆ΙΑ- ΣΚΟΠΟΣ- ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

Πίνακας 11.1  Στάδια – Σκοπός- Οργάνωση Κυκλώµατος Αγορών 

ΣΤΑ∆ΙΑ ΣΚΟΠΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΤΜΗΜΑ  ΕΝΤΥΠΟ 
ΑΝΑΓΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΠΡΟΑΡΙΘΜΗΣΗ ΤΩΝ 
ΕΝΤΟΛΩΝ ΑΓΟΡΑΣ 

 ΟΠΟΙΟ∆ΗΠΟΤΕ  
 

ΕΝΤΟΛΗ  
ΑΓΟΡΑΣ 

ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ 
(ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ) 

ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΚΑΛΥΤΕΡΟΥ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ  

(ΤΙΜΗ, ΠΟΙΟΤΗΤΑ, 
ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ) 

ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑΣ 
ΤΩΝ ΑΓΑΘΩΝ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ  
 

∆ΕΛΤΙΟ  
ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ 
∆.ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ-
∆.ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 

 ΑΠΟΘΗΚΗ  
 

∆ΕΛΤΙΟ  
ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ 
ΤΩΝ ΑΓΟΡΩΝ 

ΓΙΝΕΤΑΙ 
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑΚΗ 

ΕΓΓΡΑΦΗ ΜΕ ΒΑΣΗ 
ΤΟ ∆.ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

 ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ   

ΠΛΗΡΩΜΗ ΕΞΟΦΛΗΣΗ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ 

  ΤΑΜΕΙΟ  
 
 

ΕΝΤΟΛΗ  
ΠΛΗΡΩΜΗΣ        
(Ή ΕΠΙΤΑΓΗ) 

 

Αναλυτικότερα, 

Στα πλαίσια ενός καλού Εσωτερικού Ελέγχου, για να ολοκληρωθεί η λειτουργία 

αγοράς, πρέπει να διατρεχθούν τα παρακάτω στάδια και να καλύπτονται από τις εν 

συνεχεία αναφερόµενες υπηρεσίες. 

 Τα στάδια της λειτουργίας των αγορών είναι τα εξής: 

1)Απόφαση για παραγγελία (τι θα αγορασθεί και σε ποιες ποσότητες). 

2)Παραγγελία (Αποστολή της παραγγελίας για τα αγαθά ή υπηρεσίες που η 

επιχείρηση επιθυµεί να αποκτήσει. 

3)Παραλαβή των παραγγελθέντων. 

4)Καταγραφή, διαπίστωση του χρέους και εµφάνιση του λογιστικά. 

5)Πληρωµή των τιµολογίων που αντιστοιχούν στις αγορές. 
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 Υπηρεσίες που παρεµβαίνουν: 

1)Υπηρεσίες που εκδίδουν την αρχική εντολή αγοράς. 

Οι εντολές αγοράς για αγαθά & υπηρεσίες γίνονται σύµφωνα µε τις ανάγκες της 

επιχείρησης, στις ενδεδειγµένες ποσότητες και από πρόσωπα αρµόδια. 

2)Υπηρεσία αγορών που εκδίδει τα δελτία παραγγελίας. 

Οι αγορές αγαθών & υπηρεσιών γίνονται από αρµόδιο πρόσωπο µε τους καλύτερους 

όρους τιµών, ποσοτήτων, ποιότητας και προθεσµιών παράδοσης και πληρωµής. 

3)Υπηρεσία παραλαβής η οποία διασφαλίζει ότι τα παρεληφθέντα  συµφωνούν µε τα 

παραγγελθέντα. ∆ελτίο παραλαβής. 

Η παραλαβή πρέπει να γίνεται µέσα στις προτεινόµενες προθεσµίες. 

4)Υπηρεσία λογιστικής προµηθευτών η οποία καταγράφει τα τιµολόγια αγοράς. 

Ηµερολογιακό άρθρο. 

Η λογιστική διαδικασία είναι ορθά οργανωµένη ώστε οι λογαριασµοί προµηθευτών 

να παρακολουθούνται συστηµατικά. 

5)Υπηρεσίες πληρωµής τιµολογίων. Ταµείο. 

 

 

11.5  ΤΙ ΕΛΕΓΧΟΥΣ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Το τµήµα προµηθειών προσπαθεί να προσδιορίσει µε σωστό τρόπο τις πραγµατικές 

ανάγκες της επιχείρησης µε βάση τις εντολές αγοράς από τα υπόλοιπα τµήµατα της 

επιχείρησης. Η έγκριση της εντολής αγοράς γίνεται από εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο 

της επιχείρησης ανάλογα µε την αναγκαιότητα και την αξία της παραγγελίας. Στόχος 

του τµήµατος προµηθευτών είναι η συγκέντρωση των εντολών αγοράς, η εξέταση 

τους ως προς την αναγκαιότητα. Έπειτα εγκρίνει ή απορρίπτει την εντολή αγοράς και 

επιλέγει τον προµηθευτή µε βάση προσφορές. 
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11.6  Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΣΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΑΓΟΡΩΝ 

Πίνακας 11.2  Αδυναµίες Κυκλώµατος Αγορών 

Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΑΓΟΡΩΝ 
1 Συγκέντρωση εξουσιών 

2 ∆εν υπάρχει ελάχιστο απόθεµα στην επιχείρηση 

3 ∆εν γίνεται έρευνα αγοράς 

4 ∆εν γίνεται ποιοτικός έλεγχος των παραγγελιών 

5 ∆εν υπάρχει δελτίο παραλαβής 

6 ∆εν γίνεται σύγκριση ∆ελτίου παραλαβής µε ∆ελτίο παραγγελίας 

7 ∆εν υπάρχει προαρίθµηση εντύπων 

 

 

 11.7 ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ. ΣΚΟΠΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ. 

Η λειτουργία του κυκλώµατος αγορών ενέχει τους παρακάτω κινδύνους: 

1. Μη εµφάνιση ορισµένων αγορών. 

2. Οι λογιστικές εγγραφές δεν ανταποκρίνονται πάντα στην πραγµατικότητα. 

3. Ορισµένα έξοδα εµφανίζονται αυξηµένα ή µειωµένα. 

4. Πιθανότητα λάθους αποτίµησης των υποχρεώσεων στον ισολογισµό. 

 

 Απέναντι λοιπόν σ’ αυτούς τους πιθανούς κινδύνους , ο ελεγκτής πρέπει εξετάζοντας 

τις διαδικασίες του συγκεκριµένου κυκλώµατος να έχει σαν στόχο την διασφάλιση 

των παρακάτω: 

Α. Να διασφαλίσει ότι όλα τα έξοδα αγοράς & εκµετάλλευσης έχουν καταγραφεί 

λογιστικά. 

Β. Να διασφαλίσει ότι όλα τα καταχωρηµένα έξοδα αγορών αφορούν την 

συγκεκριµένη επιχείρηση. 

Γ. Να σιγουρευτεί ότι ο διαχωρισµός δουλεµένων και µη δουλεµένων εξόδων έγινε 

σωστά. 

∆. Να διασφαλίσει  ότι τα υπόλοιπα των λογαριασµών στον ισολογισµό έχουν ορθά 

αποτιµηθεί. 

Ε. Να σιγουρευτεί για την αξιοπιστία των ποσών των υποχρεώσεων στον ισολογισµό. 
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Προκειµένου να αγγίζει το στόχο του ο ελεγκτής προβαίνει στην συνέχεια στις εξής 

ενέργειες: 

• Αξιολόγηση του συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου. 

• Έλεγχο των λογαριασµών. 

 

11.7.1  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ Σ.Ε.Ε 

Η διαδικασία τεκµηρίωσης της αγοράς αξιολογείται µε τις παρακάτω ενέργειες: 

α)  Να ερευνηθεί: 

1. Αν εκδόθηκαν εντολές αγοράς προς τους προµηθευτές και εάν έχουν σταλεί σ’ 

αυτούς. 

2.  Εάν έχουν παραληφθεί τα εµπορεύµατα που αγοράστηκαν και αν έχουν µπει 

στις αποθήκες για φύλαξη. 

3.  Εάν εξοφλήθηκαν οι προµηθευτές και πως έγινε η εξόφληση µε µετρητά ή µε 

επιταγές. 

 

β)  Να διαπιστωθεί: 

1. Εάν η εντολή αγοράς, που εκδόθηκε έχει υπογραφεί από εξουσιοδοτηµένο 

πρόσωπο (π.χ. υπεύθυνο τµήµατος προµηθειών – εφοδιασµού). 

2. Εάν έχουν εκδοθεί για τα αγορασθέντα πρωτόκολλο παραλαβής ή δελτίο 

παραλαβής. Εάν η παραγγελία έγινε σύµφωνα µε όρους της συµφωνίας. Εάν έγινε 

σωστή καταµέτρηση των εµπορευµάτων και εάν έχουν υπογραφεί από αρµόδια 

άτοµα. 

3. Εάν τα εµπορεύµατα µπήκαν στις αποθήκες, οπότε πρέπει να ελεγχθεί εάν 

εκδόθηκε το δελτίο εισαγωγής και εάν έχει υπογραφεί από τον υπεύθυνο υπάλληλο 

(αποθηκάριο). 

4.  Εάν έχουν εξοφληθεί µε µετρητά ή µε επιταγή, οπότε ελέγχεται το ταµείο, εάν 

είναι πιστωµένο µε µετρητά ή µε επιταγή.  

5  Εάν έχει εκδοθεί κατά το Κ.Β.Σ. τιµολόγιο. Εάν είναι ακριβές ως προς το 

περιεχόµενο του και εάν έχει µονογραφηθεί από υπεύθυνο άτοµο. 

6.  Εάν δεν έχει εξοφληθεί η συναλλαγή (αγορά) ερευνάται πως έχει καλυφθεί η 

υποχρέωση αυτή. 
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7.  Τέλος, ελέγχουµε εάν έχει καταχωρηθεί η συναλλαγή (αγορά εµπορευµάτων) 

στα λογιστικά βιβλία (Ηµερολόγιο αγορών, συγκεντρωτικό ηµερολόγιο, γενικό 

καθολικό). 

Τέλος, ο εσωτερικός έλεγχος, µπορεί να καθιερώσει προληπτικά µέτρα για να 

αποφεύγονται λάθη, απάτες και καταχρήσεις (ατασθαλίες) και γενικά  να παρέχονται 

ακριβείς και αξιόπιστες πληροφορίες. 

 

11.7.2 ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Για το σκοπό αυτό η διοίκηση: 

1.  Καθιερώνει διαχωρισµό καθηκόντων των υπευθύνων: 

� Για την έκδοση των εντολών αγορών. 

� Για την έκδοση δελτίων παραλαβής ή πρωτόκολλων παραλαβής (από 

επιτροπές παραλαβών) για τα αγοραζόµενα εµπορεύµατα. 

� Για την λογιστικοποίηση των συναλλαγών, καταχώρηση δηλαδή των 

συναλλαγών στα βιβλία.  

 

2. Παρέχει εξουσιοδοτήσεις σε υπεύθυνα άτοµα, τα οποία θα προβαίνουν σε 

αγορές (προµήθειες εµπορευµάτων). Θα καθορίζουν τους όρους αυτών και θα 

προσδιορίζουν των τρόπο προµήθειας των εµπορευµάτων π.χ. µέχρι ποιού ποσού θα 

γίνεται η προµήθεια από την αγορά µε απλές προσφορές, µε ελεύθερη επιλογή ή µε 

διαγωνισµό (εσωτερικό ή διεθνή). 

 ∆ιευκρινίζουµε ότι οι ανωτέρω αρµοδιότητες είναι ανεξάρτητες απ’ αυτές: 

� του λογιστή, του ταµία και  

� του υπεύθυνου για τις παραλαβές των εµπορευµάτων.  

 

3. ∆ιαχωρίζει τις αρµοδιότητες των προσώπων που έχουν εξουσιοδοτηθεί: 

� να εγκρίνουν επιστροφές αγορών,  

� να διαπραγµατεύονται παροχή εκπτώσεων, από τους προµηθευτές, 

� να χορηγούν εκπτώσεις σε πελάτες κ.ά.  
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11.7.3  ΤΕΛΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

Ο ελεγκτής έχοντας τα συµπεράσµατα όλων των παραπάνω, συντάσσει τον τελικό 

έλεγχο των λογαριασµών στον οποίο εκφράζεται η γνώµη του για τις οικονοµικές 

καταστάσεις και περιλαµβάνει τις παρακάτω ενέργειες: 

• Σύγκριση µε στοιχεία εξωτερικής πληροφορίας. 

• Επαλήθευση των συγκεντρωτικών εγγραφών που αφορούν τις αγορές. 

• Εξέταση των ισοζυγίων των αναλυτικών καθολικών. 

• Επαλήθευση της συνάφειας των λογαριασµών. 

• Επικύρωση των υπολοίπων των λογαριασµών. 

Μετά από µια ανακεφαλαίωση των ενεργειών, που µελέτησε ο ελεγκτής, εκδίδει την 

γνώµη του για τις οικονοµικές καταστάσεις 

 

11.8  ΑΝΑΛΥΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ 

Η χρήση αναλυτικών διαδικασιών ως ελεγκτικό εργαλείο για τον εντοπισµό 

σφαλµάτων στον κύκλο αγορών είναι αρκετά διαδεδοµένη. Ισχύει ιδιαίτερα για 

λογαριασµούς εξόδων(µεταφορικά , ασφάλιστρα κτλ). 

Για µεγαλύτερη αξιοπιστία, τα δεδοµένα που χρησιµοποιούνται δεν πρέπει να είναι 

συγκεντρωτικά δηλαδή πρέπει να αναφέρονται σε µικρή χρονική περίοδο. Οι πιο 

διαδεδοµένες αναλυτικές διαδικασίες που χρησιµοποιούνται είναι η ανάλυση τάσης 

των εξόδων του κύκλου αγορών σε σχέση µε τις πωλήσεις, η χρήση δεικτών µε βάση 

χρηµατοοικονοµικά και µη δεδοµένα. 

Πάντως, ο ελεγκτής οφείλει να αξιολογεί την σηµασία τυχόν αποκλίσεων µεταξύ 

µεγεθών που προέρχονται από τα αρχεία της επιχείρησης και των δικών του 

εκτιµήσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12  ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

12.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ενότητα αυτή αφορά τις ενέργειες της µονάδας που αποβλέπουν στην απόκτηση 

εσόδων και αποτελούν το κύριο αντικείµενο της επιχείρησης. 

12.2  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 

Ο στόχος της επιχειρηµατικής διαδικασίας των πωλήσεων είναι η µεγιστοποίηση των 

εσόδων της εταιρείας, µε βάση τους στρατηγικούς στόχους που έχουν τεθεί. Επίσης, 

ένας ακόµη στόχος είναι η µείωση της επισφάλειας για την επιχείρηση ( άµεση 

ικανοποίηση των αναγκών των πελατών). 

Έτσι µπορεί να πρόκειται για πωλήσεις αγαθών που κατασκευάζει, τροποποιεί ή 

αγοράζει και ξαναπουλάει ή για παροχή υπηρεσιών. Αφορά επίσης ενέργειες 

αντίστροφες της πώλησης , όπως επιστροφές πωλήσεων καθώς και ενέργειες 

παρεπόµενες της πώλησης πχ προµήθειες, εκπτώσεις κ.τ.λ. 

   Σύµφωνα µε τις λογιστικές αρχές σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, για να 

θεωρήσουµε ότι η πώληση έγινε και έχουµε αντίστοιχο δουλεµένο έσοδο, πρέπει να 

έχει µεταβιβαστεί το αντάλλαγµα που αποτελεί το αντικείµενο της πώλησης. Είναι 

λοιπόν σηµαντική και καθοριστική η ηµεροµηνία µεταβίβασης της κυριότητας, γιατί 

σε αυτήν ακριβώς την ηµεροµηνία θεωρείται ότι επετεύχθη η πώληση. Η ηµεροµηνία 

αυτή εξαρτάται από τους όρους µε τους οποίους γίνεται η πώληση. Έτσι για 

παράδειγµα έχουµε πώληση : 

- Αµέσως µετά την έξοδο του αγαθού από την αποθήκη, όταν µεταφέρεται µε 

ευθύνη του πελάτη-αγοραστή. 

- Μετά την φόρτωση για πωλήσεις FOB. 

- Μετά την ολοκληρωτική πληρωµή σε περίπτωση πώλησης µε παρακράτηση 

κυριότητας. 

- Μετά την πλήρη παράδοση του προϊόντος σε πωλήσεις µε προθεσµία. 

Η λογιστική εµφάνιση της πώλησης πρέπει να γίνει σε αυτήν την καθοριστική 

ηµεροµηνία, άσχετα µε την είσπραξη ή µη του εσόδου. Υπάρχουν διαφόρων τύπων 

πωλήσεις ανάλογα µε τον χρόνο είσπραξης του εσόδου: 

Πωλήσεις µετρητοίς, όπου η µεταβίβαση κυριότητας των αγαθών και η είσπραξη 

είναι ταυτόχρονες. 

Πωλήσεις µε πίστωση, όταν η µεταβίβαση κυριότητας προηγείται της είσπραξης. 
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Πωλήσεις µε προθεσµία, όπου η αξία είσπραξης καθορίζεται όχι όταν γίνεται η 

συµφωνία πώλησης, αλλά όταν παραδίνεται πλήρως το προϊόν. 

Η λογιστική εµφάνιση πρέπει να γίνει σύµφωνα µε τις αξίες που εµφανίζονται στα 

τιµολόγια πώλησης και φυσικά και ο αντίστοιχος Φ.Π.Α.  

 

12.3  ΠΟΙΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΠΗΡΕΑΖΟΝΤΑΙ 

Το κύκλωµα πωλήσεων επηρεάζει τους παρακάτω λογαριασµούς, 

Από το ενεργητικό επηρεάζονται, 1) τα διαθέσιµα ( εισπράξεις από πωλήσεις) 

2) οι εµπορικές απαιτήσεις( πωλήσεις , εισπράξεις πωλήσεων, επιστροφές, 

εκπτώσεις κτλ) 

3) τα αποθέµατα 

Από την ΚΑΧ επηρεάζονται 1) οι πωλήσεις  2) το κόστος πωληθέντων 3) τα έξοδα 

που συνδέονται µε πωλήσεις 4) οι προβλέψεις για την επισφάλεια των πελατών. 

Πίνακας 12.1  Λογαριασµοί που επηρεάζονται στο Κύκλωµα Πωλήσεων 

30.00 Πελάτες εσωτερικού 

30.01 Πελάτες εξωτερικού 

31.00 Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο 

31.07 Γραµµάτια σε Ξ.Ν. στο χαρτοφυλάκιο 

33.90 Επιταγές εισπρακτέες µεταχρονολογηµένες 

38.00 Ταµείο 

56.00 Έσοδα επόµενων χρήσεων 

56.00.00 Μη δεδουλευµένοι πιστωτικοί τόκοι 

70 Πωλήσεις εµπορευµάτων 

70.98 Εκπτώσεις πωλήσεων 

70.95 Επιστροφές πωλήσεων 

71 Πωλήσεις προϊόντων ετοίµων και ηµιτελών 

72 Πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού 

76.02 ∆ουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

76.03 Λοιποί πιστωτικοί τόκοι 

76.03.04 Τόκοι τρεχούµενων λογαριασµών πελατών 
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12.4  ΣΤΑ∆ΙΑ – ΣΚΟΠΟΣ - ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

Πίνακας 12.2  Στάδια – Σκοπός- Οργάνωση Κυκλώµατος Πωλήσεων. 

ΣΤΑ∆ΙΑ ΣΚΟΠΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΤΜΗΜΑ ΕΝΤΥΠΟ 
ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ 
ΛΗΨΗ ΚΑΙ 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ 
ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

 
 
 

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΩΝ ∆ΕΛΤΙΟ 
ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΠΕΛΑΤΩΝ 

ΜΕΙΩΣΗ 
ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ 
ΠΙΣΤΟΛΗΠΤΙΚΗΣ 
ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ 

ΤΩΝ 
ΠΕΛΑΤΩΝ 

 
 
 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ-
ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ 

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ 
ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 
ΣΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ 

ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ 
∆ΕΛΤΙΟΥ 

ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΜΕ 
∆ΕΛΤΙΟ 

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΟΘΗΚΗ ∆ΕΛΤΙΟ 
ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 

ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ 
ΤΗΣ 

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ 

ΤΗΣ 
ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

ΕΚ∆ΟΣΗ 
ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ 

 
 

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ 

ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ 
ΤΗΣ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ 

  ΤΑΜΕΙΟ  

 

Αναλυτικότερα, 

Στα πλαίσια ενός αξιόπιστου συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και για να 

ολοκληρωθεί η λειτουργία πώλησης, πρέπει να διατρεχθούν τα παρακάτω στάδια. 

- Παραγγελία. Αποδοχή και καταγραφή της παραγγελίας. 

- Παράδοση. Εκτέλεση της παραγγελίας. 

- Τιµολόγηση. Έκδοση του αντίστοιχου τιµολογίου 

- Καταγραφή. Η λογιστική εµφάνιση της πώλησης στο ηµερολόγιο πωλήσεων 

και στους λογαριασµούς πελατών, πωλήσεων και Φ.Π.Α. 

- Είσπραξη. Η παρακολούθηση των λογαριασµών πελατών µέχρι τη στιγµή 

της εξολοκλήρου είσπραξης. 
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Οι υπηρεσίες που παρεµβαίνουν στο κύκλωµα πωλήσεων είναι: 

1. Υπηρεσία πωλήσεων. Επιφορτισµένη µε την καταγραφή και την 

παρακολούθηση της εκτέλεσης της παραγγελίας. Οι όροι της παραγγελίας είναι 

αποδεκτοί και  ανταποκρίνονται στους όρους πωλήσεων που έχει προσδιορίσει η 

επιχείρηση (τιµές, προθεσµίες πληρωµής-παράδοσης). Ένα δελτίο παραγγελίας 

εκδίδεται για κάθε παραγγελία. 

2. Υπηρεσία έγκρισης των πιστώσεων. Με αντικείµενο την χορήγηση έγκρισης 

αποδοχής της παραγγελίας, πριν ακόµα από την καταγραφή της. Τα δελτία 

παραγγελίας επικυρώνονται από αρµόδιο πρόσωπο για τους όρους πώλησης και 

την χορήγηση πιστώσεων. 

3. Υπηρεσία αποστολών. Επιφορτισµένη µε την εκτέλεση της παραγγελίας, πρέπει 

να διασφαλίσει ότι κανένα αγαθό δεν αποστέλλεται χωρίς σχετική έγκριση. Τα 

αγαθά που αποστέλλονται ανταποκρίνονται σε ποσότητα και ποιότητα µε τα 

παραγγελθέντα.  Ένα δελτίο αποστολής εκδίδεται για κάθε εξαγωγή 

εµπορευµάτων από το χώρο αποθήκευσης και αντίτυπό του αποστέλλεται στο 

λογιστήριο στο τµήµα τιµολογήσεων. 

4. Υπηρεσία τιµολογήσεων. Ανήκει στην υπηρεσία λογιστηρίου και έχει την 

ευθύνη σύνταξης του τιµολογίου σύµφωνα µε τις πληροφορίες που χορηγούνται 

από τις άλλες υπηρεσίες. Το τιµολόγιο εκδίδεται σύµφωνα µε το δελτίο 

αποστολής. 

5. Υπηρεσία λογιστικής πελατών. Καταγράφει τα τιµολόγια και παρακολουθεί 

τους λογαριασµούς των πελατών. ∆ιασφαλίζει ότι τα ποσά της λογιστικής 

καταγραφής ανταποκρίνονται σ’ αυτά που της µεταβιβάζονται από την υπηρεσία 

τιµολογήσεων. 

 

12.5  ΤΙ ΕΛΕΓΧΟΥΣ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

Το τµήµα πιστωτικού ελέγχου ελέγχει την πιστοληπτική ικανότητα των υποψήφιων 

πελατών. Αν πρόκειται για παλιό πελάτη τότε εξετάζεται το πιστωτικό του όριο. Αν 

πρόκειται για καινούριο πελάτη τότε εξετάζεται η φερεγγυότητα του. Βασικός στόχος 

είναι η µείωση της επισφάλειας για την επιχείρηση. 
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12.6  Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΣΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Πίνακας 12.3  Αδυναµίες Κυκλώµατος Πωλήσεων 

Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

1 Συγκέντρωση εξουσιών / αρµοδιοτήτων σε ένα άτοµο 

2 Προφορική ενηµέρωση 

3 ∆εν γίνεται σύγκριση µεταξύ ∆ελτίου αποστολής και δελτίου 
παραγγελίας 

4 ∆εν γίνεται πιστωτικός έλεγχος των πελατών 

5 ∆εν υπάρχει προαρίθµηση εντύπων 

6 ∆εν γίνεται ποιοτικός και ποσοτικός έλεγχος των εµπορευµάτων που 

πωλούνται 

 

 

12.7  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Αναπτύσσοντας τα ζητήµατα του εσωτερικού ελέγχου επί των πωλήσεων, θα 

ασχοληθούµε κυρίως µε τις πωλήσεις βιοµηχανικών επιχειρήσεων. Όταν ο εσωτερικός 

έλεγχος των πωλήσεων επί πιστώσει είναι ανεπαρκής, είναι σχεδόν αναπόφευκτο ότι 

θα παρατηρηθούν µεγάλες ζηµιές από τις πιστώσεις. Μπορεί να σταλούν εµπορεύµατα 

σε πελάτες που η πιστωτική τους επιφάνεια δεν είναι ικανοποιητική. Μπορεί να 

σταλούν εµπορεύµατα σε παλέτες χωρίς να έχει λάβει γνώση η υπηρεσία εκδόσεως 

τιµολογίων, µε συνέπεια να µην έχουν εκδοθεί τα σχετικά τιµολόγια.  

    Μπορεί ακόµα τα εκδοθέντα τιµολόγια να έχουν σφάλµατα ως προς τις τιµές και τις 

ποσότητες. Τέλος µπορεί τα τιµολόγια πώλησης, αν δεν παρακολουθείται ο αύξων 

αριθµός τους, να χαθούν και έτσι να µη περαστούν τα αντίστοιχα ποσά στους 

λογαριασµούς εισπρακτέους. 

 Για να αποφεύγονται όλες αυτές οι ανωµαλίες, είναι απαραίτητο να εφαρµόζεται 

αυστηρός έλεγχος στις πωλήσεις επί πιστώσει.  

Συνήθως ο εσωτερικός έλεγχος των πωλήσεων επί πιστώσει επιτυγχάνεται καλύτερα 

µε τον διαχωρισµό των αρµοδιοτήτων, έτσι ώστε διαφορετικές υπηρεσίες ή άτοµα να 

είναι υπεύθυνα για: 
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1) Την έκδοση των εντολών πωλήσεων και έλεγχο αυτών. Ο έλεγχος και η 

προώθηση για εκτέλεση των παραγγελιών που στέλνουν οι πελάτες πρέπει να γίνεται 

µε διαδικασίες προσεκτικά σχεδιασµένες που να ενσωµατώνουν και πολλούς 

ελεγκτικούς µηχανισµούς, αν θέλουµε να αποφύγουµε δαπανηρά λάθη. Τα 

σηµαντικότερα αρχικά στάδια των διαδικασιών αυτών είναι η καταχώρηση της 

παραγγελίας του πελάτη, η διαπίστωση ότι υπάρχουν τα αντικείµενα και οι ποσότητες 

που ζητάει ο πελάτης ώστε να µπορεί να εκτελεστεί η παραγγελία σε εύλογο χρονικό 

διάστηµα και τέλος η έκδοση της εντολής πώλησης. Η εντολή πώλησης είναι κατά 

κάποιο τρόπο η µετάφραση των όρων της παραγγελίας του πελάτη σε µια σειρά από 

συγκεκριµένες οδηγίες που θα εκτελέσει το εργοστάσιο, ή υπηρεσία αποστολής και η 

υπηρεσία τιµολογίων.  

2) Την έγκριση της πίστωσης και των «ορίων αυτής χωριστά» για κάθε 

πελάτη. Πριν προωθηθούν για εκτέλεση τα δελτία παραγγελιάς, η υπηρεσία 

πιστώσεων πρέπει να καθορίσει αν τα εµπορεύµατα µπορούν να αποσταλούν στον 

πελάτη έναντι ανοικτού λογαριασµού. Η υπηρεσία αυτή µε προϊστάµενο το διευθυντή 

πιστώσεων που είναι υπεύθυνος έναντι του γενικού ταµία ή του αντιπροέδρου του 

χρηµατοοικονοµικού, έχει πληροφορίες για την οικονοµική κατάσταση των νέων ή 

των παλαιών πελατών, ανατρέχοντας στις περιοδικές οικονοµικές εκθέσεις των 

πελατών και τις δηµοσιευµένες εκθέσεις των πιστωτικών οργανισµών.   

3) Την εξαγωγή των εµπορευµάτων από την αποθήκη. Οι επιχειρήσεις που 

διατηρούν αποθέµατα τυποποιηµένων προϊόντων έχουν ιδιαίτερες αποθήκες γι’ αυτά, 

µε υπεύθυνο έναν αποθηκάριο. Ο αποθηκάριος παραδίδει στην υπηρεσία αποστολής 

τα εµπορεύµατα που αναφέρει η εντολή πώλησης, µόνο όταν η εντολή αυτή έχει 

περάσει από την υπηρεσία πιστώσεων.  

4) Την φόρτωση και αποστολή των εµπορευµάτων µε ταυτόχρονη έκδοση 

του δελτίου αποστολής. Όταν τα εµπορεύµατα παραδίδονται από την αποθήκη 

έτοιµων προϊόντων στην υπηρεσία αποστολής, αυτή φροντίζει να εξασφαλίσει το 

κατάλληλο µεταφορικό µέσο. Τα έγγραφα αποστολής όπως πχ οι φορτωτικές, 

συµπληρώνονται κατά το χρόνο της φορτώσεως. Τα έγραφα αποστολής είναι 

αριθµηµένα κατά αύξοντα αριθµό και καταχωρούνται σε ένα ηµερολόγιο, πριν 

αποσταλούν στην υπηρεσία εκδόσεως τιµολογίων.  
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5) Την έκδοση του τιµολογίου. Η τιµολόγηση θα πρέπει να γίνεται από 

υπηρεσία που δεν υπάγεται στον έλεγχο των διευθυντών πωλήσεων. Η λειτουργία της 

τιµολογήσεως ανατίθεται γενικά σε ιδιαίτερο τµήµα του λογιστηρίου, της υπηρεσίας 

χρηµατοοικονοµικού ή της υπηρεσίας ηλεκτρονικής επεξεργασίας στοιχείων. Το 

τµήµα τιµολογίων έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες:  

        α)  Να παρακολουθεί τη σειρά των αριθµηµένων εγγράφων αποστολής. 

β)   Να συγκρίνει τα έγγραφα αποστολής και τα δελτία παραγγελίας των 

πελατών, καθώς και µε τα τροποιητικά σηµειώµατα αν υπάρχουν. 

γ)   Να καταχωρεί τα σχετικά στοιχεία των παραπάνω εγγράφων στα τιµολόγια. 

δ)   Να αναγράφει στα τιµολόγια τις τιµές και τις εκπτώσεις  

ε)  Να κάνει τους σχετικούς υπολογισµούς . 

στ) Να συγκεντρώνει το σύνολο των ποσών που έχουν τιµολογηθεί.  

    Πριν δοθούν στους πελάτες τα τιµολόγια πρέπει να ελέγχονται για να 

εξακριβώνεται η ορθότητα και η ακρίβεια των τιµών, των όρων πιστοδοτήσεως, των 

µεταφορικών εξόδων κ.τ.λ. Το συνολικό πόσο των τιµολογίων που εκδίδονται κάθε 

µέρα, στέλνεται κατευθείαν στο λογιστήριο που τηρεί το γενικό καθολικό για 

καταχώρηση στους γενικούς λογαριασµούς. Αντίγραφα όλων των τιµολογίων 

στέλνονται στο τµήµα που τηρεί τους εισπρακτέους λογαριασµούς.     

6)  Την είσπραξη των απαιτήσεων. Με την είσπραξη των απαιτήσεων, ο 

ταµίας κρατάει τις ειδοποιήσεις εµβασµάτων των πελατών ή κάνει ένα συγκριτικό 

πίνακα, όπου καταγράφει τα ποσά που πρέπει να πιστωθούν στο λογαριασµό κάθε 

πελάτη. Ύστερα οι ειδοποιήσεις εµβασµάτων πρέπει να σταλούν στο τµήµα 

εισπρακτέων λογαριασµών ή στην υπηρεσία ηλεκτρονικής επεξεργασίας των 

λογιστικών δεδοµένων, που θα κάνουν τις κατάλληλες εγγραφές στο καθολικό των 

πελατών. Κατά τακτά διαστήµατα πρέπει να συντάσσεται ένα προσωρινό ισοζύγιο των 

λογαριασµών των πελατών, ταξινοµηµένων κατά χρονολογία ανοίγµατος, που στέλνει 

στην υπηρεσία πιστώσεων για να ρυθµίσει το πρόγραµµα των εισπράξεων της. Με το 

σύστηµα αυτό το γενικό καθολικό και οι εισπρακτέοι λογαριασµοί του αναλυτικού 

καθολικού ενηµερώνονται από ξεχωριστά στοιχεία και από υπαλλήλους που 

εργάζονται ανεξάρτητα ο ένας από τον άλλο, κι έτσι εξασφαλίζεται η ανακάλυψη όλων 

των τυχαίων σφαλµάτων.  
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7)  Τον χαρακτηρισµό των παλετών ως επισφαλών και την έγκριση 

διαγραφής των ανεπίδεκτων είσπραξης απαιτήσεων. Οι απαιτήσεις που κρίνονται 

από τη διεύθυνση της επιχείρησης ως ανεπίδεκτες εισπράξεως πρέπει να 

διαγράφονται και να µεταφέρονται σε ιδιαίτερο γενικό λογαριασµό.  

Ο λογαριασµός είναι περισσότερο πληροφοριακού χαρακτήρα παρά µέρος της 

λογιστικής διαδικασίας, αλλά είναι βασικό οι απαιτήσεις που διαγράφονται να 

τηρούνται υπό κατάλληλο έλεγχο. Αλλιώς είναι ενδεχόµενο οι υπάλληλοι να 

καταχραστούν εµβάσµατα που θα σταλούν τα µεταγενέστερα, χωρίς να χρειαστεί να 

πλαστογραφήσουν τα λογιστικά δεδοµένα για να καλύψουν την κατάχρηση. 

 

12.7.1  ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Υπάρχουν οι παρακάτω κίνδυνοι αναφορικά µε το κύκλωµα των πωλήσεων-

λογαριασµοί εισπρακτέοι: 

- Πραγµατοποιηµένες πωλήσεις να µην γίνουν αντικείµενο ηµερολογιακής 

εγγραφής. 

- Οι λογιστικές εγγραφές που απεικονίζουν πωλήσεις να µην ανταποκρίνονται 

στην πραγµατικότητα µε συνέπεια να υπάρχουν στον ισολογισµό απαιτήσεις 

που δεν είναι υπαρκτές. 

- Οι λογιστικές εγγραφές πώλησης να µην αφορούν την χρήση. 

- Ύπαρξη στον ισολογισµό απαιτήσεων που δεν πρόκειται να εισπραχθούν, 

κακή αποτίµηση των απαιτήσεων και των πιθανών απωλειών. 
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12.7.2  ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Για την ελαχιστοποίηση των παραπάνω κινδύνων θεσπίζονται ορισµένα µέτρα 

εσωτερικού ελέγχου, από τα οποία τα πιο ουσιαστικά είναι τα παρακάτω: 

1. Όλα τα δελτία παραγγελίας, οι εντολές πώλησης, τα τιµολόγια και τα δελτία 

αποστολής πρέπει να είναι προαριθµηµένα, νοµότυπα συµπληρωµένα και να 

φέρουν τις υπογραφές των υπευθύνων. 

2. Όλα τα παραστατικά των πωλήσεων πρέπει να συσχετίζονται ώστε να 

διαπιστώνεται αν έχουν ικανοποιηθεί οι όροι της παραγγελίας και να 

εντοπίζονται ανεκπλήρωτες παραγγελίες πωλήσεων. 

3. Η χορήγηση πίστωσης πρέπει να εγκρίνεται πριν από την παράδοση στον 

πελάτη των πωληθέντων αποθεµάτων. 

4. Τα δελτία αποστολής πρέπει να αποδίδουν την ποσότητα και ποιότητα όλων 

των εµπορευµάτων που έχουν διατεθεί. 

5. Οι τιµοκατάλογοι που χρησιµοποιούνται για την τιµολόγηση των προϊόντων 

πρέπει να είναι ενηµερωµένοι µε τις ισχύουσες τιµές. 

6. Οι τιµές που αναγράφονται στο τιµολόγιο πρέπει να είναι οι ίδιες µε αυτές 

που αναγράφονται στα δελτία παραγγελιών και στους τιµοκαταλόγους. 

7. Οι υπολογισµοί στα τιµολόγια πρέπει να επαληθεύονται από τρίτο πρόσωπο, 

υπάλληλο συνήθως του λογιστηρίου. 

8. Ο υπεύθυνος για την έκδοση τιµολογίων δεν πρέπει να έχει πρόσβαση στα 

πιστωτικά σηµειώµατα γιατί µπορεί να ιδιοποιηθεί εισπράξεις εκδίδοντας 

εικονικά ταµειακά παραστατικά και πιστωτικά σηµειώµατα. 

9. Ο οικονοµικός διευθυντής και όχι ο διευθυντής των πωλήσεων, πρέπει να 

είναι υπεύθυνος για την έγκριση χορήγησης πιστώσεων. 

 

  Με την πιστή εφαρµογή των µέτρων αυτών είναι δυνατόν να αυξηθεί η πιθανότητα 

α) να τιµολογούνται σωστά και να καταχωρούνται εγκαίρως στους αντίστοιχους 

λογαριασµούς όλες οι συναλλαγές των πωλήσεων, β) να χορηγείται µόνο από 

εξουσιοδοτηµένο άτοµο της επιχείρησης έγκριση για τις πιστώσεις και τις εκπτώσεις 

προς τον πελάτη και γ) να αποδίδουν οι καταχωρήσεις µόνο τις πραγµατοποιηµένες 

πωλήσεις. 
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12.8  ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

   Οι κυριότεροι σκοποί που επιδιώκουν οι ελεγκτές κατά των έλεγχο των απαιτήσεων 

και των πωλήσεων είναι να εξακριβώσουν : 

1) Την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου που 

εφαρµόζεται στις πωλήσεις και στις απαιτήσεις. 

2) Την εγκυρότητα ή τη γνησιότητα των καταχωρηµένων απαιτήσεων. 

3) Την κατά προσέγγιση πραγµατοποιήσιµη αξία των περιουσιακών αυτών 

στοιχείων και  

4) Το διαχωρισµό των καταχωρηµένων ποσών σε αξία πωλήσεως και σε 

τόκους. 

    Ο πιο σηµαντικός συντελεστής για την επιλογή των ελεγκτικών διαδικασιών που 

θα χρησιµοποιηθούν σε συγκεκριµένη εργασία είναι η αποτελεσµατικότητα του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Είναι συνεπώς σωστό να εξετάσουµε τώρα τα 

χαρακτηριστικά του εσωτερικού ελέγχου, όπως εφαρµόζονται στους εισπρακτέους 

λογαριασµούς και στη διαδικασία πωλήσεων, καθώς και τις ελεγκτικές µεθόδους που 

χρησιµοποιούνται για τη δόκιµη και την αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Στην παρούσα εργασία παρουσιάστηκε το έργο των Ορκωτών Ελεγκτών 

σε εταιρείες εισηγµένες στο Χ.Α.Α..Καταγράφηκαν όλες οι δυσκολίες 

που αντιµετωπίζουν κατά την διάρκεια των εργασιών τους, αναλύθηκε ο 

τρόπος της σωστής λογιστικής παρακολούθησης  όλων των λογαριασµών 

µίας εταιρείας και αναφέρθηκαν οι προτεινόµενες, από τον Ο.Ε., λύσεις 

σε κάθε πρόβληµα που προκύπτει κατά τον έλεγχο των υπολοίπων τους, 

έτσι ώστε το αποτέλεσµα της οικονοµικής µονάδας να ανταποκρίνεται 

στην πραγµατικότητα και να µην αποτελεί  « προϊόν» λογιστικών 

σφαλµάτων και ατασθαλιών. 

Συνοψίζοντας, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι ο έλεγχος πρέπει να 

γίνεται µε σοβαρότητα, υπευθυνότητα και σχολαστικότητα πρώτα από το 

Σ.Ε.Ε. και έπειτα από τον ελεγκτή, έτσι ώστε στο τέλος να εµφανίζεται η 

πραγµατική περιουσία της εταιρείας. Η ύπαρξη ενός καλού Σ.Ε.Ε. θα 

βοηθήσει αρκετά και θα διευκολύνει τον ελεγκτή στο δύσκολο, 

οµολογουµένως, έργο του.  Ο ελεγκτής, µε την σειρά του, θα πρέπει να 

είναι ιδιαίτερα προσεκτικός και να δίνει µεγάλη σηµασία τόσο στον 

έλεγχο όσο και στον τρόπο παρακολούθησης όλων των λογαριασµών της 

εταιρείας. 

 

Με αυτόν τον τρόπο, οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 

οικονοµικής µονάδας θα είναι αξιόπιστες αναφορικά µε τα κέρδη και την 

πραγµατική περιουσία της. Παραµένει όµως αναπάντητο το ερώτηµα, 

εάν η ύπαρξη ενός ολοκληρωµένου συστήµατος ελέγχου αποτελεί 

«πανάκεια» στην αποτροπή της κακοδιαχείρισης της περιουσίας µίας 

οικονοµικής µονάδας. 
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1. ΈΚΘΕΣΗ Ο.Ε 

ΕΚΘΕΣΗ 

ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΤΗΣ POWER-TAX Α.Ε. 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (από 1/1/2008 µέχρι 31/12/2008) 
  

 

Κύριοι Μέτοχοι, 
 
Οι ορισθέντες µε την Τακτική Συνέλευση των Μετόχων της 30ης Ιουνίου 2008, της 
Εταιρείας ως ελεγκτές αυτής για την εταιρική Χρήση 1/1/2008 έως 31/12/2008: 
 
Βασίλης Βασιλείου του Power-taxς, κάτοικο……… γεννηµένο το έτος ………. 
…………..,µε  Α∆Τ ………………….., του Αστυνοµικού Τµήµατος Ασφαλείας 
……………πτυχιούχο Α.Β.Σ.Θ, ΑΜ …………. δηλώνουµε, έπειτα από έλεγχο της 
ακρίβειας και της νοµιµότητας των εγγράφων στα βιβλία της εταιρείας, ότι: 
 
α) Μας παρασχέθηκαν όλες οι απαραίτητες για την εκτέλεση του έργου µας 
πληροφορίες. 
 
β) Λάβαµε γνώση πλήρους απολογισµού των εργασιών 
 
γ) Η απογραφή των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, στο τέλος της Χρήσεως, 
έγινε µε βάση τα πραγµατικά στοιχεία κατά την ηµέρα αυτή και σύµφωνα µε τις 
επιταγές του Νόµου. 
 
δ) Ο Ισολογισµός απεικονίζει την οικονοµική κατάσταση της εταιρείας κατά την 
ηµεροµηνία της λήξεως της ελεγχθείσης χρήσεως, ο δε λογαριασµός Αποτελεσµάτων 
Χρήσεως τα προκύψαντα κατ΄ αυτήν αποτελέσµατα. 
 
ε) Το Προσάρτηµα περιλαµβάνει τις πληροφορίες που προβλέπονται από το άρθρο 
43α του Κ.Ν. 2190/20 και το περιεχόµενο αυτού, καθώς και της Εκθέσεως 
∆ιαχειρίσεως του ∆. Συµβουλίου προς τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων έχει 
επαληθευτεί µε τις αντίστοιχες οικονοµικές καταστάσεις. 
 

 

Ηµεροµηνία, 30/4/2009 

 

ΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ 
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2. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

 

  

3. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ «ΚΑΝΤΖΑ Α.Ε»  31/12/2003 
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4. ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ «ICAP GROUP Α.Ε»  
31/12/2009 
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5. ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 
Α.Ε.Β.Ε» 2005-06-07 
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6. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Ο.Ε ΣΤΗΝ «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ Α.Ε.Β.Ε» 
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7. ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΜΕΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ «ΕΡΓΑ Α.Ε» 1/1/2009 – 
31/12/2009 
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8. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΟ∆ΩΝ – ΦΥΛΛΟ ΜΕΡΙΣΜΟΥ «ΕΡΓΑ 
Α.Ε» 2009 
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9. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ  «ΕΡΓΑ Α.Ε» 2009 

 

 

 

 

 

10. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ «ΕΡΓΑ 
Α.Ε.» 2009 
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11. ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ «ΕΡΓΑ Α.Ε» 2009 
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12. ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ «ΕΡΓΑ Α.Ε» 2009 
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13. ΤΕΛΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ «ΕΡΓΑ Α.Ε» 2009 
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14. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ «ΕΡΓΑ Α.Ε» 31/12/2009 
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15. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ «ΕΡΓΑ Α.Ε» 
2009 
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16. ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ «ΕΡΓΑ Α.Ε» 2009 
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